
Sammlung Köhler-Osbahr  

Band VIII



F

Herausgeber 
Stadt Duisburg 
Der Oberbürgermeister 
Dezernat für Familie, Bildung und Kultur, Arbeit und Soziales 
Kultur- und Stadthistorisches Museum  
Johannes-Corputius-Platz 1 
47051 Duisburg 
Telefon: +49 203 283 2640 
E-Mail: ksm@stadt-duisburg.de 
www.stadtmuseum-duisburg.de 
 
Autoren 
Johannes Hartner, MA, Universität Wien (deutsche Münzen) 
Dr. Andrea Gropp, Kultur- und Stadthistorisches Museum, Duisburg 
 
Fotos 
Peggy Leiverkus 
 
Gestaltung und DTP Arbeiten: Gitta Hülsmann 
 
 
© Stadt Duisburg 2021 



Kultur- und Stadthistorisches Museum Duisburg 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SAMMLUNG KÖHLER-OSBAHR 
 
 

Band VIII 
 
 
 

Auswahlband 
Deutschland, Russland, USA 

 
einschließlich 

eines Überblicks über die französischen, englischen,  
portugiesischen und spanischen Münzen



4

Inhalt 
 
 
Vorwort                                                                5 
 

Deutschland                                                        7 

Deutschland im Mittelalter (bis 1500)                   8 

Heiliges Römisches Reich (1500–1806)                18 

Deutschland nach 1806 
     Souveräne Einzelstaaten (1806–1871)            32 

Deutsches Reich (1871–1945)                             
Deutsches Kaiserreich (1871–1918)                66 

Deutsches Reich (1871–1945)                             
Weimarer Republik (1918–1933)                    84 

Deutsches Reich (1871–1945)                             
Drittes Reich (1933–1945)                             88 

Alliierte Besatzung (1945–1948)                         
Deutschland unter alliierter Verwaltung         90 

Bundesrepublik Deutschland (seit 1949)              92 

DDR (1949–1990)                                              96 

Nebengebiete                                                    100 

Deutsche Kolonien                                           104 

Übergangsstaaten                                              108 

Deutsche Notmünzen                                             
und Geldersatzmarken                                      110 

Literatur                                                           114 

 

Russland                                                          117 

Zarentum Russland (1547–1721)                        118 

Russisches Kaiserreich (1721–1917)                    124 

Sowjetunion (1922–1991)                                  142 

Russische Föderation (seit 1990)                        144 

Nebengebiete                                                    146 

Literatur                                                           152 

 

USA                                                                 153 

Literatur                                                            172 

 

Frankreich                                                       175 

Königreich Frankreich (987–1792)                     176 

Erste Französische Republik (1792–1804)           182 

Literatur                                                           184 

 

England/Großbritannien                                 185 

Königreich England (927–1649; 1660–1707)      186 

Königreich Großbritannien (1707–1801)            192 

Literatur                                                           192 

 

Portugal                                                           195 

Königreich Portugal (1139–1910)                       196 

Literatur                                                           200 

 

Spanien                                                           203 

Königreich Spanien (ab 1516)                            204 

Spanische Kolonien                                          208 

Literatur                                                           210



5

Vorwort

Die Sammlung Köhler-Osbahr besteht aus etwa 60.000 Objekten. Dabei handelt 
es sich um Zahlungsmittel und Antiquitäten verschiedener Epochen und  
Länder, darunter Münzen, nichtmünzliche Zahlungsmittel und Papiergeld. Die 
Sammlung  wurde über viele Jahre hinweg von dem in Duisburg beheimateten 
Europa- und Bundespolitiker Dr. Herbert W. Köhler (1919–2001) und seiner 
Frau, Ingeborg Köhler-Osbahr (1919–2002), zusammengetragen. 1986 erfolgte 
die Gründung der Köhler-Osbahr-Stiftung, die seit 1995 auch Besitzerin der 
Sammlung ist. Seit 1990 befinden sich die Exponate im Kultur- und Stadthisto-
rischen Museum Duisburg.  
 
Ausgewählte Stücke dieses umfangreichen Sammlungsbestands sind in – mit 
diesem Band – mittlerweile 17 Bestandskatalogen publiziert, deren Inhalt Dr. 
Köhler noch zu Lebzeiten vertraglich festgelegt hatte, um „einen Überblick über 
die gesamte Sammlung“ zu geben.  
 
Dieser Band stellt zunächst die drei  Sammlungsbestände „deutsche Münzen“, 
„Russland“ und „USA“ vor. Bei der Auswahl der Münzen wurde darauf geachtet, 
dass diese sowohl einen guten Überblick über den Gesamtbestand als auch, so-
weit möglich, eine Übersicht über die jeweilige Münzentwicklung bieten.  
 
Ein ausführlicher Anhang ist den vier Gebieten „Frankreich“, „England/Groß-
britannien“, „Portugal“ und „Spanien“ gewidmet. Die Auswahl reicht dabei je-
weils von den frühesten in der Sammlung vorhandenen Münzen bis zum Ende 
des 18. Jahrhunderts. Damit ist in allen vier vorgestellten Bereichen der Über-
gang von den handgeprägten zu maschinell gefertigten Stücken abgedeckt, ein 
aus numismatischer Sicht besonders relevanter Aspekt.  
 
Ein besonderer Dank geht an Johannes Hartner, MA von der Universität Wien, 
der die Bestimmung der deutschen Münzen mit großer Akribie und Sorgfalt 
übernommen hat!
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DEUTSCHE MÜNZEN
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Deutschland im Mittelalter (bis 1500) 
 
 
Reichsmünzstätte Aachen 
Friedrich I. (1152–1190, König, seit 1155 Kaiser) 
 
D 1 
Nominal                  Denar 
Münzstätte              Aachen 
Jahr                         um 1180 
Avers Legende         FRIDERICV RE[IN]G 
Avers                       Thronender Kaiser frontal mit Lanze in  
                               der Rechten und Kreuzglobus in der Linken. 
Revers Legende       +RO(M)A CAPVT [MVNDI] 
Revers                     Gebäudedarstellung (Palast) mit zwei höheren 
                               Türmen vorne und zwei niederen hinten,  
                               darüber ein achtstrahliger Stern. 
Material                  Silber 
Durchmesser (mm)  18 
Gewicht (g)              1,46 
Referenz                  Menadier 1913# 33 var. 
 
 
Friedrich I. (1152–1190, König, seit 1155 Kaiser) 
 
D 2 
Nominal                  Denar 
Münzstätte              Aachen 
Jahr                         um 1180 
Avers Legende          FRIDEREV IRRNG 
Avers                       Thronender Kaiser frontal mit Lanze in der  
                               Rechten und Kreuzglobus in der Linken. 
Revers Legende        +POA CAPVT OVNDI 
Revers                      Gebäudedarstellung (Palast) mit zwei höheren  
                               Türmen vorne und zwei niederen hinten,  
                               darüber ein achtstrahliger Stern. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)  17 
Gewicht (g)              1,41 
Referenz                  Menadier 1913# 33 var. 
 
 
Friedrich II. (1197–1250, König von Sizilien, seit 1212 deutscher 
König, seit 1220 Kaiser) 
 

D 3 
Nominal                  Denar 
Münzstätte              Aachen 
Jahr                         ca. 1215–1250 
Avers Legende          +F[RID - ER]IC[--] 
Avers                       Thronender Kaiser frontal mit geschultertem  
                               Rutenzepter in der Rechten und Reichsapfel  
                               in der Linken. 
Revers Legende        +[IMPE – RA]TOR 
Revers                      Büste Karls des Großen, mit erhobenen  
                               Händen einen mit drei Kuppeltürmen  
                               besetzten Bogen tragend. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)  16 
Gewicht (g)              1,38 
Referenz                  Menadier 1913# 62 var. 
 
 
Bistum Augsburg 
Hartmann von Dillingen (1248–1286) 
 
D 4 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte              Augsburg 
Jahr                         ca. 1250–1286 
Avers                       Bischofsbrustbild frontal zwischen zwei  
                               Krummstäben unter Bogen, darauf Zinnen  
                               und zwei seitliche Türmchen. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)  22 
Gewicht (g)              0,74 
Referenz                  Berger 1993# 2646 
 
 
Herzogtum Bayern 
Heinrich II. (955–976 / 985–995) 
 
D 5 
Nominal                  Denar 
Münzstätte              Regensburg 
Jahr                         973–976 
Avers Legende          HEMRICVS DVX 
Avers                       Kreuz, in drei Winkeln je zwei Punkte. 
Revers Legende        REGINA CIVITAS / ELLIN 
Revers                      Letternkirche mit zwei Stufen, in der Fassade  
                               Münzmeistername. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)  19 
Gewicht (g)              0,84 
Referenz                  Hahn 1976# 16d2; Dannenberg 1876# 1063c
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Markgrafschaft Brandenburg 
Albrecht III. (ca. 1269–1300) 
 
D 6 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Brandenburg 
Jahr                          ca. 1269–1300 
Avers                        Stehender Markgraf frontal mit Flügeln und  
                               zwei geschulterten Zeptern. 
Revers                      Kreuz im Kreis, seitlich je ein schlanker Turm,  
                               darüber zwei kleinere Türmchen, darunter  
                               Adlerkopf n. l. unter einem Bogen. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   12 
Gewicht (g)               0,62 
Referenz                   Bahrfeldt I# 231 
 
 
Zeit Friedrichs I. und Friedrichs II. (ca. 1415–1470) 
 
D 7 
Nominal                  Hohlpfennig 
Münzstätte               Prenzlau 
Jahr                          ca. 1415–1470 
Avers                        Adler mit offenen Schwingen. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               0,37 
Referenz                   vgl. Bahrfeldt II# 3 var. 
 
 
Friedrich II. (1440–1471) 
 
D 8 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Brandenburg 
Jahr                          ca. 1440–1470 
Avers Legende          +FREDERICVS DIE GRA mARC 
Avers                        Kreuz, in dessen Winkeln vier Wappenschilde. 
Revers Legende        GROSSVS NOVVS BRA D BVR 
Revers                      Brandenburgischer Adler. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               2,17 
Referenz                   Bahrfeldt II# 28a 
 
 
Johann Cicero (1486–1499) 
 
D 9 
Nominal                  ½ Groschen 
Münzstätte               Angermünde 
Jahr                          1498 
Avers Legende          IOhSC D G mARCHIO BRA ELEC 
Avers                        Adler mit offenen Schwingen. 
Revers Legende        MOnE – ANNO – DOMI – 1498 
Revers                      Zepterschild auf langschenkeligem Kreuz, 
                               das die Umschrift durchstößt. 
Material                   Silber 

Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               1,02 
Referenz                   Bahrfeldt II# 65 
 
 
Braunschweig-Lüneburg (Stammesherzogtum Sachsen) 
Heinrich der Löwe (1142–1180) 
 
D 10 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Lüneburg 
Jahr                          ca. 1142–1195 
Avers                        Löwe n. l. schreitend. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               0,54 
Referenz                   Berger 1993# 365 
 
 
Otto IV. (1198–1218, König, seit 1209 Kaiser) 
 
D 11 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Lüneburg 
Jahr                          ca. 1198–1218 
Avers                        Gekrönter Löwe n. r. unter Mauerbogen,  
                               darauf Kreuz zwischen zwei Ringeln. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               0,44 
Referenz                   Berger 1993# 427 
 
 
Herzogtum Braunschweig-Lüneburg 
Otto das Kind (1235–1252) 
 
D 12 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Braunschweig 
Jahr                          ca. 1227–1252 
Avers Legende          OTTO DVX DE BRUNS 
Avers                        Leopardierter Löwe n. r. über einer Mauer  
                               mit Tor. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               0,76 
Referenz                   Berger 1993# 688
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Deutscher Orden 
 
D 13 
Nominal                  Hohlpfennig 
Münzstätte               Danzig(?) 
Jahr                          ca. 1300/1350 
Avers                        Gebogene Krone mit Kreuz. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,16 
Referenz                   Berger 1993# 355; Eggert 1991# 28a 
 
 
Heinrich der Ältere von Plauen (1410–1413) 
 
D 14 
Nominal                  Schilling 
Münzstätte               Danzig(?) 
Jahr                          ca. 1410–1413 
Avers Legende          +MAGST HINRICVS PRIM 
Avers                        Hochmeisterschild. 
Revers Legende        +MONETA DNORVM PRVCI 
Revers                      Ordensschild. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               1,91 
Referenz                   Neumann 1987# 12a; Voßberg 1852# 575 var. 
 
 
Heinrich Reuß von Plauen (1467–1470, Statthalter,  
seit 1469 Großmeister) 
 
D 15 
Nominal                  Schilling 
Münzstätte               Danzig(?) 
Jahr                          ca. 1467–1469 
Avers Legende          +HINRICVS LOCVTENES M 
Avers                        Hochmeisterschild. 
Revers Legende        MONETA DNORVM PRV 
Revers                      Ordensschild, darüber kleiner Wappenschild  
                               im Umschriftbereich. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               1,49 
Referenz                   Neumann 1987# 27b; Vossberg 1852# 903 
var. 
 
 
Reichsmünzstätte Duisburg 
Konrad II. (1024–1039, König, seit 1027 Kaiser) 
 
D 16 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Duisburg 
Jahr                          ca. 1027–1039 
Avers Legende          + CHVONRADVS IMP 
Avers                        Gekröntes Königsbrustbild frontal. 
Revers Legende        + DIVS/BVRG 
Revers                      Schriftkreuz, in den Winkeln Halbbögen. 

Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,33 
Referenz                   Kluge 1991# 92; Berghaus 1983# 1:6b;  
                               Dannenberg 1876# 311 
 
 
Reichsmünzstätte Frankfurt 
Adolph von Nassau (1292–1298) 
 
D 17 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          ca. 1292–1298 
Avers                        Thronender König frontal mit Zepter in der  
                               Rechten und Reichsapfel in der Linken. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               0,52 
Referenz                   Berger 1993# 2377; Hävernick 2014# 243 
 
 
Reichsmünzstätte Goslar 
Otto III. (983–1002, König, seit 996 Kaiser) 
 
D 18 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Goslar 
Jahr                          ca. 984 
Avers Legende          + DI GR-A + REX 
Avers                        Kreuz, in den Winkeln O-D-D-O. 
Revers Legende        [+ ATE]AHLH[T] 
Revers                      Holzkirche. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,49 
Referenz                   Kluge 1991# 44; Hatz 1991# Typ III, 7/6;  
                               Dannenberg 1876# 1876–1905, 1167 
 
 
D 19 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Goslar 
Jahr                          12. Jh. 
Avers                        Büsten der Apostel Simon und Judas  
                               nebeneinander, zwischen diesen ein Keil,  
                               darüber ein Ring, darunter eine Lilie. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               0,27 
Referenz                   Berger 1993# 1199; Slg. Bonhoff# 315 var.
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Bistum Halberstadt 
Gero von Schermcke (1160–1177) 
 
D 20 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Halberstadt 
Jahr                          ca. 1160–1177 
Avers Legende          S–CS STEPHA–NVS RA–VTOI 
Avers                        Der Heilige Stephanus stehend, in der Rechten 
                                eine Stola, in der Linken ein Buch haltend. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               0,9 
Referenz                   Berger 1993# 1316 
 
 
Reichsmünzstätte Köln 
Otto I. (936–973, König, seit 962 Kaiser) 
 
D 21 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Köln 
Jahr                          ca. 936–962 
Avers Legende          [+]OTTO [REX] 
Avers                        Kreuz im Perlkreis. 
Revers Legende        S / COLONIA / AG 
Sonstiges                  leicht verprägt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,32 
Referenz                   Hävernick 1935# 34 var.;  
                               Dannenberg 1876# 331 var. 
 
 
Otto I. (962–973) oder Otto II. (973–983) 
 
D 22 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Köln 
Jahr                          ca. 962–983 
Avers Legende          + ODD[O + IMPA AVG S] 
Avers                        Kreuz im Perlkreis. 
Revers Legende        S / COLONIA / AG 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,22 
Referenz                   Hävernick 1935# 64c var.;  
                               Dannenberg 1876# 334a var. 
 
 

Reichsmünzstätte Lindau 
 
D 23 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Lindau 
Jahr                          ca. 1295–1325 
Avers                        Lindenbaum mit drei Blättern, zwischen diesen 
                                 in den vier Winkeln jeweils drei Blüten. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               0,43 
Referenz                   Berger 1993# 2528/29; Slg.Bonhoff# 1834 
 
 
Erzbistum Magdeburg 
Zeit Ludolfs von Kroppenstedt und Albrechts von Käfernburg (ca. 
1190–1230) 
 
D 24 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Magdeburg 
Jahr                          ca. 1190–1230 
Avers                        Hüftbild des heiligen Moritz, mit Kreuzstab in 
                                der Linken und Palmwedel in der Rechten über 
                                 breitem Gebäude, davor ein achtspeichiges Rad. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               1,07 
Referenz                   Mehl 2011# 460; Berger 1993# 1535 
 
 
Zeit Buchards von Wohldenberg und Wilbrands von Käfernburg (ca. 
1225–1250) 
 
D 25 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Magdeburg 
Jahr                          ca. 1225–1250 
Avers                        Hüftbild des heiligen Moritz, mit Kreuzstab in  
                               der Linken und Fahne in der Rechten über  
                               Mauerbogen, darunter Kopf des Erzbischofs  
                               mit Mitra bicornis. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               0,72 
Referenz                   Mehl 2011# 583; vgl. Berger 1993# 1586 
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Bistum Naumburg 
 
D 26 
Nominal                  Denar 
Münzstätte               Naumburg 
Jahr                          ca. 1025–1060 
Avers Legende          Im Umschriftsrand Keile; dazwischen  
                               Buchstaben 
Avers                        Kreuz, in den Winkeln zwei Kugeln und zwei  
                               Ringe mit Punkten darin; außen Perlkreis. 
Revers Legende        Im Umschriftsrand Keile, dazwischen die  
                               Buchstaben RCVX (Crux) 
Revers                      Keilkreuz im Perlkreis. 
Sonstiges                  „Sachsenpfennig“/„Hochrandpfennig“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,2 
Referenz                   Kilger 2000# D 2:1; Kluge 1991# 51 vgl.;  
                               Dannenberg 1876# 1347 var. 
 
 
Reichsmünzstätte Nordhausen 
Friedrich II. (1197–1250, König von Sizilien, seit 1212 deutscher 
König, seit 1220 Kaiser) 
 
D 27 
Nominal                  Brakteat 
Münzstätte               Nordhausen 
Jahr                          ca. 1220/1230 
Avers                        Thronendes Königspaar, zwischen ihnen  
                               ein Kreuz und darunter kleines dreitürmiges  
                               Gebäude. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   45 
Gewicht (g)               0,6 
Referenz                   Berger 1993# 2164; Slg. Bonhoff# 1199 
 
 
Reichsmünzstätte Nürnberg 
Friedrich II., Konrad IV. (HRR) oder Nachfolger (ca. 1240–1268) 
 
D 28 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Nürnberg 
Jahr                          ca. 1240–1268 
Avers                        Löwe n. l.. 
Revers                      Königsbüste, in beiden Händen ein  
                               Lilienzepter haltend. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               0,78 
Referenz                   Erlanger 1979# 67 
 
 

Reichsmünzstätte Schwäbisch Hall 
 
D 29 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               Schwäbisch Hall 
Jahr                          um 1250 
Avers Legende          H/A/L/L/A 
Avers                        Flache Hand. 
Revers Legende        Kugeln und Kugelkreuzchen zwischen  
                               Schrägstrichen 
Revers                      Kreuz mit kurzen, breiten Balken und spitzen, 
                                tiefen Gabeln; in den Gabeln Kugeln. 
Sonstiges                  „Händleinheller“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               0,57 
Referenz                   vgl. Raff 1986# 11 
 
 
Bistum Straßburg 
Konrad III. von Lichtenberg (1273–1299) 
 
D 30 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          ca. 1273–1299 
Avers                        Engel mit Kreuzstab n. l.; außen Perlkreis. 
Sonstiges                  „Engelpfennig“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               0,46 
Referenz                   Nessel 1909# 152 
 
 
Reichsmünzstätte Straßburg 
 
D 31 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          ab ca. 1340/50 
Avers                        Lilie mit je einer Kugel in den vier Winkeln;  
                               außen Perlkreis. 
Sonstiges                  „Lilienpfennig“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,44 
Referenz                   Cahn 1895# 10
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Heiliges Römisches Reich (1500–1806) 
 
 
Kurfürstentum Bayern 
Karl Theodor (1777–1799)   
 
D 32 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1797 
Avers                        Bayerischer Wappenschild in ornamentaler  
                               Kartusche. 
Revers                      Im Feld 1 / PFEN= / NING / 1797. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,2 
Referenz                   Hahn 2007# 334 
 
 
Maximilian I. Joseph (1799–1805) 
 
D 33 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               München 
Jahr                          1801 
Avers                        In Raute bayerischer Wappenschild, seitlich  
                               dessen 18 – 01. 
Revers                      In Raute 1 / HEL / LER. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,49 
Referenz                   AKS# 29 
 
 
Brandenburg/Preußen 
Kurfürstentum Brandenburg-Preussen 
Joachim II. (1535–1571) 
 
D 34 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1562 
Avers                        Gekrönter Adlerkopf n. l., seitlich je ein Stern. 
Revers                      156Z im Feld; darüber Krone, darunter Stern. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   10 
Gewicht (g)               0,24 
Referenz                   Bahrfeldt 1895# 397 
 
 
Friedrich Wilhelm (1640–1688) 
 
D 35 
Nominal                  1/3 Taler 
Münzstätte               Minden 
Jahr                          1674 
Avers Legende          FRID WILH D G M BR & ELEC 

Avers                        Büste n. r. in Harnisch und Mantel; darin . 
Revers Legende        MONETA NOVA ARGENTEA 1674 
Revers                      Mit dem Kurhut bedeckter zehnfeldiger  
                               Wappenschild, seitlich A – VH. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   32 
Gewicht (g)               9,8 
Referenz                   Schrötter 1913# 797 
 
 
Friedrich Wilhelm (1640–1688) 
 
D 36 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Halberstadt 
Jahr                          1660 
Avers Legende          FRID WILH V G G M Z B 
Avers                        Büste n. r., den unteren Umschriftbereich  
                               durchbrechend. 
Revers Legende        D H R R ERTZ C V C F Z H V M 
Revers                      Kurschild mit unterem Ansatz, in diesem 24,  
                               seitlich 16 – 60. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,8 
Referenz                   Schrötter 1913# 1349 
 
 
Friedrich Wilhelm (1640–1688) 
 
D 37 
Nominal                  Schilling 
Münzstätte               Lünen 
Jahr                          1660 
Avers Legende          FRID WILH V G G M Z B 
Avers                        Mit dem Kurhut bedeckter gevierter  
                               Wappenschild. 
Revers Legende        MON NOV MARCANA 1660 
Revers                      Im Feld I / SCHIL / LING / 52. 
Material                   Silber? 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,2 
Referenz                   Schrötter 1913# 2106
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Friedrich Wilhelm (1640–1688) 
 
D 38 
Nominal                  Stüber 
Münzstätte               Kleve 
Jahr                          1668 
Avers Legende          NVMMVS CLIVENS 
Avers                        Mit dem Kurhut bedeckter sechsfeldiger  
                               Wappenschild, oben 16 – 68 und seitlich I – S. 
Revers Legende        MON – ARG – CVS – CLI 
Revers                      Aus vier gegen einander gestellten doppel- 
                               linigen Bogen gebildetes Kreuz mit großem  
                               rhombenförmigen Ausschnitt, in der Mitte  
                               ein Zepter. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1,21 
Referenz                   Schrötter 1913# 2121 vgl. 
 
 
Friedrich I. (1688–1713) 
 
D 39 
Nominal                  2/3 Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1703 
Avers Legende          FRIDER D G REX BORVSSIÆ EL BR 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz und Harnisch n. r. 
Revers Legende        SUUM – CUIQUE 
Revers                      Gekröntes, vielfeldiges Wappen, darunter;  
                               seitlich C – S und 17 – 03. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               17,28 
Referenz                   Schrötter 1# 80 
 
 
Friedrich I. (1688–1713) 
 
D 40 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Kleve 
Jahr                          1765 
Avers Legende          FRIDERICUS – BORUSSORUM REX 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        EIN REICHSTHALER // 17 – 65 / Mzz. C 
Revers                      Gekrönter Adler auf Kanonenrohr und  
                               Pauken, dahinter Fahnen. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               21,66 
Referenz                   Kluge 2002# 128 var.; Schrötter 2# 491 
 
 

Brandenburg/Preußen 
Königreich Preußen (ab 1701) 
Friedrich Wilhelm I. (1713–1740) 
 
D 41 
Nominal                  Solidus 
Münzstätte               Königsberg 
Jahr                          1734 
Avers                        Gekröntes barockes Monogramm FRW,  
                               darunter C – S. 
Revers                      Im Feld SOLID / REGNI / PRUSS / 1734. 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               0,7 
Referenz                   Schrötter 1# 57 
 
 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 42 
Nominal                  ¼ Taler 
Münzstätte               Breslau 
Jahr                          1751 
Avers Legende          FRIDERICVS BORVSSORVM REX 
Avers                        Büste mit Harnisch und Ordensband mit  
                               Kreuz n. r. 
Revers Legende        4 EINEN R THALER 
Revers                      Gekrönter Adler auf Kanonenrohr und  
                               Pauken, dahinter Fahnen, unten Mzz. B im  
                               verzierten Schild zwischen 18 – 51. 
Rand                        Kerbrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               5,36 
Referenz                   Kluge 2002# 72; Schrötter 2# 205 
 
 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 43 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1753 
Avers                        Gekröntes barockes Monogramm FR. 
Revers                      Im Feld I / PFEN SCHEIDE / MUNTZ /  
                               1753 / Mzz. A. 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,26 
Referenz                   Kluge 2002# 210.3; Schrötter 2# 914 
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Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 44 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1769 
Avers                        Gekröntes Monogramm FR, darunter 1769. 
Revers                      Im Feld I / GUTER / PFEN / Mzz. A. 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,54 
Referenz                   Kluge 2002# 205.2; Schrötter 2# 884 
 
 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 45 
Nominal                  18 Gröscher 
Münzstätte               Stettin 
Jahr                          1753 
Avers Legende          FRIDERICVS BORVSSORVM REX 
Avers                        Büste mit Harnisch und Ordensband mit  
                               Kreuz n. r. 
Revers Legende        MONETA NOVA – ARG PRUSS 1753 
Revers                      Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel,  
                               auf der Brust gekröntes Monogramm FR im  
                               Schild; seitlich 1 – 8, unten Mzz. G. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Tympf“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               5,52 
Referenz                   Kluge 2002# 221; Schrötter 2# 1018 
 
 
Brandenburg/Preußen 
Königreich Preußen (ab 1701) 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 46 
Nominal                  6 Gröscher 
Münzstätte               Königsberg 
Jahr                          1755 
Avers Legende          FRIDERICVS BORVSSOR REX 
Avers                        Büste mit Harnisch und Ordensband mit  
                               Kreuz n. r. 
Revers Legende        MON ARG – REG PRVS 
Revers                      Zwei Adlerschilde, dazwischen Zepter, darüber 
                               VI und Krone, unten 17 – 55 und Mzz. E im  
                               Schildchen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               2,91 
Referenz                   Kluge 2002# 225.2; Schrötter 2# 1057 
 
 

Friedrich Wilhelm III. (1797–1840) 
 
D 47 
Nominal                  2/3 Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1797 
Avers Legende          FRIEDR WILH KOENIG V PR M ZU  
                               BRAND D H R R F K U KURF 
Avers                        Gekrönter ovaler Adlerschild, seitlich Lorbeer- 
                               zweige. 
Revers Legende        18 STÜCK EINE MARK FEIN // 1797. 
Revers                      Im Feld 2/3.  
Rand                        Kerbrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               17,02 
Referenz                   Jaeger 9# 184; Schrötter 3# 227 
 
 
Brandenburg/Preußen 
Provinzialprägung für das Herzogtum Kleve ab 1701  
(Königreich Preußen) 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 48 
Nominal                  2 Stüber 
Münzstätte               Kleve 
Jahr                          1756 
Avers Legende          CLEVISCHE – MUNTZE 
Avers                        Gekrönter ovaler Wappenschild belegt mit  
                               kleinem Zepterschild, seitlich Zweige. 
Revers                      Im Feld 2 / STUBER / 1756 / Mzz. C. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,12 
Referenz                   Kluge 2002# 275.6; Schrötter 2# 1397 
 
 
Brandenburg/Preußen 
Provinzialprägung für die Grafschaft Ostfriesland ab 1744  
(Königreich Preußen) 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 49 
Nominal                  Mariengroschen 
Münzstätte               Aurich 
Jahr                          1753 
Avers                        Adler mit gekröntem Monogramm FR auf der  
                               Brust im gekrönten barocken Schild, Zepter  
                               und Reichsapfel haltend. 
Revers                      Im Feld I / MARIEN / GROS / 17 – 53 /  
                               Mzz. D. 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,77 
Referenz                   Kluge 2002# 261.2; Schrötter 2# 1337 
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Brandenburg/Preußen 
Provinzialprägung für das Herzogtum Schlesien ab 1742  
(Königreich Preußen) 
Friedrich II. (1740–1786) 
 
D 50 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Breslau 
Jahr                          1783 
Avers Legende          FRIDERIC BORUSS REX 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz n. r. 
Revers                      Auffliegender gekrönter Adler mit Schwert  
                               und Zepter; darunter 1 KREUTZER /  
                               17 – Mzz. B – 83. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,77 
Referenz                   Kluge 2002# 309.14; Schrötter 2# 1551 
 
 
Markgrafschaft Brandenburg-Ansbach   
Joachim Ernst (1603–1625) 
 
D 51 
Nominal                  4 Pfennige 
Münzstätte               Fürth oder Roth 
Jahr                          1622 
Avers Legende          I E M Z B 
Avers                        Zollernwappen, seitlich 16 – 22. 
Revers                      Im Feld FC / 4 Pf. 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,75 
Referenz                   Frank 2015# 36 
 
 
Karl Wilhelm Friedrich (1729–1757) 
 
D 52 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Schwabach 
Jahr                          1752 
Avers                        Gekrönter Adler mit Zollernschild auf der  
                               Brust, seitlich der Krone B – O. 
Revers                      Im Feld I / Pfennig / 1752. 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               0,95 
Referenz                   Schön 2002# 59 
 
 

Karl Alexander (1757–1791) 
 
D 53 
Nominal                  Konventionstaler 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1769 
Avers Legende          ALEXANDER D G MARCH BRAND D B & 
                               S B N 
Avers                        Büste n. r. 
Revers Legende        ZEHEN EINE FEINE MARK 
Revers                      Gekröntes Wappen auf Trophäen, von  
                               einem Adler und einem Löwen gehalten; oben  
                               seitlich 17 – 69, unten Mzz. S in Schildchen. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   39 
Gewicht (g)               27,85 
Referenz                   Schön 2002# 137 
 
 
Markgrafschaft Brandenburg-Bayreuth   
Friedrich Christian (1763–1769) 
 
D 54 
Nominal                  Konventionstaler 
Münzstätte               Bayreuth 
Jahr                          1766 
Avers Legende          FRID CHRIST D G M B D P F T S B N 
Avers                        Büste mit Harnisch und Ordensband mit  
                               Kreuz n. r. 
Revers                      Gekröntes Wappen, von zwei widersehenden  
                               Löwen gehalten; darunter Mzz. B in Schildchen,  
                               seitlich dessen 17 – 66 und E – S. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               27,6 
Referenz                   Schön 2002# 125 
 
 
Fürstentum Braunschweig-Wolfenbüttel 
Carl Wilhelm Ferdinand (1773–1806) 
 
D 55 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Braunschweig 
Jahr                          1801 
Avers Legende          CAROLVS GVIL FERD D G DVX BR ET L 
Avers                        Springendes Sachsenross auf Bodenstück n. l.,  
                               darunter Mzz. MC. 
Revers                      Im Feld I / PFENNING / SCHEIDE /  
                               MÜNZE / 1801. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,31 
Referenz                   Welter 1971# 2933
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Freie Hansestadt Bremen   
 
D 56 
Nominal                  Grote 
Münzstätte               Bremen 
Jahr                          1753 
Avers Legende          MON NOV REIP BREM 1753 
Avers                        Bremer Wappen. 
Revers Legende        REANCISC D G ROM IMP S A 
Revers                      Doppeladler unter Krone mit Wertangabe  
                               I auf der Brust. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               0,78 
Referenz                   Jungk 1875# 994 
 
 
Deutscher Orden (in Mergentheim)   
Maximilian III. (1590–1618) 
 
D 57 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Hall in Tirol 
Jahr                          1603 
Avers Legende          +MAX DG ARCH AVST DVX – BVR MAG  
                               PRVSS ADMI 
Avers                        Ganzfigur des Erzherzogs frontal mit Erzherzogs- 
                                 hut, Harnisch mit Hochmeisterkreuz auf der  
                               Brust und Mantel, Schwert in der Rechten;  
                               seitlich l. von Löwen gehaltenes Wappen  
                               Österreich, r. Helm mit Helmzier. 
Revers                      Turnierreiter r. sprengend mit bewimpelter  
                               Lanze, darunter 16 – 03, außen Wappenkreis. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               28,48 
Referenz                   Prokisch 2006# 60Cb; Neumann 1987# 97 
 
 
Johann Caspar von Ampringen (1664–1684) 
 
D 58 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Mergentheim 
Jahr                          1680 
Avers Legende          +IO CASP D G AD PR O T M M 
Avers                        Drei Wappenschilde (Ordenskreuz, Hochmeister-  
                               und Familienwappen), zwischen diesen ein  
                               Punkt; darüber 1680. 
Revers Legende        LEOP D G ROM IMP SEMP AVGV 
Revers                      Reichsapfel mit Wertzahl 3(Xer). 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,4 
Referenz                   Prokisch 2006# 190Ab; Neumann 1987#  
                               137 var. 
 
 

Herzogtum Friedland (und Sagan)   
Albrecht von Wallenstein (1628–1631) 
 
D 59 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Jičín ín/Gitschin 
Jahr                          1628 
Avers Legende          ALBER D G – D FRI ET SAG 
Avers                        Büste mit verziertem Harnischkragen n. r.;  
                               darunter Mzmz. Sonne (Georg Reick). 
Revers Legende        SAC RO IM PRIN 1628 
Revers                      Schild mit gekröntem Wappenadler, auf der  
                               Brust der quadrierte Wallenstein'sche Schild;  
                               darüber Fürstenhut, darunter die Wertzahl 3. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,08 
Referenz                   Poley 2014# 56; Meyer 1977# 90-102 
 
 
Reichsstadt Hall am Kocher (Schwäbisch Hall)  
 
D 60 
Nominal                  ½ Kreuzer 
Münzstätte               Schwäbisch Hall 
Jahr                          1712 
Avers                        Zwei nebeneinander gestellte Schilde, links  
                               mit Kreuz und rechts mit Hand; darüber  
                               wachsender Doppeladler, darunter ½,  
                               zwischen 17 – 12. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   13 
Gewicht (g)               0,4 
Referenz                   KM# 15; Raff 1986# 55 
 
 
Landgrafschaft Hessen   
Ludwig X. (Ldgr. 1790–1806; 1806–1830 Ghg. Ludwig I.) 
 
D 61 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Darmstadt 
Jahr                          1800 
Avers Legende          LAND – MUNZ 
Avers                        Steigender gekrönter Löwe auf Sockel zwischen  
                               Palm- und Lorbeerzweig n. l., darin HD. 
Revers                      Im Feld I / KREUZER / 1800. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,67 
Referenz                   Schön 2002# 127
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Herzogtum Jülich-Berg   
Karl Theodor (1742–1799) 
 
D 62 
Nominal                  ¼ Stüber 
Münzstätte               Düsseldorf 
Jahr                          1784 
Avers Legende          GULICH UND BERGISCHE LAND MUNZ 
Avers                        Monogramm Carl Theodors. 
Revers                      Im Feld ¼ / STUBER / 1784 / P M. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               3,2 
Referenz                   Noss 1931# 990 
 
 
Fürstentum Leiningen   
Karl Friedrich Wilhelm (1756–1806) 
 
D 63 
Nominal                  6 Kreuzer 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1805 
Avers                        Zwischen Lorbeer- und Palmzweig drei Adler,  
                               darüber Fürstenhut, unten L. 
Revers Legende        FURSTL LEIN LAND M 
Revers                      Im Feld VI / KREUZER / 1805;  
                               darunter Eichenzweig. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               2,2 
Referenz                   AKS# 2 
 
 
Freie und Hansestadt Lübeck 
 
D 64 
Nominal                  32 Schilling Courant 
Münzstätte               Lübeck 
Jahr                          1752 
Avers Legende          MON NOVA IMP – CIVITAT LUBECÆ 
Avers                        Unter einer Krone Doppeladler mit Wertangabe 
                                 32 auf der Brust, darunter ovales Wappen des  
                               Bürgermeisters (Heinrich Rust). 
Revers Legende        COURANT – GELDT 1752 
Revers                      Stadtwappen, darüber 32 / SCHIL / LING  
                               zwischen zwei Palmzweigen, unten JJ – JX. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Spende Dr. Brockhaus 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   39 
Gewicht (g)               18,23 
Referenz                   Behrens 1905# 300 
 
 

Erzbistum Mainz 
Johann Philipp von Schönborn (1647–1673) 
 
D 65 
Nominal                  Albus 
Münzstätte               Mainz 
Jahr                          1652 
Avers                        Im Kranz I / ALBVS / 1652 / Mmz. MF  
                               (Matthias Fischer, ligiert). 
Revers                      Im Kranz vierfeldiges Wappen mit  
                               Schönborner Herzschild. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               0,77 
Referenz                   KM# 100; Slg. Walther# 298 
 
 
Grafschaft Mansfeld   
Peter Ernst I. (†1604), Bruno II. (†1615), Gebhard VIII. (†1601) und 
Johann Georg IV. (†1615) 
 
D 66 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Eisleben 
Jahr                          1596 
Avers Legende          PETER ERN BRVNO GE HA GE P 
Avers                        Vierfeldiger Wappenschild mit zwei Helmen,  
                               zwischen diesen (15)96; darüber Mzmz. G-M  
                               (Georg Meinhart). 
Revers Legende        COMI DOMI I MANSFE NOB DO IN H  
Revers                      Heiliger Georg mit Lanze n. r. reitend, unter  
                               ihm der Drache; über dem Pferdekopf ein  
                               kleiner Reichsapfel. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               28,96 
Referenz                   Tornau 1937# 602a 
 
 
Reichsmünzstätte Nördlingen   
Eberhard IV. von Eppstein-Königstein (1503–1535, als Pächter) 
 
D 67 
Nominal                  Batzen 
Münzstätte               Nördlingen 
Jahr                          1522 
Avers Legende          KAROLVS ROMANO IMPER 
Avers                        Bekrönte Büste mit Harnisch n. r., in der Linken 
                                 Reichsapfel, in der Rechten geschultertes Zepter. 
Revers Legende        +MONETA NOVA NORDLINGENS 
Revers                      2 Wappenschilde im Feld; darüber Jahreszahl  
                               MDXXII, darunter Mzz. N. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               3,57 
Referenz                   Schulten 1974# 2416 
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Königreich Polen      
Sigismund I. (1507–1548) 
 
D 68 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Gdańsk/Danzig 
Jahr                          1540 
Avers Legende          SIGIS I REX POLO DO TO PRVSS 
Avers                        Bekrönte Büste mit Harnisch n. r. 
Revers Legende        (zwei gekreuzte Zainhaken) GROSSVS CIVI  
                               GEDANEN 1540 
Revers                      Danziger Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1,95 
Referenz                   Schulten 1974# 675 
 
 
Kurfürstentum Sachsen   
Johann Friedrich I. (1532–1547) und Heinrich (1539–1541) 
 
D 69 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Annaberg 
Jahr                          1540 
Avers Legende          IOHAN – FRI ELE – C DVX S – AX FL F 
Avers                        Büste im Kurornat n. r., das Kurschwert  
                               geschultert.  
                               Umschrift von vier Wappen durchbrochen. 
Revers Legende        HEINRI – DVX S – AX FI F – 1540 
Revers                      Büste mit geschultertem Schwert n. r.,  
                               Umschrift von vier Wappen durchbrochen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               28,11 
Referenz                   Keilitz 2002# 152; Schnee 1982# 94 
 
 
Fürstentum Schaumburg-Lippe  
Georg Wilhelm (1807–1860) 
 
D 70 
Nominal                  Mariengroschen 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1802 
Avers                        Zerschnittenes Nesselblatt im spatenförmigen  
                               Wappenschild mit lippischer Rose in der Mitte,  
                               unter Viscount-Coronet mit Girlande behängt. 
Revers Legende        GR SCH LIPP VORM LAND MÜNZ 
Revers                      Im Feld I / MARIEN / GROS / 1802. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,35 
Referenz                   AKS# 2
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Deutschland nach 1806 
Souveräne Einzelstaaten (1806–1871) 
 
 
Herzogtum Anhalt-Bernburg 
Alexius Friedrich Christian (1796–1834) 
 
D 71 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Bernburg 
Jahr                          1806 
Avers                        Gekrönter Bär n. l. über eine ansteigende  
                               Mauer mit Tor schreitend. 
Revers Legende        ALEXIUS FRIED CHRISTIAN HERZOG  
                               ZU ANHALT 
Revers                      Im Lorbeerkranz XX / EINE FEINE / MARK / 
                               1806, unten Mmz. HS (Hans Schlüter). 
Rand                        Kettenrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   32 
Gewicht (g)               13,97 
Referenz                   AKS# 3; Jaeger 12# 50  
 
 
Herzogtum Anhalt-Dessau 
Leopold IV. Friedrich (1817–1871) 
 
D 72 
Nominal                  1/6 Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1865 
Avers Legende          LEOPOLD FRIEDRICH HERZOG VON  
                               ANHALT 
Avers                        Büste n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        VI EINEN THALER CLXXX EIN PF F - 1865 
Revers                      Gekröntes kleines Staatswappen. 
Rand                        GOTT SEGNE ANHALT, zwischen den  
                               Worten je 1 Stern und 2 Ranken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               5,28 
Referenz                   AKS# 31; Jaeger 12# 78 
 
 
Herzogtum Anhalt-Köthen 
Heinrich (1830–1847) 
 
D 73 
Nominal                  Groschen 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1840 
Avers Legende          HRZGTH ANHALT  
Avers                        Gekröntes kleines Staatswappen, darunter 1840. 
Revers Legende        24 EINEN THALER - SCHEIDEMÜNZE 
Revers                      Im Feld 1 / GROSCHEN. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,55 
Referenz                   AKS# 22; Jaeger 12# 63 
 
 

Großherzogtum Baden 
Carl Friedrich (1806–1811) 
 
D 74 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Mannheim 
Jahr                          1808 
Avers                        Großherzoglich gekrönter Schild des kleinen  
                               Familienwappens. 
Revers                      Im Lorbeerkranz I / KREUZER / 1808. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               6,5 
Referenz                   AKS# 20; Jaeger 2# 1 
 
 
Carl Ludwig Friedrich (1811–1818) 
 
D 75 
Nominal                  Kronentaler 
Münzstätte               Mannheim 
Jahr                          1814 
Avers Legende          GROSHERZOGTUM BADEN 
Avers                        Altbadischer Wappenschild auf gekröntem  
                               Wappenmantel, darunter 1814. 
Revers                      Im Lorbeerkranz 1 / KRONEN / THALER /  
                               Mzz. D. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               29,31 
Referenz                   AKS# 24; Jaeger 2# 20 
 
 
Carl Leopold Friedrich (1830–1852) 
 
D 76 
Nominal                  Kronentaler 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1836 
Avers Legende          LEOPOLD GROSHERZOG VON BADEN -  
                               KRONEN-THALER 
Avers                        Büste n. r. 
Revers Legende        ZU / IHRER / VOELKER / HEIL / 1836 /  
                               Mzz. K. 
Revers                      Außen Kranz aus den Wappen der zehn Zoll- 
                               vereinsstaaten, durch Merkurstäbe getrennt. 
Rand                        Kerbrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               29,49 
Referenz                   AKS# 87; Jaeger 2# 51
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Friedrich I. (1852–1907, Prinzregent, seit 1856 Ghg.) 
 
D 77 
Nominal                  6 Kreuzer 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1855 
Avers                        Gekrönter badischer Schild auf Konsole,  
                               von zwei gekrönten Greifen gehalten;  
                               darüber BADEN. 
Revers                      Im Lorbeerkranz 6 / KREUZER / 1855. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,47 
Referenz                   AKS# 120; Jaeger 2# 54 
 
 
Friedrich I. (1852–1907, Prinzregent, seit 1856 Ghg.) 
 
D 78 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1863 
Avers Legende          FRIEDRICH GROSHERZOG VON BADEN 
Avers                        Büste n. r., darunter Medailleursignatur  
                               VOIGT (Christian Voigt). 
Revers Legende        1. BAD LANDESSCHIESSEN MANNHEIM  
                               28 JUNI 1863 // 1 GULDEN 
Revers                      Stehende Badenia mit Lanze in der Rechten, die 
                                Linke auf einen Schild gestützt, im Hintergrund 
                               links sitzender Greif. 
Rand                        gerändelt 
Sonstiges                  Gedenkgulden zum 1. Badischen  
                               Landesschießen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,55 
Referenz                   AKS# 136; Jaeger 2# 78 
 
 
Friedrich I. (1852–1907, Prinzregent, seit 1856 Ghg.) 
 
D 79 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1871 
Avers                        Gekrönter badischer Schild auf Konsole, von  
                               zwei gekrönten Greifen gehalten, darüber  
                               BADEN; im Abschnitt SCHEIDE-MÜNZE. 
Revers Legende        ZU DES DEUTSCHEN REICHES 
Revers                      Im Feld FRIEDENS- / FEIER / 1871; über der  
                               Inschrift Stern mit Strahlen, darunter Taube. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Gedenkkreuzer anlässlich der Friedensfeier 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               4,32 
Referenz                   AKS# 140; Jaeger 2# 87 
 
 

Königreich Bayern 
Maximilian I. Joseph (1806–1825) 
 
D 80 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               München 
Jahr                          1814 
Avers                        In Raute gekrönter Schild des 2. Königswappens. 
Revers                      In Raute 1 / HELLER / 1814. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,61 
Referenz                   AKS# 58; Jaeger 5# 5 
 
 
Maximilian I. Joseph (1806–1825) 
 
D 81 
Nominal                  Konventionstaler 
Münzstätte               München 
Jahr                          1818 
Avers Legende          MAXIMILIANUS IOSEPHUS BAVARIAE  
                               REX 
Avers                        Belorbeerte Büste n. r. 
Revers Legende        MAGNUS AB INTEGRO SÆCLORUM  
                               NASCITUR ORDO // XXVI MAII /  
                               MDCCCXVIII 
Revers                      Auf gerautetem Grund Würfel mit der Inschrift  
                               CHARTA MAGNA / BAVARIAE. 
Rand                        ZEHEN EINE FEINE MARK 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               27,74 
Referenz                   AKS# 59; Jaeger 5# 15 
 
 
Maximilian II. Joseph (1848–1864) 
 
D 82 
Nominal                  2 Gulden 
Münzstätte               München 
Jahr                          1850 
Avers Legende          MAXIMILIAN II – KOENIG V BAYERN 
Avers                        Büste n. r., darunter Medailleursignatur  
                               C. VOIGT (Christian Voigt). 
Revers Legende        ZWEY GULDEN // 1850 
Revers                      Gekröntes 3. Königswappen mit zwei Löwen. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               21,18 
Referenz                   AKS# 150; Jaeger 5# 83
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Ludwig II. Otto Friedrich Wilhelm (1864–1886) 
 
D 83 
Nominal                  ½ Gulden 
Münzstätte               München 
Jahr                          1866 
Avers Legende          LUDWIG II KOENIG V BAYERN 
Avers                        Büste n. r., darunter Medailleursignatur  
                               VOIGT (Christian Voigt). 
Revers                      Im Eichenkranz ½ / GULDEN / 1866. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,25 
Referenz                   AKS# 180; Jaeger 5# 102 
 
 
Herzogtum Braunschweig 
Wilhelm (1831–1884) 
 
D 84 
Nominal                  4 Gute Groschen 
Münzstätte               Braunschweig 
Jahr                          1840 
Avers Legende          WILHELM HERZOG Z BRAUNSCHWEIG 
                               U L 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        VI EINEN THALER - LXXXIV EINE F MARK 
Revers                      Im Feld 4 / GUTE GROSCHEN / 1840 /  
                               Mmz. CvC (August Gotthelf Wilhelm Cramer  
                               von Clausbruch). 
Rand                        NEC ASPERA TERRENT 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               5,22 
Referenz                   AKS# 83; Jaeger 8# 244 
 
 
Freie Hansestadt Bremen 
 
D 85 
Nominal                  36 Grote 
Münzstätte               Bremen 
Jahr                          1840 
Avers Legende          FREIE HANSESTADT BREMEN 
Avers                        Gekröntes, ovales Wappen, von zwei Löwen  
                               gehalten. 
Revers                      Im Eichenkranz 36 / GROTE / 1840 /  
                               15 L 14 G (=15 Lot 14 Grän). 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               8,61 
Referenz                   AKS# 1; Jaeger 6# 21 
 
 

D 86 
Nominal                  2 ½ Schwaren 
Münzstätte               Bremen 
Jahr                          1841 
Avers                        Schlüssel, seitlich 18 – 66. 
Revers                      Im Feld 2½ / SCHWA / REN. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,29 
Referenz                   AKS# 12; Jaeger 6# 17 
 
 
D 87 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Bremen 
Jahr                          1864 
Avers Legende          GOTT SEGNE HANDEL U SCHIFFAHRT 
Avers                        Bremer Börse, im Abschnitt Wappen mit  
                               Eichenlaub. 
Revers Legende        Im Eichenkranz GEDENKTHALER / ZUR  
                               ERÖFFNUNGS- / FEIER DER NEUEN /  
                               BÖRSE / IN BREMEN / AM 5. NOVEMB / 
                               1864. 
Revers                      Über dem Kranz das Hanseaten-Kreuz,  
                               darunter Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Gedenktaler zur Börseneröffnung 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               17,5 
Referenz                   AKS# 15; Jaeger 6# 26 I 
 
 
Freie Stadt Frankfurt 
 
D 88 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1841 
Avers Legende          FREIE STADT FRANKFURT 
Avers                        Stadt- und Flussansicht, im Abschnitt:  
                               Merkurstab mit zwei Füllhörnern und  
                               Künstlersignatur ZOLLMANN (Christian  
                               Zollmann). 
Revers Legende        VEREINSMÜNZE // VII EINE F MARK 
Revers                      Im Eichenkranz 3½ / GULDEN / 2 THALER /  
                               1841. 
Rand                        CONVENTION VOM + 30 JULY + 1838 + 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               37,05 
Referenz                   AKS# 3; Jaeger 2# 15 
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D 89 
Nominal                  ½ Gulden 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1845 
Avers Legende          FREIE STADT - FRANKFURT 
Avers                        Gekrönter Adler. 
Revers                      Im Eichenkranz ½ / GULDEN / 1845. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,23 
Referenz                   AKS# 16; Jaeger 2# 26 
 
 
D 90 
Nominal                  6 Kreuzer 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1856 
Avers Legende          F ST FRANKFURT 
Avers                        Stadt- und Flussansicht. 
Revers                      Im Eichenkranz 6 / KREUZER / 1856. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,65 
Referenz                   AKS# 20; Jaeger 2# 30 
 
 
Freie und Hansestadt Hamburg 
 
D 91 
Nominal                  32 Schillinge 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1808 
Avers Legende          EINE MARK FEIN 
Avers                        Behelmtes Wappen (mittleres Staatswappen),  
                               darunter Mmz. HSK (Hans Schierven Knoph). 
Revers                       Im Feld 32 / SCHILLINGE / HAMBURGER  
                               / COURANT / 1808. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,32 
Referenz                   AKS# 12; Jaeger 6# 38 
 
 
D 92 
Nominal                  Sechsling 
Münzstätte               Altona 
Jahr                          1851 
Avers                        Burg (des Staatswappens). 
Revers                      Im Feld I / SECHSLING / 1851. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,73 
Referenz                   AKS# 27; Jaeger 6# 47b 
 
 

Königreich Hannover 
Georg IV. (1820–1830) 
 
D 93 
Nominal                  16 Gute Groschen 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1825 
Avers Legende          GEORGIUS IV D G BRITANN ET  
                               HANNOV REX 
Avers                        Sachsenross auf Bodenstück n. l., darin  
                               Medailleursignatur M (Heinrich Ludwig Maas). 
Revers Legende        BRUNSVIGENSIS ET LUNEBURGENSIS  
                               DUX / FEINES SILBER 
Revers                      Im Feld 16 / GUTE / GROSCHEN / 1825. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               11,76 
Referenz                   AKS# 38; Jaeger 8# 23 h 
 
 
Ernst August I. (1837–1851) 
 
D 94 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Clausthal 
Jahr                          1848 
Avers Legende          ERNST AUGUST V G G KOENIG V  
                               HANNOVER 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN THALER – XIV EINE F M - 18 – 48 
Revers                      Gekrönter Wappenschild auf Kartusche. 
Rand                        NEC ASPERA TERRENT 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               21,97 
Referenz                   AKS# 104; Jaeger 8# 69 
 
 
Kurfürstentum Hessen 
Wilhelm II. (1821–1847) 
 
D 95 
Nominal                  1/6 Taler 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1822 
Avers                        Gekröntes Wappen mit dem hessischen Löwen  
                               zwischen zwei Lorbeerzweigen. 
Revers                      Im Feld VI / EINEN / THALER / 1822. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,4 
Referenz                   AKS# 22; Jaeger 2# 16
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Wilhelm II. mit Friedrich Wilhelm (1831–1847) 
 
D 96 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1840 
Avers Legende          WILH II KURF U FRIEDR WILH KURPR  
                               U MITREGENT 
Avers                        Auf gekröntem Wappenmantel der von der  
                               Kette des Ordens vom Goldenen Löwen  
                               umzogene, vielfeldige Wappenschild. 
Revers Legende        KURFÜRSTENTHUM HESSEN - VEREINS  
                               M VII E F MARK 
Revers                      Im Feld 2 / THALER / 3½ / GULDEN / 1840. 
Rand                        GOTT BESCHIRME UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               36,96 
Referenz                   AKS# 43; Jaeger 2# 33 
 
 
Wilhelm II. mit Friedrich Wilhelm (1831–1847) 
 
D 97 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1847 
Avers Legende          360 EINEN THALER 
Avers                        Gekröntes Wappen mit dem hessischen Löwen. 
Revers Legende        360 EINEN THALER -SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 1 / Heller / 1847. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,74 
Referenz                   AKS# 55; Jaeger 2# 39 
 
 
Friedrich Wilhelm I. (1847–1866) 
 
D 98 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1855 
Avers Legende          FRIEDR WILHELM I KURFÜRST V  
                               HESSEN 
Avers                        Kopf n. r., am Halsabschnitt CP 
                               (Cristoph Carl Pfeuffer). 
Revers Legende        2 THALER VII EINE F MARK 3½ GULDEN -  
                                VEREINS 18 – 51 MÜNZE 
Revers                      Auf gekröntem Wappenmantel das von der  
                               Kette des Ordens vom Goldenen Löwen  
                               umzogene Wappen. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               36,98 
Referenz                   AKS# 60; Jaeger 2# 47a, b 
 
 

Friedrich Wilhelm I. (1847–1866) 
 
D 99 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1855 
Avers Legende          FRIEDR WILHELM I KURFÜRST V HESSEN 
Avers                        Kopf n. r., am Halsabschnitt Medailleursignatur  
                               C PFEUFFER F (Cristoph Carl Pfeuffer). 
Revers Legende        EIN THALER – XIV EINE F M - 18 – 55 
Revers                      Gekröntes, vielfeldiges Wappen, auf Lorbeer- 
                               kranz, umzogen von der Kette des Ordens vom  
                               Goldenen Löwen. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22,15 
Referenz                   AKS# 61; Jaeger 2# 46 
 
 
Großherzogtum Hessen 
Ludwig I. (Ghr. 1806–1830; 1790–1806 Ldgr. Ludwig X.) 
 
D 100 
Nominal                  Kronentaler 
Münzstätte               Darmstadt 
Jahr                          1819 
Avers Legende          LUDEWIG GROSHERZOG VON HESSEN 
Avers                        Kopf n. l., im Armabschnitt H. 
Revers Legende        EIN KRONENTHALER 
Revers                      Auf gekröntem Wappenmantel das Wappen mit  
                               dem Kreuz des Ludwig-Ordens; darunter Mmz.  
                               H – R (Hector Roessler) und 18 – 19. 
Rand                        GOTT EHRE VATERLAND 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   39 
Gewicht (g)               28,32 
Referenz                   AKS# 71; Jaeger 2# 27 
 
 
Landgrafschaft Hessen 
Ludwig Wilhelm Friedrich (1829–1839) 
 
D 101 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Darmstadt 
Jahr                          1838 
Avers Legende          LUDWIG SOUV LANDGRAF ZU HESSEN 
Avers                        Büste Ludwigs n. l.; darunter Medailleursignatur 
                               VOIGT (Carl Friedrich Voigt). 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1838. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,53 
Referenz                   AKS# 164; Jaeger 2# 2
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Ludwig Wilhelm Friedrich (1829–1839) 
 
D 102 
Nominal                  ½ Gulden 
Münzstätte               Darmstadt 
Jahr                          1838 
Avers Legende          LUDWIG SOUV LANDGRAF ZU HESSEN 
Avers                        Büste Ludwigs n. l.; darunter Medailleur-  
                               signatur VOIGT (Carl Friedrich Voigt). 
Revers                      Im Eichenkranz ½ / GULDEN / 1838. 
Rand                        vertiefte Ecken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,27 
Referenz                   AKS# 165; Jaeger 2# 1 
 
 
Fürstentum Hohenzollern-Sigmaringen 
Carl (1831–1848) 
 
D 103 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1839 
Avers Legende          CARL FÜRST ZU HOHENZOLLERN  
                               SIGMARINGEN 
Avers                        Kopf n. l., am Halsabschnitt Medailleur- 
                               signatur DOELL (Carl Wilhelm Doell). 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1839. 
Rand                        viereckige Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,5 
Referenz                   AKS# 12; Jaeger 1# 13 b, c 
 
 
Carl (1831–1848) 
 
D 104 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Wiesbaden 
Jahr                          1846 
Avers Legende          FÜRST HOHENZ SIGM 
Avers                        Gekröntes Stammwappen in spatenblatt- 
                               förmigem Schild. 
Revers                      Im Eichenkranz EIN / KREUZER / 1846. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,59 
Referenz                   AKS# 17; Jaeger 1# 8 
 
 

Carl Anton (1848–1849) 
 
D 105 
Nominal                  6 Kreuzer 
Münzstätte               Hohenzollern-Sigmaringen 
Jahr                          1852 
Avers Legende          HOHENZOLLERN 
Avers                        Preußischer Adler mit Hohenzollernschild  
                               auf der Brust. 
Revers                      Im Eichenkranz 6 / KREUZER / 1852 / Mzz. A. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               2,59 
Referenz                   AKS# 22; Jaeger 1# 21 
 
 
Fürstentum Lippe 
Paul Friedrich Emil Leopold (1851–1875) 
 
D 106 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1860 
Avers Legende          PAUL FRIEDRICH EMIL LEOPOLD  
                               FÜRST Z LIPPE 
Avers                        Kopf n. r., am Halsabschnitt Medailleursignatur  
                               C P (Christoph Carl Pfeuffer), darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN VEREINSTHALER XXX EIN PFUND  
                               FEIN - 1866 
Revers                      Neunfeldiges Wappen auf Hermelinmantel  
                               unter Fürstenhut. 
Rand                        MÜNZVERTRAG VOM 24 JANUAR 1857 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,3 
Referenz                   AKS# 16; Jaeger 7# 16 
 
 
Paul Friedrich Emil Leopold (1851–1875) 
 
D 107 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1851 
Avers Legende          12 EINEN SILB GROSCHEN 
Avers                        Schild mit heraldischer Rose unter Fürstenhut. 
Revers Legende        SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 1 / PFENNIG / 1851 / Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,52 
Referenz                   AKS# 20; Jaeger 7# 9
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Großherzogtum Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz I. (1785–1837) 
 
D 108 
Nominal                  2/3 Taler 
Münzstätte               Schwerin 
Jahr                          1813 
Avers Legende          FRIED FRANZ V G G HERZOG ZU  
                               MECKLENB SCHWERIN 
Avers                        Siebenfeldiges Wappen auf gekrönter Kartusche. 
Revers Legende        18 STUCK EINE MARK FEIN. 
Revers                      Im Feld 2/3  / DEM VATERLANDE / 1813. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               17,35 
Referenz                   AKS# 7; Jaeger 4# 21 
 
 
Friedrich Franz II. (1842–1883) 
 
D 109 
Nominal                  2 Pfennige 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1872 
Avers Legende          V G G GROSSH V MECKLENB SCHWERIN 
Avers                        Gekröntes Monogramm Friedrich Franz' II. 
Revers Legende        FÜNFZIG EINE MARK - SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 2 / PFENNIG / 1872 / Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,97 
Referenz                   AKS# 49 
 
 
Großherzogtum Mecklenburg-Strelitz 
Georg (1819–1860) 
 
D 110 
Nominal                  Schilling 
Münzstätte               Schwerin 
Jahr                          1845 
Avers Legende          V G G GR - H V M ST 
Avers                        Gekröntes Monogramm G. 
Revers                      Im Feld 48 / EINEN / THALER / 1845. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,23 
Referenz                   AKS # 65; Jaeger 4# 114 
 
 

Friedrich Wilhelm (1860–1904) 
 
D 111 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1870 
Avers Legende          FRIEDRICH WILH V G G GROSSH V  
                               MECKLENB STRL  
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN THALER – XXX EIN PF F - 1870 
Revers                      Gekröntes siebenfeldiges Wappen, umgeben  
                               vom Knieband des Hosenbandordens mit  
                               Wahlspruch HONI SOIT QUI Y PENSE. 
Rand                        GOTT SCHIRME MECKLENBURG 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,39 
Referenz                   AKS# 71; Jaeger 4# 120 
 
 
Herzogtum Nassau 
Wilhelm I. (1816–1839) 
 
D 112 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Wiesbaden 
Jahr                          1838 
Avers Legende          WILHELM HERZOG ZU NASSAU 
Avers                        Kopf n. r., am Halsabschnitt Medailleur- 
                               signatur Z (Johann Philipp Zollmann). 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1838. 
Rand                        viereckige Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,57 
Referenz                   AKS# 43; Jaeger 7# 44 
 
 
Adolph (1839–1866) 
 
D 113 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Wiesbaden 
Jahr                          1861 
Avers Legende          HERZOGTHUM NASSAU /  
                               SCHEIDEMÜNZE 
Avers                        Gekrönter Stammeswappenschild. 
Revers                      Im Eichenkranz 1/ KREUZER / 1861. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,69 
Referenz                   AKS# 73; Jaeger 7# 59
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Adolph (1839–1866) 
 
D 114 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               Wiesbaden 
Jahr                          1842 
Avers Legende          HERZOGTHUM NASSAU 
Avers                        Gekrönter Stammeswappenschild. 
Revers                      Im Feld 1 / HELLER / 1842. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,5 
Referenz                   AKS# 74; Jaeger 7# 45 
 
 
Großherzogtum Oldenburg 
Paul Friedrich August (1829–1853) 
 
D 115 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1846 
Avers Legende          PAUL FRIEDR AUGUST GR H  
                               V OLDENBURG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. B. 
Revers Legende        EIN THALER – XVI EINE F M - 1846 
Revers                      Sechsfeldiger, gekrönter Wappenschild mit  
                               gekröntem, fünffeldigem Mittelschild, seitlich  
                               Lorbeer- und Eichenzweig. 
Rand                        EIN GOTT EIN RECHT EINE WAHRHEIT 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22 
Referenz                   AKS# 9; Jaeger 6# 43 
 
 
Paul Friedrich August (1829–1853) 
 
D 116 
Nominal                  Grote 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1836 
Avers Legende          GHZ OLDENB – SCHEIDE M 
Avers                        Gekrönter Wappenschild. 
Revers                      Im Feld 1 / GROTE / 1836 / Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,86 
Referenz                   AKS# 13; Jaeger 6# 36 
 

Paul Friedrich August (1829–1853) 
 
D 117 
Nominal                  Schwaren 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1852 
Avers                        Gekröntes Monogramm PFA. 
Revers                      Im Feld 1 / SCHWAREN / 1846 / Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,33 
Referenz                   AKS# 19; Jaeger 6# 44 
 
 
Königreich Preußen 
Friedrich Wilhelm III. (1797–1840) 
 
D 118 
Nominal                  Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1816 
Avers Legende          FR WILH III K V PREUSS 
Avers                        Büste in Uniform und Hermelinmantel n. l. 
Revers Legende        EIN THALER 
Revers                      Gekrönter Adler auf Kanonenrohr und Pauken,  
                               dahinter Fahnen, unten 1816 / Mzz. A. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               22 
Referenz                   AKS# 12; Jaeger 9# 35 
 
 
Friedrich Wilhelm IV. (1840–1861) 
 
D 119 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1841 
Avers Legende          FRIEDR. WILHELM IV KOENIG  
                               V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        2 THALER VII EINE F MARK 3½ GULDEN - 
                               VEREINS 18 – 41 MÜNZE 
Revers                      Vielfeldiges Wappen mit gekröntem Helm auf  
                               gekröntem Hermelinmantel, umzogen von der  
                               Kette des Schwarzen-Adler-Ordens; auf den  
                               untersten Falten des Wappenmantels Medail- 
                               leursignatur LH (August Ludwig Held). 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               36,94 
Referenz                   AKS# 69; Jaeger 9# 71, 74
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Friedrich Wilhelm IV. (1840–1861) 
 
D 120 
Nominal                  Silbergroschen 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1852 
Avers Legende          FRIEDR WILH IV KOENIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        20 EINEN THALER - SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 1 / SILBER / GROSCHEN / 1852 /  
                               Mzz. A. 
Rand                        feinst gerillt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,93 
Referenz                   AKS# 85; Jaeger 9# 66 
 
 
Wilhelm I. (1861–1888) 
 
D 121 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1862 
Avers Legende          WILHELM KOENIG VON PREUSSEN  
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN THALER XXX EIN PFUND FEIN - 1862 
Revers                      Im Feld SEGEN DES / MANSFELDER /  
                               BERGBAUES. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  Ausbeutetaler 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,35 
Referenz                   AKS# 98; Jaeger 9# 93 
 
 
Wilhelm I. (1861–1888) 
 
D 122 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1861 
Avers Legende          WILHELM KOENIG AUGUSTA  
                               KOENIGIN V PREUSSEN 
Avers                        Beider Büsten im Krönungsornat n. r.,  
                               darunter Mzz. A. 
Revers Legende        SUUM CUIQUE -  
                               KROENUNGS THALER 1861 
Revers                      Gekrönter Adler mit Zepter und Reichsapfel;  
                               oben und unten gekröntes W(ilhelm), rechts  
                               und links gekröntes A(ugusta), zwischen  
                               diesen 4 R (Rex und Regina). 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  Krönungstaler 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,49 
Referenz                   AKS# 116; Jaeger 9# 87 
 
 

Wilhelm I. (1861–1888) 
 
D 123 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1871 
Avers Legende          WILHELM KOENIG VON PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        SIEGES THALER // 1871 
Revers                      Thronende Borussia mit Krone, Schwert und  
                               preußischem Adlerschild. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  Sieg von 1871 über Frankreich 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,48 
Referenz                   AKS# 118; Jaeger 9# 99 
 
 
Fürstentum Reuß, ältere Linie 
Heinrich XIX. (1817–1836) 
 
D 124 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1827 
Avers                        Ovaler Wappenschild mit dem gekrönten Löwen  
                               auf Sockel tretend n. l., darüber Fürstenhut. 
Revers                      Im Feld I / PFENNIG / F R P / GREIZER /  
                               Mmz. L M (Löwel) / 1827. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,27 
Referenz                   AKS# 11; Jaeger 12# 33 a, b, 41 
 
 
Heinrich XX. (1836–1859) 
 
D 125 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1858 
Avers Legende          HEINRICH XX V G G AELT L SOUV  
                               FÜRST REUSS 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN VEREINSTHALER XXX EIN PFUND  
                               FEIN - 1858 
Revers                      Vierfeldiges Wappen auf Hermelinmantel unter  
                               Fürstenhut. 
Rand                        OMNIA CUM DEO 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,4 
Referenz                   AKS# 14; Jaeger 12# 44
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Fürstentum Reuß, jüngere Linie 
Heinrich XIV. (1867–1913) 
 
D 126 
Nominal                  3 Pfennige 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1868 
Avers Legende          FÜRSTENTHUM REUSS IÜNGERE LINIE 
Avers                        Mit einer Herzogskrone gedeckter, rechteckiger  
                               Wappenschild, darin der gekrönte Löwe auf eine 
                               Stufe tretend. 
Revers Legende        SCHEIDE MÜNZE  
Revers                      Im Feld 3 / PFENNIGE / 1868 / Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               4,38 
Referenz                   AKS# 42; Jaeger 12# 135 
 
 
Stadt Rostock (Mecklenburg) 
 
D 127 
Nominal                  3 Pfennige 
Münzstätte               Rostock 
Jahr                          1843 
Avers Legende          ROSTOCKER MÜNZE 
Avers                        Greif auf Bodenstück schreitend n. l. 
Revers                      Im Feld 3 / PFENNINGE / 1843 / Mmz. B S  
                               (Benjamin Steinhorst). 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               2,69 
Referenz                   AKS# 87; Jaeger 6# 93 
 
 
Königreich Sachsen 
Friedrich August I. (1806–1827) 
 
D 128 
Nominal                  Speciestaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1817 
Avers Legende          FRIEDRICH AUGUST KOENIG VON  
                               SACHSEN 
Avers                        Büste in Uniform mit dem Orden der  
                               Rautenkrone n. l. 
Revers Legende        DER SEGEN DES BERGBAUS / ZEHN  
                               EINE FEINE MARK 1817 
Revers                      Ovaler, gekrönter, mit einer Lorbeergirlande  
                               behängter Wappenschild, umgeben von zwei  
                               gekreuzten Palmzweigen, darunter Mmz. I G S  
                               (Johann Gotthelf Studer). 
Rand                        GOTT SEGNE SACHSEN 
Sonstiges                  Ausbeutetaler 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,81 
Referenz                   AKS# 23; Jaeger 10# 31 
 
 

Friedrich August I. (1806–1827) 
 
D 129 
Nominal                  2/3 Taler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1811 
Avers Legende          FRID AVGVST D G REX SAXONIÆ 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        ZWANZIG EINE FEINE MARK 1811 /  
Revers                      Ovaler, gekrönter, mit einer Lorbeergirlande  
                               behängter Wappenschild, umgeben von zwei  
                               gekreuzten Palmzweigen; Mmz. S G – H  
                               (Samuel Gottlieb Helbing). 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               13,9 
Referenz                   AKS# 32; Jaeger 10# 11, 21 
 
 
Anton (1827–1836) 
 
D 130 
Nominal                  Speciestaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1831 
Avers Legende          ANTON KOENIG UND FRIEDRICH  
                               AUGUST MITREGENT VON SACHSEN 
Avers                        Beider Köpfe n. r. 
Revers Legende        VEREINTEN SICH MIT DEN GETREUEN  
                               STÆNDEN ZU NEUER VERFASSUNG  
                               DES STAATS 
Revers                      Verfassungsrolle mit der Aufschrift AM 4  
                               SEPTBR / 1831, umgeben von gekreuztem  
                               Eichen- und Lorbeerzweig, darunter Mmz. S  
                               (Johann Gotthelf Studer). 
Rand                        ZEHN EINE FEINE MARK 
Sonstiges                  Jubiläumsmünze anlässlich der Verfassung vom  
                               4.9.1831 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               27,9 
Referenz                   AKS# 84; Jaeger 10# 65
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Friedrich August II. (1836–1854) 
 
D 131 
Nominal                  Speciestaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1854 
Avers Legende          FRIEDRICH AUGUST V G G KOENIG V  
                               SACHSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mmz. F  
                               (Gustav Theodor Fischer). 
Revers Legende        EIN THALER – XIV EINE F M - 1854 
Revers                      Wappenschild auf gekröntem Wappenzelt,  
                               umzogen vom Band des Ordens der Rauten- 
                               krone mit anhängendem Kleinod. 
Rand                        GOTT SEGNE SACHSEN 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22,17 
Referenz                   AKS# 101; Jaeger 10# 87 
 
 
Johann (1854–1873) 
 
D 132 
Nominal                  Speciestaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1855 
Avers Legende          IOHANN V G G KOENIG V SACHSEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mmz. F (Gustav Theodor  
                               Fischer). 
Revers Legende        EIN THALER – XIV EINE F M. 
Revers                      Im Feld GEPRAEGT / IN GEGENWART / S  
                               M DES KOENIGS / DRESDEN / D 24  
                               APRIL / 1855. 
Rand                        GOTT SEGNE SACHSEN 
Sonstiges                  anlässlich des Besuchs des Königs in der  
                               Dresdner Münze geprägt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22,14 
Referenz                   AKS# 156; Jaeger 10# 99 
 
 
Großherzogtum Sachsen-Weimar-Eisenach 
Carl August (1775–1828) 
 
D 133 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Eisenach 
Jahr                          1813 
Avers Legende          CARL AUGUST H Z S WEIMAR U  
                               EISENACH 
Avers                        Mit Herzogshut bedeckter, spatenblattförmiger  
                               Wappenschild, umrahmt von zwei gebundenen  
                               Zweigen, l. Palme, r. Lorbeer, unten Mmz. LS  
                               (Johann Leonhard Stockmar). 
Revers                      Im Feld XX / EINE FEINE / MARK / 1813. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 

Durchmesser (mm)   32 
Gewicht (g)               13,94 
Referenz                   AKS# 3; Jaeger 11# 514 
 
 
Carl Friedrich (1828–1853) 
 
D 134 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1841 
Avers Legende          CARL FRIEDRICH GROSSHERZOG Z  
                               SACHSEN W E 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        EIN THALER – XIV EINE F M - 18 – 41 
Revers                      Gekrönter sechsfeldiger Wappenschild mit  
                               gekröntem herzoglich sächsischem Herzschild,  
                               umzogen von der Kette des Ordens vom  
                               Weißen Falken. 
Rand                        GOTT UND RECHT 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22,04 
Referenz                   AKS# 21; Jaeger 11# 531 
 
 
Carl Friedrich (1828–1853) 
 
D 135 
Nominal                  ½ Silbergroschen 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1840 
Avers Legende          GROSSHERZOGTH SACHSEN W E 
Avers                        Königlich gekrönter herzoglich sächsischer  
                               Wappenschild. 
Revers Legende        60 EINEN THALER - SCHEIDEMÜNZE 
Revers                      Im Feld ½ / SILBER / GROSCHEN / 1840 /  
                               Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               1,01 
Referenz                   AKS# 25; Jaeger 11# 529 
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Herzogtum Sachsen-Altenburg 
Joseph (1834–1848) 
 
D 136 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1841 
Avers Legende          IOSEPH HERZOG ZU SACHSEN  
                               ALTENBURG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mmz. G (Johann  
                               Georg Grohmann). 
Revers Legende        EIN THALER XIV EINE F M - 1841 
Revers                      Herzoglich sächsischer Wappenschild unter  
                               gekröntem Wappenzelt. 
Rand                        GOTT SEGNE SACHSEN 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               22,05 
Referenz                   AKS# 49; Jaeger 11# 107 
 
 
Georg (1848–1853) 
 
D 137 
Nominal                  Neugroschen 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1842 
Avers Legende          H S ALTENB SCHEIDE M - 1842 
Avers                        Königlich gekrönter herzoglich sächsischer  
                               Wappenschild. 
Revers                      Im Feld 1 / NEU= / GROSCHEN / 10 /  
                               PFENNIGE / Mmz. G (Johann Georg  
                               Grohmann). 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,84 
Referenz                   AKS# 52; Jaeger 11# 104 
 
 
Herzogtum Sachsen-Coburg und Gotha 
Ernst I. (1806–1844) 
 
D 138 
Nominal                  1/6 Taler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1841 
Avers Legende          ERNST HERZOG Z. SACHSEN COBURG- 
                               GOTHA 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mmz. G (Johann Georg  
                               Grohmann). 
Revers Legende        6 EINEN THALER - 84 EINE F MARK - 18 – 41 
Revers                      Königlich gekrönte, herzoglich sächsischer  
                               Wappenschild, umzogen von der Kette des  
                               Ernestinischen Hausordens mit anhängendem  
                               Kleinod. 
Rand                        NACH DER CONVENTION VOM 30. JULY  
                               1838 
Material                   Silber 

Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               5,21 
Referenz                   AKS# 75; Jaeger 11# 271 
 
 
Ernst I. (1806–1844) 
 
D 139 
Nominal                  20 Kreuzer 
Münzstätte               Gotha 
Jahr                          1835 
Avers Legende          ERNST HERZOG ZU SACHSEN  
                               COBURG-GOTHA  
Avers                        Kopf n. l. 
Revers Legende        60 EINE - F MARK - 18 – 35 
Revers                      Unter Königskrone herzoglich sächsischer  
                               Wappenschild, umgeben von zwei gebundenen  
                               Lorbeerzweigen; zwischen der Jahreszahl  
                               Wertzahl 20. 
Rand                        vertiefte Vierecke 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               6,6 
Referenz                   AKS# 78; Jaeger 11# 261 
 
 
Ernst II. (1844–1893) 
 
D 140 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1848 
Avers Legende          ERNST HERZOG ZU SACHSEN  
                               COBURG-GOTHA 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mmz. F (Gustav Theodor  
                               Fischer). 
Revers Legende        EINEN THALER - XIV EINE F M - 18 – 48 
Revers                      Herzoglich sächsischer Wappenschild auf  
                               gekröntem Hermelinmantel, umzogen von  
                               der Kette des Ernestinischen Hausordens mit  
                               anhängendem Kleinod. 
Rand                        NACH DER CONVENTION VOM  
                               30. JULY 1838 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               22,03 
Referenz                   AKS# 101; Jaeger 11# 285
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Herzogtum Sachsen-Coburg-Saalfeld 
Ernst III.(I.) (1806–1826) 
 
D 141 
Nominal                  20 Kreuzer 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1826 
Avers Legende          ERNST HERZOG Z SACHS COBURG  
                               SAALF F Z LICHTENBERG 
Avers                        Mit Herzogshut gekrönter herzoglich  
                               sächsischer Wappenschild. 
Revers Legende        NACH DEM CONVENTIONS FUS. 
Revers                      Zwischen zwei gebundenen Palmzweigen 20 /  
                               KREUZER / 1826; darunter Mzz. S. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               6,62 
Referenz                   AKS# 131; Jaeger 11# 237 
 
 
Ernst III.(I.) (1806–1826) 
 
D 142 
Nominal                  2 Pfennige 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1810 
Avers                        Gekröntes E, umgeben von zwei gekreuzten  
                               Eichenzweigen. 
Revers Legende        H S C S S M 
Revers                      Im Feld 2 / PFENNIGE / 1810. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               3,29 
Referenz                   AKS# 146; Jaeger 11# 216 
 
 
Herzogtum Sachsen-Hildburghausen 
Friedrich (1786–1826) 
 
D 143 
Nominal                  ½ Kreuzer 
Münzstätte               Hildburghausen 
Jahr                          1809 
Avers                        Gekrönter herzoglich sächsischer Wappenschild, 
                               seitlich S – H. 
Revers                      Im Feld ½ / Kreuzer / L M / 1808. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,55 
Referenz                   AKS# 155; Jaeger 11# 304 
 
 

Herzogtum Sachsen-Meiningen 
Bernhard II. Erich Freund (1803–1866) 
 
D 144 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1839 
Avers Legende          BERNHARD HERZOG ZU SACHSEN  
                               MEININGEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Rosette. 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1839. 
Rand                        vertiefte Vierecke 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,42 
Referenz                   AKS# 187; Jaeger 11# 434 
 
 
Bernhard II. Erich Freund (1803–1866) 
 
D 145 
Nominal                  ½ Gulden 
Münzstätte               München 
Jahr                          1854 
Avers Legende          BERNHARD HERZOG ZU SACHSEN  
                               MEININGEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Medailleursignatur  
                               HELFRICHT (F. Helfricht). 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1854. 
Rand                        vertiefte Vierecke 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,24 
Referenz                   AKS# 192; Jaeger 11# 443 
 
 
Fürstentum Schaumburg-Lippe 
Georg Wilhelm (1807–1860) 
 
D 146 
Nominal                  2 ½ Silbergroschen 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1858 
Avers Legende          GEORG WILHELM FÜRST ZU  
                               SCHAUMB LIPPE 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        2½ SILBER GROSCHEN - SCHEIDE  
                               MÜNZE 
Revers                      Im Feld 12 / EINEN / THALER / 1858 /  
                               Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,29 
Referenz                   AKS# 7; Jaeger 7# 14
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Adolf I. Georg (1860–1893) 
 
D 147 
Nominal                  Vereinstaler 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1865 
Avers Legende           ADOLF GEORG FÜRST ZU SCHAUMBURG- 
                                 LIPPE 
Avers                        Kopf n. l., am Halsabschnitt Medailleursignatur  
                               BREHMER F (Heinrich Friedrich Brehmer),  
                               darunter Mmz. B. 
Revers Legende        EIN VEREINSTHALER – XXX EIN PFUND  
                               FEIN - 1865 
Revers                      Fünffeldiger, von zwei Engeln mit je einem  
                               Palmzweig gehaltenen Wappenschild mit  
                               3 Helmen auf Leiste, unten Devisenband mit  
                               NOLI ME TANGERE. 
Rand                        WIENER-MÜNZVERTRAG 24 JAN 1857 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               18,46 
Referenz                   AKS# 19; Jaeger 7# 16 
 
 
Herzogtümer Schleswig-Holstein 
Friedrich VI. (1808–1839) 
 
D 148 
Nominal                  2 1/2 Schilling 
Münzstätte               Altona 
Jahr                          1812 
Avers                        Verschlungenes Monogramm FR unter dänischer  
                               Königskrone, darin VI, seitlich 1/24 – SP. 
Revers                      Im Feld 2½ / SCHILLING / SCHLESW  
                               HOLST / COURANT / 1812 und Mmz. M F  
                               (Michael Flor). 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,81 
Referenz                   AKS# 11; Jaeger 6# 11 
 
 
Fürstentum Schwarzburg-Rudolstadt 
Caroline von Hessen-Homburg  
(1807–1814 Vormund für Friedrich Günther) 
 
D 149 
Nominal                  Speciestaler 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1813 
Avers Legende          FRIEDRICH GÜNTHER FÜRST ZU  
                               SCHWARZBURG RUDOLSTADT 
Avers                        Kopf n. r. 
Revers Legende        X EINE FEINE MARK CONVENTIONS  
                               MÜNZE 
Revers                      Im Eichenkranz EIN / SPECIES / THALER /  
                               1813; darunter Mmz. L (Georg Christoph  
                               Loewel). 

Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               27,85 
Referenz                   AKS# 1; Jaeger 12# 32 
 
 
Friedrich Günther (1807/1814–1867) 
 
D 150 
Nominal                  3 Pfennige 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1825 
Avers                        Monogramm FG unter Kaiserkrone, umgeben  
                               von zwei gekreuzten Lorbeerzweigen. 
Revers                      Im Feld 3 / PFENNIGE / 1825. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,12 
Referenz                   AKS# 8; Jaeger 12# 34 
 
 
Friedrich Günther (1807/1814–1867) 
 
D 151 
Nominal                  3 Kreuzer 
Münzstätte               Saalfeld 
Jahr                          1839 
Avers Legende          FÜRSTENTHUM SCHWARZENBURG R 
Avers                        Mit Fürstenkrone gekrönter Schild des kleinen 
                               Staatswappens. 
Revers                      Im Eichenkranz 3 / KREUZER / 1839. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,26 
Referenz                   AKS# 24; Jaeger 12# 44 
 
 
Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen 
Günther Friedrich Carl II. (1835–1880) 
 
D 152 
Nominal                  ½ Silbergroschen 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1846 
Avers Legende          FÜRSTENTH SCHWARZB SOND 
Avers                        Mit Fürstenkrone gekrönter Schild des kleinen 
                               Staatswappens. 
Revers Legende        60 EINEN THALER - SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 1/2 / SILBER / GROSCHEN / 1846 /  
                               Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               1,11 
Referenz                   AKS# 40; Jaeger 12# 72
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Fürstentum Waldeck und Pyrmont 
Georg Heinrich (1813–1845) 
 
D 153 
Nominal                  Silbergroschen 
Münzstätte               Arolsen 
Jahr                          1839 
Avers Legende          GEORG HEINRICH FÜRST Z WALDECK  
                               U P 
Avers                        Zwei mit Fürstenhut gekrönte gegeneinander  
                               gelehnten Wappenschilde auf Hermelinmantel. 
Revers Legende        30 EINEN THALER - SCHEIDE MÜNZE 
Revers                      Im Feld 1 / SILBER / GROSCHEN / 1839 /  
                               Mmz. AW (Albert Welle). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,9 
Referenz                   AKS# 24; Jaeger 7# 34 
 
 
Georg Victor (1852–1893) 
 
D 154 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1867 
Avers Legende          360 EINEN THALER 
Avers                        Gespaltener Wappenschild unter Fürstenhut. 
Revers                      Im Feld 1 / PFENNIG / 1867 / Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,5 
Referenz                   AKS# 51; Jaeger 7# 42 B 
 
 
Königreich Westfalen 
Hieronymus Napoleon (1807–1813) 
 
D 155 
Nominal                  Konventionstaler 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1811 
Avers Legende          HIERONYMUS – NAPOLEON 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz n. r. 
Revers Legende        KOENIG VON WESTPHALEN FR PR. 
Revers                      Im Feld X / EINE FEINE / MARK / 1811 /  
                               Mzz. C. 
Rand                        Laubrand 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,9 
Referenz                   AKS# 8; Jaeger 7# 7 
 
 

Hieronymus Napoleon (1807–1813) 
 
D 156 
Nominal                  1/6 Taler 
Münzstätte               Braunschweig 
Jahr                          1809 
Avers Legende          HIERONYMUS – NAPOLEON 
Avers                        Fünffeldiger, gekrönter Wappenschild behängt 
                               mit Ordenskette der Ehrenlegion. 
Revers Legende        80 STÜCK EINE MARK FEIN - IUSTIERT 
Revers                      Im Feld VI / EINEN / THALER / 1809 /  
                               Mzz. B. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               5,44 
Referenz                   AKS# 15; Jaeger 7# 21 
 
 
Hieronymus Napoleon (1807–1813) 
 
D 157 
Nominal                  Centime 
Münzstätte               Kassel 
Jahr                          1809 
Avers                        Gekröntes Monogramm HN in vertieftem  
                               Feld, umgeben von Lorbeerkranz (auf  
                               erhöhter Randleiste). 
Revers Legende        KOEN V WESTPH FR PR - 1809  
                               (auf erhöhter Randleiste) 
Revers                      Im Feld 1 / CENT / ADLERKOPF Mzz. C /  
                               Tiolier (Medailleursignatur). 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,57 
Referenz                   AKS# 43; Jaeger 7# 29 
 
 
Stadt Wismar (Mecklenburg) 
 
D 158 
Nominal                  3 Pfennig 
Münzstätte               Wismar 
Jahr                          1854 
Avers Legende          MONETA NOVA WISMARIENSIS. 
Avers                        Stadtwappen unter gekröntem Wappenhelm. 
Revers                      Im Feld 3 / PFENNINGE / 1854 / Mmz. S  
                               (Heinrich Schroeder). 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,52 
Referenz                   AKS# 94; Jaeger 4# 99
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Königreich Württemberg 
Friedrich (1806–1816) 
 
D 159 
Nominal                  Kronentaler 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1810 
Avers Legende          FRIDERICH I KOENIG VON  
                               WÜRTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Medailleursignatur I L W  
                               (Johann Ludwig Wagner). 
Revers                      Gekröntes, aus Württemberg und Schwaben  
                               gespaltenes Wappen, gehalten von einem  
                               gekrönten, hersehenden Löwen und einem  
                               Hirsch auf Bodenlinie, beide mit einer Reichs- 
                               sturmfahne ausgestattet; im Abschnitt 18 – 10. 
Rand                        KOENIGL WURTTEMB KRONENTALER 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               29,24 
Referenz                   AKS# 33; Jaeger 1# 22 
 
 
Wilhelm I. (1816–1864) 
 
D 160 
Nominal                  2 Gulden 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1847 
Avers Legende          WILHELM KÖNIG – V WÜRTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mmz. C VOIGT  
                               (Carl Friedrich Voigt). 
Revers Legende        ZWEY GULDEN 
Revers                      Vollständiges Wappen mit Helm und Krone,  
                               gehalten von einem Löwen und einem Hirsch  
                               über Spruchband, darauf „furchtlos und treu“,  
                               unten 1847. 
Rand                        vertiefte Vierecke 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               21,1 
Referenz                   AKS# 76; Jaeger 1# 72 
 
 
Wilhelm I. (1816–1864) 
 
D 161 
Nominal                  Gulden 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1848 
Avers Legende          WILHELM KÖNIG V WÜRTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Medailleursignatur VOIGT  
                               (Carl Friedrich Voigt). 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / GULDEN / 1848. 
Rand                        vertiefte Vierecke 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,56 
Referenz                   AKS# 85; Jaeger 1# 70 
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Wilhelm I. (1816–1864) 
 
D 162 
Nominal                  3 Kreuzer 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1852 
Avers Legende          KÖNIGR – WÜRTTB 
Avers                        Gekröntes Wappen in schematischem Schild. 
Revers                      Im Eichenkranz 3 / KREUZER / 1852. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,23 
Referenz                   AKS# 106; Jaeger 1# 67 
 
 
Wilhelm I. (1816–1864) 
 
D 163 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1863 
Avers Legende          K WÜRTTEMBERG SCHEIDEMÜNZE 
Avers                        Gekröntes Wappen in schematischem Schild. 
Revers                      Im Eichenkranz 1 / KREUZER / 1863. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,79 
Referenz                   AKS# 111; Jaeger 1# 82 
 
 
Großherzogtum Würzburg 
Ferdinand (1806–1814) 
 
D 164 
Nominal                  3 Kreuzer 
Münzstätte               Würzburg 
Jahr                          1808 
Avers                        Gekrönter Wappenschild über Palm- und  
                               Lorbeerzweigen. 
Revers Legende        GROSHERZ WÜRZB I. M 
Revers                      Im Feld III / KREUZER / 1808; Jahreszahl 
                               in Raute. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,14 
Referenz                   AKS# 2; Jaeger 5# 142 
 

Ferdinand (1806–1814) 
 
D 165 
Nominal                  Kreuzer 
Münzstätte               Würzburg 
Jahr                          1808 
Avers                        Gekrönter Wappenschild. 
Revers                      Im Feld I / KREUZER / 1808; Jahreszahl in  
                               Raute. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,53 
Referenz                   AKS# 4; Jaeger 5# 141



65

                                                                                                    D 165                                                                    

                            D 162                                                              D 163                                                               D 164



66

Deutschland nach 1806 
Deutsches Reich (1871–1945)  
Deutsches Kaiserreich (1871–1918) 
 
 
Deutsches Reich Kleinmünzen 
 
D 166 
Nominal                  Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1881 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH // 1881 
Avers                        Im Eichenkranz 1 / MARK. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. A. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,44 
Referenz                   AKS# 1; Jaeger 2017# 9 
 
                                
D 167 
Nominal                  Mark 
Münzstätte               Muldenhutten 
Jahr                          1915 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH // 1915 
Avers                        Im Eichenkranz 1 / MARK. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, darunter das Mzz. E. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,56 
Referenz                   AKS# 2; Jaeger 2017# 17 
 
                                
D 168 
Nominal                  50 Pfennig 
Münzstätte               Hannover 
Jahr                          1877 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1915 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 50. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. C. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,74 
Referenz                   AKS# 4; Jaeger 2017# 8 
 
                                

D 169 
Nominal                  50 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1896 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1915 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 50. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. C. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,76 
Referenz                   AKS# 5; Jaeger 2017# 15 
 
                                
D 170 
Nominal                  ½ Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1914 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH // 1914 
Avers                        Im Eichenkranz ½ / MARK. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, im Eichenkranz,  
                               darunter das Mzz. A. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,76 
Referenz                   AKS# 6; Jaeger 2017# 16 
 
 
D 171 
Nominal                  25 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1909 
Avers                        Im Getreiderahmen 25 Pfennig, Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1909 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust 
Rand                        glatt 
Material                   Nickel 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               3,99 
Referenz                   AKS# 7; Jaeger 2017# 18
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D 172 
Nominal                  20 Pfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1876 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1876 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 20. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. J. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,06 
Referenz                   AKS# 8; Jaeger 2017# 5 
 
                                
D 173 
Nominal                  20 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1890 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1890 - 20 PFENNIG 
Avers                        Im Feld 20. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. A, außen ein  
                               Eichenkranz zwischen Perl- und Kordelkreis. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               6,18 
Referenz                   AKS# 10; Jaeger 2017# 14 
 
                                
D 174 
Nominal                  10 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1875 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1875 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 10. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,62 
Referenz                   AKS# 11; Jaeger 2017# 4 
 
                                
D 175 
Nominal                  10 Pfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1901 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1901 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 10. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. D. 
Rand                        glatt 

Material                   Eisen 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,89 
Referenz                   AKS# 12; Jaeger 2017# 13 
 
                                
D 176 
Nominal                  5 Pfennig 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1876 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1876 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 5. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. C. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,28 
Referenz                   AKS# 15; Jaeger 2017# 3 
 
                                
D 177 
Nominal                  5 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1915 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1915 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 5. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. A. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Eisen 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,51 
Referenz                   AKS# 16; Jaeger 2017# 12 
 
 
D 178 
Nominal                  2 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1914 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1914 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 2. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,31 
Referenz                   AKS# 19; Jaeger 2017# 11
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D 179 
Nominal                  2 Pfennig 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1876 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1876 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 2. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. C. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,23 
Referenz                   AKS# 18; Jaeger 2017# 2 
 
 
D 180 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1874 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1874 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 1. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. D. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,96 
Referenz                   AKS# 20; Jaeger 2017# 1 
 
                                
D 181 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1917 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1917 - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 1. 
Revers                      Gekrönter Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust, beiderseits der  
                               Schwanzfeder das Mzz. J. 
Rand                        glatt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               0,76 
Referenz                   AKS# 22; Jaeger 2017# 300 
 
 
Herzogtum Anhalt-Dessau 
Friedrich II. (1904–1918) 
 
D 182 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1914 
Avers Legende          FRIEDRICH II MARIE HERZOG UND  
                               HERZOGIN VON ANHALT - 1889–1914 
Avers                        Beider Köpfe n. l.; unter der Jahreszahl Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1914 - DREI MARK 

Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS, zwischen den Worten je  
                               1 Kreuz und 2 Ranken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,67 
Referenz                   AKS# 46; Jaeger 2017# 24 
 
 
Großherzogtum Baden 
Friedrich I. (1856–1907) 
 
D 183 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1872 
Avers Legende          FRIEDRICH GROSHERZOG VON  
                               BADEN 
Avers                        Büste n. l., darunter Mzz. G. 
Revers Legende        DEUTSCHES – REICH (Eichenzweig) /  
                               20 – M / 1872 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 142; Jaeger 2017# 184 
 
 
Friedrich I. (1856–1907) 
 
D 184 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1898 
Avers Legende          FRIEDRICH GROSHERZOG VON  
                               BADEN 
Avers                        Büste n. l., darunter Mzz. G. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1898 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,54 
Referenz                   AKS# 151; Jaeger 2017# 29 
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Königreich Bayern 
Ludwig II. Otto Friedrich Wilhelm (1864–1886) 
 
D 185 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1875 
Avers Legende          LUDWIG II – KOENIG V BAYERN 
Avers                        Büste n. r., darunter Mzz. D. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1875 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,42 
Referenz                   AKS# 194; Jaeger 2017# 42 
 
                                
Luitpold (1886–1912, als Prinzregent) 
 
D 186 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1911 
Avers Legende          LUITPOLD PRINZ – REGENT V BAYERN -  
                               1821 12 MAERZ 1911 
Avers                        Büste n. r., darunter Mzz. D. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1911 - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,68 
Referenz                   AKS# 206; Jaeger 2017# 49 
 
                                
Ludwig III. (1913–1918) 
 
D 187 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1914 
Avers Legende          LUDWIG III KOENIG VON BAYERN 
Avers                        Büste n. l., darunter Mzz. D. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1914 - 20 MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 208; Jaeger 2017# 202 
 
 

Herzogtum Braunschweig 
Wilhelm (1831–1884) 
 
D 188 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1875 
Avers Legende          WILHELM HERZOG Z BRAUNSCHWEIG 
                               U LÜN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - 20 MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 98; Jaeger 2017# 203 
 
 
Freie Hansestadt Bremen 
 
D 189 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1906 
Avers Legende          FREIE HANSESTADT BREMEN 
Avers                        Gekröntes Wappen, von zwei Löwen gehalten, 
                               darunter Mzz. J. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1906 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,73 
Referenz                   AKS# 20; Jaeger 2017# 60 
 
 
Freie und Hansestadt Hamburg 
 
D 190 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1913 
Avers                        Behelmtes Wappen von zwei Löwen gehalten  
                               (großes Staatswappen), darunter Mzz. J. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1913 - 20 MARK  
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 38; Jaeger 6# 212
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Großherzogtum Hessen 
Ernst Ludwig (1892–1918) 
 
D 191 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1905 
Avers Legende          ERNST LUDWIG GROSSHERZOG VON  
                               HESSEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - 20 MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 155; Jaeger 2# 226 
 
 
Fürstentum Lippe 
Leopold IV. (1905–1918) 
 
D 192 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1913 
Avers Legende          LEOPOLD IV FÜRST ZUR LIPPE 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,65 
Referenz                   AKS# 21; Jaeger 2017# 79 
 
 
Freie und Hansestadt Lübeck 
 
D 193 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1904 
Avers Legende          FREIE UND HANSESTADT LÜBECK 
Avers                        Doppeladler mit Brustschild, darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,67 
Referenz                   AKS# 3; Jaeger 2017# 83 
 
 

Großherzogtum Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV. (1897–1918) 
 
D 194 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1904 
Avers Legende          FRIEDRICH FRANZ - ALEXANDRA  
                               GROSSHERZOG U GROSSHERZOGIN V  
                               MECKLENB SCHW 
Avers                        Beider Köpfe n. l., darunter Mzz. A und 7 VI. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,1 
Referenz                   AKS# 61; Jaeger 2017# 86 
 
 
Großherzogtum Mecklenburg-Strelitz 
Friedrich Wilhelm (1860–1904) 
 
D 195 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1877 
Avers Legende          FRIEDRICH WILH V G G GROSSH V  
                               MECKLENB STREL 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1877 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               10,88 
Referenz                   AKS# 81; Jaeger 2017# 90 
 
 
Großherzogtum Oldenburg 
Friedrich August (1900–1918) 
 
D 196 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1900 
Avers Legende          FRIEDRICH AUGUST GROSSHERZOG V 
                               OLDENBURG 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1900 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,02 
Referenz                   AKS# 45; Jaeger 2017# 94
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Königreich Preußen 
Wilhelm I. (1861–1888) 
 
D 197 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Frankfurt/Main 
Jahr                          1873 
Avers Legende          WILHELM DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r.; darunter Mzz. C. 
Revers Legende        DEUTSCHES – REICH (Eichenzweig) /  
                               20 – M(ark) / 1873 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,89 
Referenz                   AKS# 109; Jaeger 2017# 243 
 
                                
Wilhelm I. (1861–1888) 
 
D 198 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1876 
Avers Legende          WILHELM DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1876 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               10,84 
Referenz                   AKS# 115; Jaeger 2017# 96 
 
                                
Friedrich III. (9.3.–15.6.1888) 
 
D 199 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1888 
Avers Legende          FRIEDRICH DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1888 - 10 MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,94 
Referenz                   AKS# 120; Jaeger 2017# 247 
 
                                

Friedrich III. (9.3.–15.6.1888) 
 
D 200 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1888 
Avers Legende          FRIEDRICH DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1888 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,54 
Referenz                   AKS# 121; Jaeger 2017# 99 
 
                                
Friedrich III. (9.3.–15.6.1888) 
 
D 201 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1888 
Avers Legende          FRIEDRICH DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1888 - ZWEI MARK  
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,07 
Referenz                   AKS# 122; Jaeger 2017# 98 
 
 
Wilhelm II. (1888–1918) 
 
D 202 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1913 
Avers Legende          WILHELM II DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Büste in Uniform n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1913 - 20 MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,96 
Referenz                   AKS# 125; Jaeger 2017# 253
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Wilhelm II. (1888–1918) 
 
D 203 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1900 
Avers Legende          WILHELM II DEUTSCHER KAISER  
                               KÖNIG V PREUSSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1900 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,08 
Referenz                   AKS# 134; Jaeger 2017# 102 
 
 
Wilhelm II. (1888–1918) 
 
D 204 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1901 
Avers Legende          +FRIEDRICH I 1701 – WILHELM II 1901 
Avers                        Beider Büsten n. l. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1901 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  200 Jahre Königreich Preußen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,77 
Referenz                   AKS# 135; Jaeger 2017# 106 
 
                                
Wilhelm II. (1888–1918) 
 
D 205 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1913 
Avers Legende          DER KÖNIG RIEF UND ALLE ALLE  
                               KAMEN // MIT GOTT FÜR KÖNIG /  
                               UND VATERLAND / 17. 3. 1813 
Avers                        Friedrich Wilhelm III. zu Pferde, umringt von  
                               jubelndem Volk. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1913 - DREI MARK 
Revers                      Adler n. l. mit den Fängen eine Schlange  
                               ergreifend 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  100. Jahrestag Völkerschlacht 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,64 
Referenz                   AKS# 139; Jaeger 2017# 110 
 
 

Fürstentum Reuss, jüngere Linie 
Heinrich XIV. (1867–1913) 
 
D 206 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1884 
Avers Legende          HEINRICH XIV J L REG FÜRST REUSS 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1884 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               10,88 
Referenz                   AKS# 46; Jaeger 2017# 120 
 
 
Königreich Sachsen 
Johann (1854–1873) 
 
D 207 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1873 
Avers Legende          IOHANN V G G KOENIG V SACHSEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. E. 
Revers Legende        DEUTSCHES – REICH (Eichenzweig) /  
                               20 – M(ark) / 1873 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,91 
Referenz                   AKS# 121; Jaeger 2017# 258, 259 
 
                                
Johann (1854–1873) 
 
D 208 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Dresden 
Jahr                          1872 
Avers Legende          IOANN KOENIG AMALIE KOENIGIN V  
                               SACHSEN 
Avers                        Beider Büsten n. r., der König in Uniform mit  
                               dem Orden vom Goldenen Vlies am Hals, zwei  
                               Ordenssternen und dem Großen Band des  
                               Ordens der Rautenkrone. 
Revers Legende        1822 / 10. NOVEMBER / 1872 
Revers                      Dreizeilige Inschrift umgeben von gekreuztem  
                               Eichen- und Myrtenzweig, darüber Krone,  
                               unten Mmz. B (Gustav Julius Buschick). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  anlässlich der Goldenen Hochzeit des Königs- 
                               paares 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               37,06 
Referenz                   AKS# 160; Jaeger 2017# 133 
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Albert (1873–1902) 
 
D 209 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Muldenhütten bei Freiberg 
Jahr                          1902 
Avers Legende          ALBERT KOENIG VON SACHSEN 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. E. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1902 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,12 
Referenz                   AKS# 170; Jaeger 2017# 124 
 
 
Friedrich August III. (1904–1918) 
 
D 210 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Muldenhütten bei Freiberg 
Jahr                          1913 
Avers Legende          18 OKTOBER – 1813 = 1913 
Avers                        Völkerschlachtdenkmal, darunter Mzz. E. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1913 - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  100 Jahre Völkerschlacht 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,68 
Referenz                   AKS# 190; Jaeger 2017# 140 
 
 
Herzogtum Sachsen-Altenburg 
Ernst I. (1853–1908) 
 
D 211 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1901 
Avers Legende          ERNST HERZOG VON SACHSEN  
                               ALTENBURG 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1901 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,07 
Referenz                   AKS# 66; Jaeger 2017# 142 
 
 

Herzogtum Sachsen-Coburg und Gotha 
Alfred (1893–1900) 
 
D 212 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1895 
Avers Legende          ALFRED HERZOG VON SACHSEN  
                               COBURG UND GOTHA 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1895 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,02 
Referenz                   AKS# 121; Jaeger 2017# 145 
 
 
Herzogtum Sachsen-Meiningen 
Georg II. (1866–1914) 
 
D 213 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1908 
Avers Legende          GEORG II HERZOG VON SACHSEN- 
                               MEININGEN 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. D. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1908 - FÜNF MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,76 
Referenz                   AKS# 229b; Jaeger 2017# 153b 
 
 
Großherzogtum Sachsen-Weimar-Eisenach 
Wilhelm Ernst (1901–1918) 
 
D 214 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1910 
Avers Legende          WILHELM ERNST - FEODORA FROSZ- 
                               HERZOG VND GROSZHERZOGIN VON  
                               SACHSEN 
Avers                        Beider Köpfe n. l., darunter Mzz. A und IV I. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1910 - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT UND RECHT 
Sonstiges                  zur Vermählung 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,63 
Referenz                   AKS# 46; Jaeger 2017# 162 
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Fürstentum Schaumburg-Lippe 
Georg (1893–1911) 
 
D 215 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1911 
Avers Legende          GEORG FÜRST ZU SCHAUMBURG LIPPE - 
                               *10 X 1846 †29 IV 1911 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1911 - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  zum Tod des Fürsten 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,65 
Referenz                   AKS# 24; Jaeger 2017# 166 
 
 
Fürstentum Schwarzburg-Rudolstadt 
Günther Victor (1890–1918) 
 
D 216 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1898 
Avers Legende          GÜNTHER FÜRST ZU SCHWARZBURG  
                               RUDOLSTADT 
Avers                        Kopf n. l., darunter Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1898 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,02 
Referenz                   AKS# 36; Jaeger 2017# 167 
 
 
Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther (1880–1909) 
 
D 217 
Nominal                  3 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1909 
Avers Legende          KARL GÜNTHER FÜRST Z SCHWARZB  
                               SONDERSH 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. A zwischen  
                               *1830 – †1909. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1909 - DREI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Sonstiges                  zum Tod des Fürsten 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               16,65 
Referenz                   AKS# 46; Jaeger 2017# 170 
 
 

Königreich Württemberg 
Karl (1864–1891) 
 
D 218 
Nominal                  2 Taler 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1871 
Avers Legende          KARL KOENIG VON WUERTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. r., am Halsabschnitt Mmz. C  
                               SCHNITZSPAHN F (Christian Schnitzspahn). 
Revers Legende        ZUR ERINNERUNG AN – D WIEDERHER- 
                               STELLUNG / D MÜNSTERS – IN ULM 1871  
                               // ZWEI THALER / C SCHNITZSPAHN F  
                               (Medailleursignatur). 
Revers                      Ulmer Münster. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  zur Erinnerung an die Wiederherstellung des  
                               Ulmer Münsters 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               39,98 
Referenz                   AKS# 131; Jaeger 2017# 87 
 
                                
Karl (1864–1891) 
 
D 219 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1873 
Avers Legende          KARL KOENIG VON WUERTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. F. 
Revers Legende        DEUTSCHES – REICH (Eichenzweig) /  
                               20 – M(ark) / 1873 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        GOTT MIT UNS 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               7,97 
Referenz                   AKS# 133; Jaeger 2017# 290 
 
 
Wilhelm II. (1891–1918) 
 
D 220 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1902 
Avers Legende          WILHELM II KOENIG VON  
                               WUERTTEMBERG 
Avers                        Kopf n. r., darunter Mzz. F. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH 1902 - ZWEI MARK 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               11,01 
Referenz                   AKS# 145; Jaeger 2017# 174
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Deutschland nach 1806 
Deutsches Reich (1871–1945)  
Weimarer Republik (1918–1933) 
 
 
D 221 
Nominal                  500 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1923 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 
Avers                        Im Feld 500 / MARK / 1923 / Mzz. A zwischen  
                               zwei Eichenzweigen. 
Revers Legende        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               1,65 
Referenz                   AKS# 23; Jaeger 2017# 305 
 
 
D 222 
Nominal                  200 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1923 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 
Avers                        Im Feld 200 / MARK / 1923 / Mzz. G zwischen 
                               zwei Eichenzweigen. 
Revers Legende        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1 
Referenz                   AKS# 24; Jaeger 2017# 304 
 
                                
D 223 
Nominal                  5 Reichsmark 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1932 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH -  
                                 FÜNF REICHSMARK 
                                 (Umschrift durch zwei Eichenblätter geteilt) 
Avers                        Reichsadler. 
Revers Legende        EINIGKEIT UND RECHT UND  
                               FREIHEIT 
Revers                      Im Feld Eiche, seitlich des Stammes 19 – 32,  
                               darunter Mzz. F. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               24,92 
Referenz                   AKS# 25; Jaeger 2017# 331 
 
                                

D 224 
Nominal                  Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1924 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 
Avers                        Im Feld 1 / MARK / 1924 / Mzz. A zwischen  
                               zwei Eichenzweigen. 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        Arabesken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               4,89 
Referenz                   AKS# 34; Jaeger 2017# 311 
 
                                
D 225 
Nominal                  Reichsmark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1926 
Avers                        Im Eichenkranz 1 / REICHS / MARK / Mzz. A. 
Revers Legende        DEUTSCHES REICH - 1926 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        Arabesken 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               5,02 
Referenz                   AKS# 35; Jaeger 2017# 319 
 
                                
D 226 
Nominal                  50 Reichspfennig 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1921 
Avers Legende          Deutsches Reich / 50 / Pfennig / 1921 
Revers Legende        Sich regen / bringt Segen 
Revers                      Zweizeiliger Schriftzug vor einer Ährengarbe;  
                               darunter Mzz. G. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1,67 
Referenz                   AKS# 37; Jaeger 2017# 301 
 
                                
D 227 
Nominal                  50 Rentenpfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1924 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH - RENTENPFENNIG 
Avers                        Wertzahl 50 in einem auf der Spitze stehenden  
                               Quadrat, umgeben von vier Eichenblättern. 
Revers                      Ährengarbe, darüber Mzz. A, darunter 1924. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,09 
Referenz                   AKS# 38; Jaeger 2017# 310
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D 228 
Nominal                  10 Rentenpfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1923 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH - RENTENPFENNIG 
Avers                        Wertzahl 10 in einem auf der Spitze stehenden  
                               Quadrat, umgeben von vier Eichenblättern. 
Revers                      Ährengarbe, darüber Mzz. D, darunter 1923. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,92 
Referenz                   AKS# 44; Jaeger 2017# 309 
 
 
D 229 
Nominal                  10 Reichspfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1924 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH - REICHSPFENNIG 
Avers                        Wertzahl 10 in einem auf der Spitze stehenden  
                               Quadrat, umgeben von vier Eichenblättern. 
Revers                      Ährengarbe, darüber Mzz. J, darunter 1924. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,97 
Referenz                   AKS# 45; Jaeger 2017# 317 
 
                                
D 230 
Nominal                  4 Reichspfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1932 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 1932 -  
                               REICHSPFENNIG 
Avers                        Im Feld 4. 
Revers                      Reichsadler. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,02 
Referenz                   AKS# 52; Jaeger 2017# 315 
 
 
D 231 
Nominal                  Rentenpfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1923 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH - RENTENPFENNIG 
Avers                        Im Feld 1. 
Revers                      Ährenbündel, seitlich 19 – 23, darunter Mzz. D. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,04 
Referenz                   AKS# 56; Jaeger 2017# 306 
 
 

D 232 
Nominal                  Reichspfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1924 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH - REICHSPFENNIG 
Avers                        Im Feld 1. 
Revers                      Ährenbündel, seitlich 19 – 24, darunter Mzz. A. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               2,02 
Referenz                   AKS# 57; Jaeger 2017# 313 
 
 
D 233 
Nominal                  5 Reichsmark 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1925 
Avers                        Im Eichenkranz 5 / REICHS / MARK / Mzz. F. 
Revers Legende        JAHRTAUSEND-FEIER DER RHEINLANDE -  
                               DEUTSCHES REICH 
Revers                      Stehender Ritter mit Adlerschild vor sich, die  
                               Rechte zum Schwur erhoben; seitlich 19 – 25. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Sonstiges                  1000 Jahre Rheinlande 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               24,85 
Referenz                   AKS# 60; Jaeger 2017# 322 
 
                                
D 234 
Nominal                  3 Reichsmark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1929 
Avers Legende          DEUTSCHES REICH 3 REICHSMARK //  
                               HINDENBURG / REICHS- / PRÄSIDENT 
Avers                        Kopf des Reichspräsidenten Paul von  
                               Hindenburg n. l. 
Revers Legende        TREU DER VERFASSUNG // 1919 1929 /  
                               11. AUGUST / Mzz. D 
Revers                      Im Feld eine Schwurhand. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Sonstiges                  10 Jahre Weimarer Verfassung 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               15,04 
Referenz                   AKS# 85; Jaeger 2017# 340
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Deutschland nach 1806 
Deutsches Reich (1871–1945)  
Drittes Reich (1933–1945) 
 
 
D 235 
Nominal                  5 Reichsmark 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1934 
Avers                        Garnisonkirche Potsdam, darunter Mzz. G. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 5 Reichsmark 
Revers                      Reichsadler, seitlich die 19 – 34 und je ein  
                               Hakenkreuz. 
Rand                        GEMEINNUTZ GEHT VOR EIGENNUTZ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               13,82 
Referenz                   AKS# 26; Jaeger 2017# 357 
 
 
D 236 
Nominal                  Reichsmark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1939 
Avers Legende          Deutsches Reich // 1939 
Avers                        Im Eichenkranz 1 / Reichsmark. 
Revers Legende        Gemeinnutz vor Eigennutz 
Revers                      Reichsadler, darunter Mzz. A zwischen zwei  
                               Eichenzweigen. 
Rand                        Arabesken 
Material                   Nickel 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               4,78 
Referenz                   AKS# 36; Jaeger 2017# 354 
 
                                
D 237 
Nominal                  50 Reichspfennig 
Münzstätte               Wien 
Jahr                          1938 
Avers Legende          50 / Reichspfennig; in der unteren  
                               Umschriftshälfte Eichenzweige. 
Revers Legende        Deutsches Reich 1938 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz;  
                               in der unteren Umschriftshälfte Eichenzweige  
                               und Mzz. B. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Nickel 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,5 
Referenz                   AKS# 42; Jaeger 2017# 365 
 
                                
D 238 
Nominal                  10 Reichspfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1941 
Avers Legende          10 / Reichspfennig 

Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. A zwischen zwei  
                               Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 1941 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,49 
Referenz                   AKS# 47; Jaeger 2017# 371 
 
 
D 239 
Nominal                  5 Reichspfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1939 
Avers Legende          5 / Reichspfennig 
Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. A zwischen zwei  
                               Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich 1939 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,48 
Referenz                   AKS# 50; Jaeger 2017# 363 
 
                                
D 240 
Nominal                  Reichspfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1936 
Avers Legende          1 / Reichspfennig 
Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. A zwischen zwei  
                               Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich 1936 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,99 
Referenz                   AKS# 58; Jaeger 2017# 361 
 
 
D 241 
Nominal                  2 Reichsmark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1934 
Avers                        Garnisonkirche Potsdam, seitlich 21. März –  
                               1933 (die Jahreszahl von Hakenkreuzen  
                               eingefasst), darunter Mzz. A. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 2 Reichsmark 
Revers                      Reichsadler, seitlich die 19 – 34 und je ein  
                               Hakenkreuz. 
Rand                        GEMEINNUTZ GEHT VOR EIGENNUTZ 
Sonstiges                  Jahrestag der Reichstagseröffnung 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               7,94 
Referenz                   AKS# 93; Jaeger 2017# 355
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Deutschland nach 1806 
Alliierte Besatzung (1945–1948) 
Deutschland unter alliierter Verwaltung 
 
 
D 242 
Nominal                  10 Reichspfennig 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1948 
Avers Legende          10 / Reichspfennig 
Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. F zwischen  
                               zwei Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 1948 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,49 
Referenz                   AKS# 95; Jaeger 2017# 375 
 
 
D 243 
Nominal                  5 Reichspfennig 
Münzstätte               München 
Jahr                          1947 
Avers Legende          5 / Reichspfennig 
Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. D zwischen zwei  
                               Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 1947 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,48 
Referenz                   AKS# 96; Jaeger 2017# 374 
 
 
D 244 
Nominal                  Reichspfennig 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1945 
Avers Legende          1 / Reichspfennig 
Avers                        Unter der Wertangabe Mzz. F zwischen  
                               zwei Eichenblättern. 
Revers Legende        Deutsches Reich - 1945 
Revers                      Reichsadler mit Hakenkreuz im Eichenlaubkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,83 
Referenz                   AKS# 98; Jaeger 2017# 373b
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Bundesrepublik Deutschland (seit 1949) 
 
 
Bank deutscher Länder 
 
D 245 
Nominal                  50 Pfennig 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1949 
Avers Legende          BANK DEUTSCHER LÄNDER - PFENNIG 
Avers                        Im Feld 50 / Mzz. F. 
Revers                      Kniende junge Frau, einen Eichenbaum  
                               pflanzend, darunter 1949. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,51 
Referenz                   AKS# 99; Jaeger 2017# 379 
 
 
D 246 
Nominal                  5 Pfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1949 
Avers Legende          5 / PFENNIG 
Avers                        Wertangabe, seitlich zwei nach oben gebogene  
                               Ähren, zwischen diesen Mzz. J. 
Revers Legende        BANK DEUTSCHER LÄNDER - 1949 
Revers                      Eichenzweig mit fünf Blättern. 
Rand                        glatt 
Material                   Messing-Stahl 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,94 
Referenz                   AKS# 101; Jaeger 2017# 377 
 
 
D 247 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1948 
Avers Legende          1 / PFENNIG 
Avers                        Wertangabe, seitlich zwei nach oben gebogene  
                               Ähren, zwischen diesen Mzz. J. 
Revers Legende        BANK DEUTSCHER LÄNDER - 1948 
Revers                      Eichenzweig mit fünf Blättern. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Stahl 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,99 
Referenz                   AKS# 102; Jaeger 2017# 376 
 
 

BRD 
 
D 248 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Karlsruhe 
Jahr                          1968 
Avers Legende          5 / DEUTSCHE MARK - 1968 / BUNDES- 
                               REPUBLIK DEUTSCHLAND - Mzz. G 
Revers                      Bundesadler. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               11,13 
Referenz                   AKS# 103; Jaeger 2017# 387 
 
                                
D 249 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1979 
Avers Legende          BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND -  
                               DEUTSCHE MARK 
Avers                        Im Feld 5. 
Revers                      Bundesadler, darunter 1979 und Mzz. J. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               9,98 
Referenz                   AKS# 104; Jaeger 2017# 415 
 
                                
D 250 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1951 
Avers                        Im Feld 1951 / 2 (zwischen zwei Weintrauben  
                               mit Laub und Ähren) / DEUTSCHE / MARK. 
Revers Legende        BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND -  
                               Mzz. D. 
Revers                      Bundesadler. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               7,01 
Referenz                   AKS# 110; Jaeger 2017# 386
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D 251 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               München 
Jahr                          1970 
Avers Legende          BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND -  
                               1949–1969. 
Avers                        Kopf von Theodor Heuss n. l. 
Revers Legende        BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND -  
                               2 DEUTSCHE MARK. 
Revers                      Bundesadler, darüber 1970, darunter Mzz. D. 
Rand                        EINIGKEIT UND RECHT UND FREIHEIT 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               6,99 
Referenz                   AKS# 113; Jaeger 2017# 407 
 
 
D 252 
Nominal                  Mark 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1974 
Avers                        Im Feld 1 (zwischen zwei Eichenblättern) /  
                               DEUTSCHE / MARK / 1974. 
Revers Legende        BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND -  
                               Mzz. J 
Revers                      Bundesadler. 
Rand                        Arabesken 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,55 
Referenz                   AKS# 120; Jaeger 2017# 385 
 
 
D 253 
Nominal                  10 Pfennig 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1970 
Avers Legende          10 / PFENNIG 
Avers                        Wertangabe, seitlich zwei nach oben gebogene  
                               Ähren, zwischen diesen Mzz. J. 
Revers Legende        BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND - 1970 
Revers                      Eichenzweig mit fünf Blättern. 
Rand                        glatt 
Material                   Messing-Stahl 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               4,01 
Referenz                   AKS# 140; Jaeger 2017# 383 
 
 

D 254 
Nominal                  2 Pfennig 
Münzstätte               Stuttgart 
Jahr                          1974 
Avers Legende          2 / PFENNIG 
Avers                        Wertangabe, seitlich zwei nach oben gebogene  
                               Ähren, zwischen diesen Mzz. F. 
Revers Legende        BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND - 1974 
Revers                      Eichenzweig mit fünf Blättern. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Stahl 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,89 
Referenz                   AKS# 160; Jaeger 2017# 381a
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DDR (1949–1990) 
 
 
D 255 
Nominal                  2 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1975 
Avers                        Im Feld Mzz. A / 2 (zwischen zwei  
                               Eichenblättern) / MARK / 1975. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE -  
                               REPUBLIK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               2,95 
Referenz                   AKS# 701; Jaeger 2017# 1516 
 
                                
D 256 
Nominal                  Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1977 
Avers                        Im Feld Mzz. A / 1 (zwischen zwei  
                               Eichenblättern) / MARK / 1977. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE -  
                               REPUBLIK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        Sterne 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               2,38 
Referenz                   AKS# 702; Jaeger 2017# 1513 
 
 
D 257 
Nominal                  50 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1958 
Avers                        Im Feld Mzz. A und Eichenblatt /  
                               50 / PFENNIG / 1958. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE -  
                               REPUBLIK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1,93 
Referenz                   AKS# 705; Jaeger 2017# 1512 
 
 

D 258 
Nominal                  20 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1983 
Avers                        Im Feld Mzz. A / 20 / PFENNIG / 1983. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE -  
                               REPUBLIK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Messing 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               5,38 
Referenz                   AKS# 706; Jaeger 2017# 1511a, b 
 
 
D 259 
Nominal                  10 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1972 
Avers                        Im Feld Mzz. A und Eichenblatt /  
                               10 / PFENNIG / 1972. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE -  
                               REPUBLIK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,47 
Referenz                   AKS# 709; Jaeger 2017# 1510 
 
                                
D 260 
Nominal                  5 Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1948 
Avers Legende          Deutschland 
Avers                        Im Feld 5 / Pfennig / Mzz. A. 
Revers                      Kornähre vor Zahnrad, darunter 1948. 
Rand                        glatt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,11 
Referenz                   AKS# 710; Jaeger 2017# 1502
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D 261 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1949 
Avers Legende          Deutschland 
Avers                        Im Feld 1 / Pfennig / Mzz. A. 
Revers                      Kornähre vor Zahnrad, darunter 1949. 
Rand                        glatt 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               0,74 
Referenz                   AKS# 713; Jaeger 2017# 1501 
 
 
D 262 
Nominal                  20 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1983 
Avers                        Frontaler Kopf des Karl Marx; darunter seine  
                               Unterschrift: Karl Marx / 1818–1883. 
Revers Legende        DIE PHILOSOPHEN HABEN / DIE WELT  
                               NUR VERSCHIEDEN / INTERPRETIERT; /  
                               ES KOMMT ABER DARAUF AN, / SIE ZU  
                               VERÄNDERN. / DDR 20 MARK / 1983 / 
                               Mzz. A. 
Revers                      Zitat von Karl Marx in fünf Zeilen, darüber  
                               Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        4 x 20 MARK 
Sonstiges                  100. Todestag Karl Marx' 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               15,1 
Referenz                   AKS# 740; Jaeger 2017# 1592 
 
 
D 263 
Nominal                  10 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1974 
Avers Legende          CASPAR DAVID FRIEDRICH - 1774–1840 
Avers                        Frontale Büste Caspar David Friedrichs,  
                               den Kopf n. r. gewandt. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE  
                               REPUBLIK - 1974 10 MARK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        3 x 10 MARK 
Sonstiges                  200. Geburtstag Caspar David Friederichs 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   31 
Gewicht (g)               16,96 
Referenz                   AKS# 761; Jaeger 2017# 1553 
 
 

D 264 
Nominal                  5 Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1975 
Avers Legende          THOMAS MANN - 1875–1955 
Avers                        Kopf Thomas Manns n. l. 
Revers Legende        DEUTSCHE DEMOKRATISCHE  
                               REPUBLIK - 1975 5 MARK 
Revers                      Staatswappen mit Hammer, Zirkel und  
                               Ährenkranz. 
Rand                        4 x 5 MARK 
Sonstiges                  100. Geburtstag Thomas Manns 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               12,35 
Referenz                   AKS# 811; Jaeger 2017# 1556
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Nebengebiete  
 
 
Kaiserreich 
Gebiet des Oberbefehlshabers Ost 
 
D 265 
Nominal                  2 Kopeken 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1916 
Avers Legende          2 / KOPEKEN / 1916 
Avers                        Wertangabe in kyrillischer Schrift und  
                               Jahreszahl im Eisernen Kreuz. 
Revers Legende        GEBIET / DES / OBERBEFEHLSHABERS /  
                               OST / Mzz. J 
Revers                      Inschrift zwischen vier Eichenzweigen. 
Rand                        glatt 
Material                   Eisen 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,55 
Referenz                   Jaeger 2017# 602 
 
 
D 266 
Nominal                  Kopeke 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1916 
Avers Legende          1 / KOPEKE / 1916 
Avers                        Wertangabe in kyrillischer Schrift und  
                               Jahreszahl im Eisernen Kreuz. 
Revers Legende        GEBIET / DES / OBERBEFEHLSHABERS /  
                               OST / Mzz. J 
Revers                      Inschrift zwischen vier Eichenzweigen. 
Rand                        glatt 
Material                   Eisen 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               2,96 
Referenz                   Jaeger 2017# 601 
 
 
Kaiserreich 
Belgien unter deutscher Besatzung 
 
D 267 
Nominal                  25 Centimes 
Münzstätte               Brüssel 
Jahr                          1918 
Avers Legende          BELGIQUE BELGIÉ - 1918 
Avers                        Im Feld 25 / CENT. 
Revers                      Belgischer Wappenlöwe, außen geblümter  
                               Rand. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               6,55 
Referenz                   Schön 1996# 2; Jaeger 1982# 609  
                               (25. Auflage nicht mehr enthalten) 
 
 

D 268 
Nominal                  5 Centimes 
Münzstätte               Brüssel 
Jahr                          1916 
Avers Legende          BELGIQUE BELGIÉ - 1916 
Avers                        Im Feld 5 / CENT. 
Revers                      Belgischer Wappenlöwe, außen geblümter Rand. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,39 
Referenz                   Schön 1996# 1; Jaeger 1982# 608  
                               (25. Auflage nicht mehr enthalten) 
 
 
Drittes Reich 
Reichskreditkassengeld (Drittes Reich) 
 
D 269 
Nominal                  10 Reichspfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1940 
Avers                        Oben Adlerkopf n. l., seitlich je drei  
                               Eichenblätter, unten Wertangabe 10 zwischen  
                               R(eichs) – Pf(ennig); mittig gelocht. 
Revers Legende        Reichskreditkassen - 1940  
Revers                      Hakenkreuz im Feld; mittig gelocht. 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,29 
Referenz                   Jaeger 2017# N 619 
 
                                
D 270 
Nominal                  5 Reichspfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1940 
Avers                        Oben Adlerkopf n. l., seitlich je drei  
                               Eichenblätter, unten Wertangabe 5 zwischen  
                               R(eichs) – Pf(ennig); mittig gelocht. 
Revers Legende        Reichskreditkassen - 1940 
Revers                      Hakenkreuz im Feld, unter der Jahreszahl  
                               Mzz. A; mittig gelocht 
Rand                        glatt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,48 
Referenz                   Jaeger 2017# N 618
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Drittes Reich 
Protektorat Böhmen und Mähren 
 
D 271 
Nominal                  Koruna (Krone) 
Münzstätte               Lissa 
Jahr                          1941 
Avers                        Im Feld Wertzahl 1 über zwei gekreuzten  
                               Eichenzweigen; darunter 1941. 
Revers Legende        Böhmen und Mähren - CECHY A MORAVA 
Revers                      Gekrönter böhmischer Löwe n. l. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               4,3 
Referenz                   Jaeger 2017# 623 
 
 
D 272 
Nominal                  10 Haléřů (Heller) 
Münzstätte               Lissa 
Jahr                          1940 
Avers                        Karlsbrücke, darunter im Kreis eingefasste  
                               Wertzahl 10. 
Revers Legende        Böhmen und Mähren - CECHY A MORAVA 
Revers                      Gekrönter böhmischer Löwe n. l.;  
                               darunter 1940. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Böhmen und Mähren 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,89 
Referenz                   Jaeger 2017# 620
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Deutsche Kolonien  
 
 
Kaiserreich 
Deutsch-Neuguinea 
 
D 273 
Nominal                  5 Neuguinea-Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1894 
Avers Legende          NEU-GUINEA COMPAGNIE // 1894 
Avers                        Im Kranz 5 / NEU-GUINEA / MARK,  
                               darunter Mzz. A. 
Revers                      Auf einem Zweig sitzender Paradiesvogel  
                               mit ausgebreitetem Schwanz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,69 
Referenz                   AKS# 907; Jaeger 2017# N 707 
 
 
D 274 
Nominal                  Neuguinea-Mark 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1894 
Avers Legende          NEU-GUINEA COMPAGNIE // 1894 
Avers                        Im Kranz 1 / NEU-GUINEA / MARK,  
                               darunter Mzz. A. 
Revers                      Auf einem Zweig sitzender Paradiesvogel mit  
                               ausgebreitetem Schwanz. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,55 
Referenz                   AKS# 909; Jaeger 2017# N 705 
 
 
D 275 
Nominal                  10 Neuguinea-Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1894 
Avers Legende          NEU-GUINEA COMPAGNIE / / 1894 
Avers                        Im Kranz 10 / NEU-GUINEA / MARK,  
                               darunter Mzz. A. 
Revers                      Auf einem Zweig sitzender Paradiesvogel  
                               mit ausgebreitetem Schwanz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               9,99 
Referenz                   AKS# 911; Jaeger 2017# N 703 
 
 

Kaiserreich 
Deutsch-Ostafrika 
 
D 276 
Nominal                  2 Rupien 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1893 
Avers Legende          GUILELMUS II – IMPERATOR 
Avers                        Büste in Uniform der Garde du Corps n. l. 
Revers Legende        DEUTSCH-OSTAFRIKANISCHE  
                               GESELLSCHAFT - ZWEI RUPIEN 
Revers                      Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen  
                               Gesellschaft. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               23,21 
Referenz                   AKS# 914; Jaeger 2017# N 714 
 
 
D 277 
Nominal                  Rupie 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1913 
Avers Legende          GUILELMUS II – IMPERATOR 
Avers                        Büste in Uniform der Garde du Corps n. l. 
Revers Legende        DEUTSCH OSTAFRIKA 
Revers                      Zwischen zwei Palmwedeln 1 / RUPIE / 1910 /  
                               Mzz. J. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               11,51 
Referenz                   AKS# 919; Jaeger 2017# N 722 
 
 
D 278 
Nominal                  Pesa 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1890 
Avers Legende          Auf Arabisch: Gesellschaft Deutschlands,  
                               darunter 1307 (im Jahr der Hedschra = 1890). 
Avers                        Schrift im Lorbeerkranz. 
Revers Legende        DEUTSCH-OSTAFRIKANISCHE  
                               GESELLSCHAFT - 1890 
Revers                      Gekrönte Reichsadler mit preußischem  
                               Wappenadler auf der Brust. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               6,49 
Referenz                   AKS# 918; Jaeger 2017# N 710
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D 279 
Nominal                  5 Heller 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1913 
Avers                        Im Feld 5 / HELLER, seitlich je ein  
                               Lorbeerzweig, darunter Mzz. J;  
                               mittig gelocht. 
Revers Legende        19 – 13 / DEUTSCH OST- / AFRIKA 
Revers                      Oben heraldische Kaiserkrone;  
                               mittig gelocht. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,11 
Referenz                   AKS# 924; Jaeger 2017# N 718 
 
 
D 280 
Nominal                  Heller 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1909 
Avers                        Im Lorbeerkranz 1 / HELLER, darunter Mzz. J. 
Revers Legende        DEUTSCH OSTAFRIKA // 1909 
Revers                      Heraldische Kaiserkrone. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               3,9 
Referenz                   AKS# 925; Jaeger 2017# N 716 
 
 
Kaiserreich 
Kiautschou 
 
D 281 
Nominal                  10 Cent 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1909 
Avers Legende          Umschrift in chinesischen Schriftzeichen -  
                               oben: TSINGTAO, rechts und links außen:  
                               10 CENT, unten: 10 STÜCK AUF EINEN  
                               DOLLAR GROSSES GELD 
Avers                        Vier chinesische Schriftzeichen im Kreuz  
                               (KAISERLICH DEUTSCHE MÜNZE). 
Revers Legende        DEUTSCH KIAUTSCHOU GEBIET - 1909 
Revers                      Deutscher Marineadler, seitlich des Kopfes  
                               10 – CENT, Jahreszahl zwischen zwei Zweigen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               4,06 
Referenz                   AKS# 933; Jaeger 2017# N 730 
 
                                

D 282 
Nominal                  5 Cent 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1909 
Avers Legende          Umschrift in chinesischen Schriftzeichen -  
                               oben: TSINGTAO, rechts und links außen:  
                               5 CENT, unten: 20 STÜCK AUF EINEN  
                               DOLLAR GROSSES GELD 
Avers                        Vier chinesische Schriftzeichen im Kreuz  
                               (KAISERLICH DEUTSCHE MÜNZE). 
Revers Legende        DEUTSCH KIAUTSCHOU GEBIET - 1909 
Revers                      Deutscher Marineadler, seitlich des Kopfes  
                               5 – CENT, Jahreszahl zwischen zwei Zweigen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,93 
Referenz                   AKS# 934; Jaeger 2017# N 729
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Übergangsstaaten  
 
 
Freie Stadt Danzig 
 
D 283 
Nominal                  ½ Gulden 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1932 
Avers                        Im Feld ½ / Gulden / 1932. 
Revers Legende        Freie Stadt Danzig 
Revers                      Im Feld das Stadtwappen. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Nickel 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,96 
Referenz                   AKS# 17; Jaeger 2017# D14 
 
 
D 284 
Nominal                  5 Pfennige 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1932 
Avers                        Im Feld 5 / Pfennig / Freie Stadt / Danzig. 
Revers                      Heilbutt n. l., darunter 1932. 
Rand                        glatt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,94 
Referenz                   AKS# 23; Jaeger 2017# D12 
 
 
D 285 
Nominal                  5 Gulden 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1923 
Avers Legende          Freie Stadt Danzig Fünf Gulden 1923 
Avers                        Marienkirche. 
Revers Legende        5 Gulden 
Revers                      Im Feld das Stadtwappen, gehalten von  
                               zwei Löwen, darüber ein Stern. 
Rand                        NEC TEMERE NEC TEMIDE 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               24,97 
Referenz                   AKS# 8; Jaeger 2017# D9 
 
 

D 286 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Berlin 
Jahr                          1937 
Avers                        Im Feld 1 / Pfennig / Danzig. 
Revers                      Im Feld das Stadtwappen zwischen 19 – 37. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,64 
Referenz                   AKS# 25; Jaeger 2017# D2
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Deutsche Notmünzen und Geldersatzmarken 
 
 
Herzogtum Braunschweig 
Staatliche Notmünzen 
 
D 287 
Nominal                  50 Pfennig 
Münzstätte               Braunschweig 
Jahr                          1918 
Avers Legende          KRIEGSNOTGELD - 1918 
Avers                        Im Feld 50 / PFENNIG. 
Revers Legende        HERZOGTUM BRAUNSCHWEIG 
Revers                      Springendes Sachsenross auf Bodenstück n. l. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Kriegsnotgeld des Herzogtums Braunschweig 
Material                   Eisen 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               3,6 
Referenz                   Jaeger 2017# N 4; Menzel I# 1925.4;  
                               Funck 1985# 56.4 
 
 
Freie Hansestadt Bremen 
Ortsnotmünze 
 
D 288 
Nominal                  2 Verrechnungs-Pfennig 
Münzstätte               Bremen 
Jahr                          1924 
Avers Legende          BREMER VERRECHNUNGS-PFENNIG 
Avers                        Im Feld 2. 
Revers Legende        FREIE HANSESTADT - BREMEN 
Revers                      Schlüssel. 
Rand                        glatt  
Sonstiges                  Notgeld der Stadt Bremen 
Material                   Messing 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,77 
Referenz                   Jaeger 2017# N 40; Menzel I# 1980.1 
 
 
Stadt Eggenfelden 
Ortsnotmünze 
 
D 289 
Nominal                  10 Pfennig 
Münzstätte               Eggenfelden 
Jahr                          1916 
Avers Legende          GILTIG / BIS / 6 MONAT NACH  
                               FRIEDENSSCHLUSS 
Avers                        Im Feld 10. 
Revers Legende        DISTRIKTS-SPARKASSE - EGGENFELDEN 
Revers                      Bienenstock, seitlich die 19 – 16. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld der Distrikts-Sparkasse Eggenfelden 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               1,81 
Referenz                   Funck 1985# 109.1; Menzel I# 3452.1 
 
 

Stadt Elberfeld 
Ortsnotmünze 
 
D 290 
Nominal                  5 Pfennig 
Münzstätte               Elberfeld 
Jahr                          1917 
Avers Legende          KRIEGSGELD 1917 - Pfennig 
Avers                        Im Feld 5. 
Revers Legende        STADT- – ELBERFELD 
Revers                      Wappenschild der Stadt Elberfeld unter  
                               drei Türmen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld der Stadt Elberfeld 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,83 
Referenz                   Funck 1985# 111.1; Menzel I# 3605.1 
 
 
Freie Stadt Frankfurt 
Ortsnotmünze 
 
D 291 
Nominal                  Pfennig 
Münzstätte               Frankfurt 
Jahr                          1822 
Avers                        Hahn n. l. 
Revers                      Im Feld 1 / PFENNIG / 1822. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld; fälschlich als „Judenpfennig“ bekannt. 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,45 
Referenz                   Jaeger 2# 15; Josef/Fellner 1896# 2004
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Freie und Hansestadt Hamburg 
Staatliche Notmünzen 
 
D 292 
Nominal                  ½ Millionen Mark 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          August 1923 
Avers Legende          NOTGELD - AUGUST 1923 
Avers                        Im Feld ½ / MILLION / MARK. 
Revers Legende        FREIE UND HANSESTADT HAMBURG // 
                               Mzz. J 
Revers                      Behelmtes Hamburger Wappen, von  
                               zwei Löwen gehalten. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld der Stadt Hamburg 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               1,98 
Referenz                   Jaeger 2017# N 34; Menzel I# 5672.18;  
                               Funck 1985# 636.2 
 
 
D 293 
Nominal                  5/100 Verrechnungsmarke 
Münzstätte               Hamburg 
Jahr                          1923 
Avers Legende          HAMBURGISCHE BANK VON 1923 A G  
Avers                        Im Feld 5/100 / VERRECHNUNGS- / MARKE. 
Revers Legende        GEPRÄGT MIT GENEHMIGUNG  
                               DES SENATS 
Revers                      Behelmtes Hamburger Wappen, von  
                               zwei Löwen gehalten. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld der Stadt Hamburg 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               1 
Referenz                   Jaeger 2017# N 36; Menzel I# 5706.3;  
                               Funck 1985# 637.2 
 
 
Stadt Mühlheim 
Ortsnotmünze 
 
D 294 
Nominal                  25 Pfennig 
Münzstätte               Mühlheim 
Jahr                          1917 
Avers Legende          STADT / MÜHLHEIM (RUHR) / 25 /  
                               PFENNIG 
Revers Legende        EIN KRIEGS / KASTEMÄNN / CHEN 
Revers                      Über der Inschrift Wappen der Stadt Mühlheim, 
                               seitlich die 19 – 17. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  achteckig, Kriegskastemännchen,  
                               Mülheim a.d. Ruhr 
Material                   Zink 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,9 
Referenz                   Menzel II# 9270.1; Funck 1985# 344.1 
 
 

Provinz Schleswig-Holstein 
Staatliche Notmünzen 
 
D 295 
Nominal                  10 Hundertstel Gutschriftsmarke 
Münzstätte               Kiel 
Jahr                          1923 
Avers Legende          GOLD-GIROBANK SCHLESWIG- 
                               HOLSTEIN A-G 
Avers                        Im Feld 10 / HUNDERTSTEL /  
                               GUTSCHRIFTS- / MARKE. 
Revers Legende        UP EWIG UNGEDEELT - 1923  
Revers                      Wappen von Schleswig-Holstein, Jahreszahl  
                               zwischen zwei Eichenblättern. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Notgeld aus Schleswig-Holstein 
Material                   Aluminium 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               1,67 
Referenz                   Menzel I# 7041.2; Jaeger 2017# N 39;  
                               Funck 1985# 642.2
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Zarentum Russland (1547–1721) 
 
R 1 
Regent                     Boris Alexandrowitsch (1426–1461) 
Nominal                  1 Pulo 
Münzstätte               Fürstentum Twer 
Jahr/Prägezeit           1426–1461 
Avers Legende          ПVЛ / ТФЬ / РСКИ 
Übersetzung             Pulo von Twer 
Revers                      Münzpräger. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   12-14 
Gewicht (g)               1,35 
Referenz                   Spasski 1983, S. 84 
 
 
R 2 
Regent                     Iwan IV. (1533–1547) 
Nominal                  1 Denga 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1535–1584 
Avers                        Herrscher mit gezogenem Säbel nach rechts  
                               reitend. 
Revers Legende        КНSЬ / ВЕЛIКI / IВАН  
Übersetzung             Großfürst Iwan 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   9-12 
Gewicht (g)               0,34 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 30 
 
 
R 3 
Regent                     Iwan IV. (1547–1584) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Nowgorod 
Jahr/Prägezeit           1547–1584 
Avers Legende          К / ВА 
Übersetzung             K, VA 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬН / ВЕЛIКIН / КНSЬIBA / НЪВСЕΓА /  
                                  PУСIН  (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Iwan von ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   10-15 
Gewicht (g)               0,63 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 87 
                                
 

R 004 
Regent                     Fjodor Iwanowitsch (1584–1598) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Nowgorod 
Jahr/Prägezeit           1584–1598 
Avers Legende          HE 
Übersetzung             NE 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬН / ВЕЛНKIН / КНЅЬΦЕШ / ДОРЪСЕΓА /  
                                  РУСІН  (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Fjodor von ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   12-13 
Gewicht (g)               0,67 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 111 
                                
 
R 5 
Regent                     Boris Godunow (1598–1605) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1598–1605 
Avers Legende          БО / М  
Übersetzung             BO, M 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬНВЕ / ЛІКIКНSЬБ / ОРІСΓЬΦЕДО /  
                                  РОВIЧЬВС / ЕѦРУС (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Boris Fjodorowitsch von  
                               ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   12-14 
Gewicht (g)               0,68 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 175 
                                
 
R 6 
Regent                     Boris Fjodorowitsch Godunow (1552–1605) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1598–1605 
Avers Legende          О / М 
Übersetzung             O, M 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬІВЕЛ / IКІКНSЬБО / РІСЬФЕДОРѠ /  
                                  ВIЧЬВСЕѦ / РУСН 
Übersetzung             Zar und Großfürst Boris Fjodorowitsch  
                               von ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   10-14 
Gewicht (g)               0,62 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 166
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R 7 
Regent                     „Falscher Dimitri“ (1605–1606) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Pskow 
Jahr/Prägezeit           1605–1606 
Avers Legende          П С 
Übersetzung             P S 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬИВЕ / ЛИКИIКНЯ / SЬДМIТРI /  
                                  ИВАНОВИЧ / ВСЕЯРUСI (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Dmitrij Iwanowitsch  
                               von ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   10-15 
Gewicht (g)               0,66 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 246 
 
 
R 8 
Regent                     Wassili IV. Iwanowitsch Schuiski (1606–1610) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1606–1610 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬНВЕ / ЛІКІНКНЅЬ / ВАСІЛЕННВА /  
                                  НОВНЧЪВСЕ / ѦРУСІН (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Wassili Iwanowitsch von  
                               ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   12-15 
Gewicht (g)               0,65 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 249 
 
                                
R 9 
Regent                     Alexei Michailowitsch (1645–1676) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1645–1676 
Avers Legende          МОС / КВА  
Übersetzung             Moskau  
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬIВЕ / ЛIКНIКНѦ / SЬМIХAIЛЪ /  
                                  ФЕДОРОВIЧ / BCEАPУСI 
Übersetzung             Zar und Großfürst Alexei Michailowitsch von  
                               ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   10-15 
Gewicht (g)               0,5 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 331 
 
 

R 10 
Regent                     Fjodor III. Alexejewitsch (1676–1682) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr/Prägezeit           1676–1682 
Avers Legende          о / М 
Übersetzung             o, M 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦАРЬІВЕЛ / ІККНѦЗЬ / ѲЕШДОРЗЯ /  
                                  ЛЕКСНЕВН / ЧЬВСЕЯРУ / СНІ (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Fjodor Alexejewitsch von  
                               ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   9-12 
Gewicht (g)               0,41 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 1441 
 
 
R 11 
Regent                     Peter I. (1689–1725) 
Nominal                  1 Bartkopeke (Token) 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1705 
Avers Legende          ҂АѰЕ / ГОДѠ 
Übersetzung             Jahr 1705 
Avers                        Doppeladler. 
Revers Legende        ДЕНГИ / ВЗѦТЫ 
Übersetzung             genommenes Geld 
Revers                      Nase und Bart unter dem Schriftzug. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Gegenstempel.  
                               Es handelt sich bei den Bartkopeken um in  
                               der Moskauer Münzstätte geprägte Medaillen,  
                               die dem Besitzer bescheinigten, eine Steuer  
                               entrichtet zu haben, die es ihm im Gegenzug  
                               gestattete, einen Bart zu tragen.  
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               4,1 
Referenz                   Bitkin 2003, Bit# 3893 
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R 12 
Regent                     Peter I. (1689–1725) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1710 
Avers Legende          ЦРЬ ПЕТРЪ АЛЕѮIЕВИЧЪ / Б К  
Übersetzung             Zar Peter Alexejewitsch, B C 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ВСЕѦ РОСIИ ПОВЕЛIТЕЛЬ / КО / ПЕИКА /  
                                  ҂АѰІ 
Übersetzung             Herrscher von ganz Russland, Kopeke 1710 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               6,76 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 118 
 
 
R 13 
Regent                     Peter I. (1689–1725) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1711 
Avers Legende          ѦЯІ  
Übersetzung             1711 
Avers                        Reiter mit gesenkter Lanze nach rechts reitend. 
Revers Legende        ЦРЬНВЕ / ЛНКIНКНѦ / ЗЬПЕТРЪА /  
                                  ЛЕЗІЕВНЧЪ / ВСЕѦРССIН (partiell) 
Übersetzung             Zar und Großfürst Peter Alexejewitsch von   
                               ganz Russland 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   7-10 
Gewicht (g)               0,26 
Referenz                   Kleshchinov/Grishin, 2005, KG# 1756 
                                
 
R 14 
Regent                     Peter I. (1689–1725) 
Nominal                  1 Rubel  
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1720 
Avers Legende          ЦРЬ·ПЕТРЬ·АЛЕѮИЕВIЧЬ·ВСЕѦ·РОСИI· 
                                  САМОДЕРЖЕЦЬ 
Übersetzung             Zar Peter Alexejewitsch Herrscher von ganz  
                               Russland 
Avers                        Büste Peters I. nach rechts. 
Revers Legende        МОНЕТА·НОВАѦ·ЦЕНА·РƔБЛЬ·҂АΨК 
Übersetzung             neue Münze im Wert eines Rubels, 1720 
Revers                      gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        erhabene Randschrift: МОСКОВЬСКI  
                                  УКАЗЬНЫ РУБЛЕВIКЪ МАНЕТНАГО  
                                  ДВОРА  
Übersetzung             staatlicher Rublevik der Moskauer Münze 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               27,47 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 157.6
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Russisches Kaiserreich (1721–1917) 
 
 
R 15 
Regent                     Peter I. (1689–1725) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1725 
Avers Legende          М Д 
Übersetzung             M D 
Avers                        gekrönter Doppeladler in kleinem Kreis,  
                               darum fünf Punkte. 
Revers Legende        ПѦТЬКОПѢЕКЪ / 1725 ГОДА 
Übersetzung             fünf Kopeken, Jahr 1725 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe kreuzförmig  
                               angeordnet. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Sonstiges                  Münzmeister Dvor Zamoskvoretsky 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               19,98 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 165 
                                
 
R 16 
Regentin                  Katharina I. (1725–1727) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Jekaterinburg 
Jahr                          1726 
Avers Legende          КОПЕИКА / 1726 / ЕКАТЕРIБУРХ  
Übersetzung             Kopeke, 1726, Jekaterinburg 
Avers                        Doppeladler unter Krone in Kranz, oben und  
                               unten Beschriftung (Herkunft und Wertangabe), 
                               in den vier Ecken Jahreszahl. 
Revers                      glatt 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   23 x 24 
Gewicht (g)               13,24 
Referenz                   Bruce 2007, KM# PM13.1 
 
 
R 17 
Regentin                  Katharina I. (1725–1727) 
Nominal                  5 Kopeken 
Jahr                          1726 
Avers Legende         ПѦТЬ КОПЕѢКЪ / 1726 / ЕКАТЕРIНЬБУРХЪ 
Übersetzung            fünf Kopeken, 1726, Jekaterinburg 
Avers                       Gekrönter Doppeladler in kleinem Kreis,  
                               Jahreszahl, Wertangabe. 
Revers                      glatt, unregelmäßige Vertiefung fast mittig  
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   42 x 42 
Gewicht (g)               53,62 
Referenz                   Bruce 2007, KM# PM15 
 
 

R 18 
Regentin                  Katharina I. (1725–1727) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1726 
Avers Legende          ЕКАТЕРIНА·IМПЕРАТРIЦА· 
                                  IСАМОДЕРЖIЦА·ВСЕРОСIСКАЯ· 
Übersetzung             Katharina Kaiserin und Alleinherrscherin von  
                               ganz Russland 
Avers                        Büste Katharinas I. nach links. 
Revers Legende        МОНЕТА·НОВАЯ·ЦЕНА·ПОЛТIНА·1726 
Übersetzung             Münze neuer Preis Poltina, 1726 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        erhabene Randschrift: РОССИСКОI ***  
                                  ПОЛТИНННИКЪ ***** 
Übersetzung             russischer Poltinik 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               14,15 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 173 
 
 
R 19 
Regent                     Peter II. (1727–1730) 
Nominal                  1 Kopeke  
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1728 
Avers Legende          МОСКВА 
Übersetzung             Moskau 
Avers                        St. Georg mit gesenkter Lanze nach rechts  
                               reitend, einen Drachen bekämpfend. 
Revers Legende        КОПЕИКА / 1728 
Übersetzung             Kopeke, 1728 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe kreuzförmig  
                               angeordnet. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               4,01 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 185.2
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R 20 
Regent                     Peter II. (1727–1730) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1729 
Avers Legende          ПЕТРЬ II·ИМПЕРАТОРЬ·ИСАМОДЕРЖЕЦЬ· 
                                  ВСЕРОСIИСКИ 
Übersetzung             Peter II. Kaiser und Alleinherrscher von  
                               ganz Russland 
Avers                        Büste Peters II. nach rechts. 
Revers Legende        МОНЕТА НОВАЯ ЦЕНА РУБЛЬ / 1729 
Übersetzung             Münze neuer Preis Rubel, 1729 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe kreuzförmig  
                               angeordnet. 
Rand                        erhabene Randschrift: РОССИСКОI * РУБЛЬ  
                                  ** МОСКОВСКОГО ** ДВОРА * 
Übersetzung             russischer Rubel der Moskauer Münze 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               27,81 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 182.3 
 
 
R 21 
Regentin                  Anna Iwanowna (1730–1740) 
Nominal                  1 Griwennik  
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1733 
Avers                        Doppeladler unter Krone. 
Revers Legende        ГРИВЕ / ННИКЪ / 1733 
Übersetzung             Griwennik, 1733 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,62 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 194 
 
 
R 22 
Regentin                  Anna Iwanowna (1730–1740) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1738 
Avers Legende          Б·М·АННАIМПЕРАТРИЦАIСАМО- 
                                  ДЕРЖИЦАВСЕРОСИСКАЯ 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Anna Kaiserin und  
                               Alleinherrscherin von ganz Russland 
Avers                        Büste Anna Iwanowas nach rechts. 
Revers Legende        1738 / МОНЕТА ПОЛТИНА 
Übersetzung             1738, Münze Poltina 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               12,18 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 199.1 
 
 

R23 
Regentin                  Elisabeth I. (1741–1762) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1745 
Avers Legende          Б·М·ЕЛИСАВЕТЪ·I·IМП:IСАМОД: 
                                  ВСЕРОС / СПБ 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Elisabeth I. Kaiserin und  
                               Alleinherrscherin von ganz Russland, SPB 
Avers                        Büste Elisabeths I. nach rechts. 
Revers Legende        1745 / МОНЕТА· РƔБЛЬ 
Übersetzung             1745, Münze Rubel 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        erhabene Randschrift: С.ПЕТЕРБƔРХСКАГО  
                                  *** МАНЕТНОГО · ДВОРА ** 
Übersetzung             St. Petersburger Münze 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               25,38 
Referenz                   Bruce 2007, C# 19b.4 
                                
 
R 24 
Regentin                  Elisabeth I. (1741–1762) 
Nominal                  1 Griwennik 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1754 
Avers Legende          Б·М·ЕЛИСАВЕТЪ·I·IМП·I·САМОД:ВСЕРОС 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Elisabeth I. Kaiserin und  
                               Alleinherrscherin von ganz Russland, SPB 
Avers                        Büste Elisabeths I. nach rechts. 
Revers Legende        ГРИВЕН / НИКЪ / 1754 / I П 
Übersetzung             Griwennik, 1754, IP 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe, darüber Krone,  
                               umgeben von Zweigen. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,4 
Referenz                   Bruce 2007, C# 16a 
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R 25 
Regentin                  Elisabeth I. (1741–1762) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1756 
Avers Legende          СПБ / EP 
Übersetzung             SPB, EP 
Avers                        Gekrönter Adler auf Wolke, Monogramm. 
Revers Legende        1756 / ·1· / КОПЕ / IКА 
Übersetzung             1756, 1 Kopeke 
Revers                      Gekrönter Adler auf Wolke, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Sonstiges                  auf KM# 189 oder KM# 190 geprägt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               20,56 
Referenz                   Bruce 2007, C# 3.3 
                                
 
R 26 
Regentin                  Elisabeth I. (1741–1762) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1756 
Avers Legende          IEP 
Übersetzung             IEP 
Avers                        Adler auf Wolke, Monogramm. 
Revers Legende        1756 / СПБ / 5 / КОП 
Übersetzung             1756, SPB, 5 Kop[eken] 
Revers                      Adler auf Wolke, Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               1,06 
Referenz                   Bruce 2007, C# 15.2 
 
 
R 27 
Regent                     Peter III. (1762) 
Nominal                  2 Kopeken 
Jahr                          1762 
Avers                        St. Georg mit gesenkter Lanze nach rechts  
                               reitend, einen Drachen bekämpfend. 
Revers Legende        · 2 · / ДВЕ / КОПЕЙКИ / ·1762  
Übersetzung             zwei Kopeken, 1762 
Revers                      Wertangabe und Jahreszahl, darunter Ensemble  
                               aus Trommel und Fahnen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               8,58 
Referenz                   Bruce 2007, C# 42 
 
 

R 28 
Regent                     Peter III. (1762) 
Nominal                  4 Kopeken 
Jahr                          1762 
Avers                        St. Georg mit gesenkter Lanze nach rechts  
                               reitend, einen Drachen bekämpfend, von vier  
                               Sternen umgeben. 
Revers Legende        4 · / ЧЕТЫРЕ / КОПЕЙКИ / ·1762  
Übersetzung             vier Kopeken, 1762 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe über Trommel und  
                               gekreuzten Fahnen. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Sonstiges                  Novodel 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               30,78 
Referenz                   Bruce 2007, KM# N59 
 
 
R 29 
Regent                     Peter III. (1762) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1762 
Avers Legende          ПЕТРЪ·III·Б.М.IМП·IСАМОДЕРЖ·ВСЕРОС /  
                                  ММД 
Übersetzung             Peter III. durch Gottes Gnade Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland, MMD 
Avers                        Büste Peters III. nach rechts. 
Revers Legende        1762 МОНЕТА· ПОЛТИНА· / Д М 
Übersetzung             1762, Münze Poltina, D M 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        erhabene Randschrift: МОСКОВСКОГО  
                                  МОНЕТНАГО ДВОРА 
Übersetzung             Moskauer Münze 
Sonstiges                  Münzmeister Daniel Mochalkin 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               11,52 
Referenz                   Bruce 2007, C# 46.1 
                                
 
R 30 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               Sestroretsk 
Jahr                          1766 
Avers Legende          I E II / 1766 
Übersetzung             I E II, 1766 
Avers                        Gekröntes Monogramm, Jahreszahl. 
Revers Legende        ПЯТЬ·КОПѢЕКЪ / С М 
Übersetzung             fünf Kopeken, S M 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Wertangabe. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   42 
Gewicht (g)               57,11 
Referenz                   Bruce 2007, C# 59.8
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R 31 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  1 Polupoltinnik  
Münzstätte               Moskau 
Jahr                          1767 
Avers Legende          Б·М·ЕКАТЕРИНА·II·IМП·I САМОД· 
                                  ВСЕРОС / ММД 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Katharina II. Kaiserin und  
                               Alleinherrscherin von ganz Russland, MMD 
Avers                        Büste Katharinas II. nach rechts. 
Revers Legende        1767 
Übersetzung             1767, Polupoltinnik 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,91 
Referenz                   Bruce 2007, C# 65a 
                                
 
R 32 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  2 Kopeken 
Münzstätte               Jekaterinburg  
Jahr                          1789 
Avers Legende          I E II / 1789 
Übersetzung             I E II, 1789 
Avers                        Gekröntes Monogramm in Kranz, Jahreszahl. 
Revers Legende        ДВЕ·КОПЕЙКИ / Е М 
Übersetzung             zwei Kopeken, E M 
Revers                      St. Georg mit gesenkter Lanze nach rechts  
                               reitend, einen Drachen bekämpfend,  
                               Wertangabe. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   31 
Gewicht (g)               21,17 
Referenz                   Bruce 2007, C# 58.3 
 
 
R 33 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Jekaterinburg 
Jahr                          1790 
Avers Legende          I E II / 1790 
Übersetzung             I E II, 1790 
Avers                        Monogramm und Jahreszahl. 
Revers Legende        КОПЕЙКИ / Е М 
Übersetzung             Kopeke, E M 
Revers                      St. Georg mit gesenkter Lanze nach rechts  
                               reitend, einen Drachen bekämpfend,  
                               Wertangabe. 
Rand                        Kreuzschraffur 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               10,39 
Referenz                   Bruce 2007, C# 57.2 
 
 

R 34 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  10 Kopeken 
Münzstätte               Anninsky 
Jahr                          1796 
Avers Legende          E II 
Übersetzung             E II 
Avers                        Gekröntes Monogramm, umgeben von  
                               zehn Punkten. 
Revers Legende        10 / ДЕСЯТЬ / КОПѢЙКИ / 1796 
Übersetzung             10, zehn Kopeken, 1796 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Novodel 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   47 
Gewicht (g)               64,25 
Referenz                   vgl. Bruce 2007; Pn45, keine Riffelung am Rand,  
                               Linien nicht durchgezogen 
 
 
R 35 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  10 Kopeken 
Münzstätte               Anninsky 
Jahr                          1796 
Avers Legende          E II 
Übersetzung             E II 
Avers                        Gekröntes Monogramm, umgeben von  
                               zehn Punkten. 
Revers Legende        10 / ДЕСЯТЬ / КОПѢЙКИ / 1796 
Übersetzung             10, zehn Kopeken, 1796 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Novodel 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   49 
Gewicht (g)               98,64 
Referenz                   Bruce 2007, KM# Pn45
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R 36 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1796 
Avers Legende          Б·М·ЕКАТЕРИНА·II·ІМП·IСАМОД· 
                                  ВСЕРОС / СПБ 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Katharina II. Kaiserin   
                               und Alleinherrscherin von ganz Russland, SPB  
Avers                        Büste Katharinas II. nach rechts. 
Revers Umschrift      1796 МОНЕТА·ПОЛТИНА· / ӏ С 
Übersetzung             1797, Münze Poltina, I S 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Ivan Sabelnikov 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               11,89 
Referenz                   Bruce 2007, C# 66c 
 
 
R 37 
Regent                     Paul I. (1796–1801) 
Nominal                  2 Kopeken 
Münzstätte               Kolyvan 
Jahr                          1798 
Avers Legende          П / I 
Übersetzung             P, I 
Avers                        Gekröntes Monogramm. 
Revers Legende        2. / КОПЕЙКИ / 1798 / К·М 
Übersetzung             2 Kopeken, 1798, K M 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schraffiert 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               21,84 
Referenz                   Bruce 2007, C# 95.4 
                                
 
R 38 
Regent                     Paul I. (1796–1801) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1798 
Avers Legende          П / I 
Übersetzung             P, I 
Avers                        Gekröntes Monogramm. 
Revers Legende        5 / КОПѢЕКЪ / 1798· / С·М / М·Б 
Übersetzung             5 Kopeken, 1798, S M, M.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe über Zweigen. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Mikhail Bobrovshikov 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,98 
Referenz                   Bruce 2007, C# 96.1a 
 

R 39 
Regent                     Paul I. (1796–1801) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1799 
Avers Legende          МОНЕТА ЦЕНА РƔБЛЬ 1799. 
Übersetzung             Münze im Wert eines Rubels 
Avers                        Gekröntes Kreuz aus vier kyrillischen „P“,  
                               im Kreuz römische 1, Jahreszahl. 
Revers Legende        НЕ НАМЪ, / НЕ НАМЪ, / А ИМЯНИ /  
                                  ТВОЕМУ. / С·М· М·Б 
Übersetzung            Nicht uns, HERR, nicht uns, sondern   
                               deinem Namen  
Revers                      Schrift in Feld (Teil von Psalm 115,1). 
Rand                        erhabene Randschrift: ВОСЕМЬДЕСЯТ  
                                  ТРЕТЬЕЙ С ОДНОЙ ТРЕТЬЮ ПРОБЫ  
Übersetzung             Achtzig Drittel aus einem Drittel des  
                               Feingehalts 
Sonstiges                  Münzmeister Mikhail Bobrovshikov 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               20,51 
Referenz                   Bruce 2007; C# 101a 
 
 
R 40 
Regent                     Alexander I. (1801–1825) 
Nominal                  2 Kopeken 
Münzstätte               Jekaterinburg 
Jahr                          1802 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        2. / КОПѢЙКИ / 1802 / Е. М 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Übersetzung             2 Kopeken, 1802, E.M. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               21,21 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 114.1 
 
 
 
R 41 
Regent                     Alexander I. (1801–1825) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               Kolyvan 
Jahr                          1804 
Avers Legende          К М 
Übersetzung             K M 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        1. / КОПЕЙКА / 1804. 
Übersetzung             1 Kopeke, 1804 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               8,28 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 113.2
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R 42 
Regent                     Alexander I. (1801–1825) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               St. Petersburg  
Jahr                          1804 
Avers Legende          1804 / МОНЕТА·ПОЛТИНА· / Ф Г 
Übersetzung             1804, Münze Poltina, F G 
Avers                        Gekrönter Doppeladler, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Revers Legende        ГОСУДАР. / СТВЕННАЯ / РОССIЙСКАЯ /  
                                  МОНЕТА. / С.П.Б. 
Übersetzung             staatliche russische Münze, S.P.B.  
Revers                     Krone über Schrift, umgeben von Kranz. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Fedor Gelman 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               10,37 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 123 
 
 
R43 
Regent                     Alexander I. (1801–1825) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               Jekaterinburg 
Jahr                          1810 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        5. / КОПѢЕКЪ / 1810. / E. M. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Übersetzung             5 Kopeken, 1810, E.M. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   43 
Gewicht (g)               50,27 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 115.1 
 
 
R 44 
Regent                     Alexander I. (1801–1825) 
Nominal                  20 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1811 
Avers Legende          1811. / Н Г 
Übersetzung             1811, N G 
Avers                        Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl. 
Revers Legende        20 / КОПѢЕКЪ / С.П.Б. 
Übersetzung             20 Kopeken, S.P.B. 
Revers                      Wertangabe, umgeben von Zweigen. 
Rand                        schräge Riffelung, eingefasst von zwei glatten  
                               Bändern 
Sonstiges                  Münzmeister Fedor Gelman 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               4,9 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 128 
 
 

R 45 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  10 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1826 
Avers Legende          1826. / Н Г 
Übersetzung             1826, N G 
Avers                        Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl. 
Revers Legende        10 / КОПѢЕКЪ / С.П.Б. 
Übersetzung             10 Kopeken, S.P.B. 
Revers                      Wertangabe in Kranz. 
Rand                        unregelmäßige schräge Schraffur, teilweise  
                               doppelt 
Sonstiges                  Münzmeister Nikolai Grachev 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               2 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 127 
 
 
R 46 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  1 Kopeke 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1831 
Avers Legende          1831. 
Avers                        Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl. 
Revers Legende        1 / КОПѢЙКА / С.М. 
Übersetzung             1 Kopeke, S.M. 
Revers                      Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               4,94 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 138.3 
 
 
 
R 47 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  10 Kopeken 
Münzstätte               Jekaterinburg 
Jahr                          1837 
Avers Legende          1837. / Ф Х 
Übersetzung             1837, F H 
Avers                        Gekrönter Doppeladler mit Bändern in den  
                               Klauen, darunter Jahreszahl. 
Revers Legende        10 / КОПѢЕКЪ / E.M. 
Übersetzung             10 Kopeken, E.M. 
Revers                      Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzmeister Fedor Khvochinski 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   44 
Gewicht (g)               43,87 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 141.1
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R 48 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1839 
Avers Legende          АЛЕКСАНДРЪ ПЕРВЬIЙ Б.М. 
                                  ИМПЕРАТОРЪ ВСЕРОС. / H·GUBE F 
Übersetzung             Alexander I. durch Gottes Gnade Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland,  
                               H. Gube f[ecit] = hat es gemacht 
Avers                        Büste Nikolaus I.' nach rechts. 
Revers Legende        БОРОДИНО 26 АВГУС.1812 Г. ОТКРЫТЪ  
                                  26 АВГУС. 1839 Г. / 1. РУБΛЬ  
Übersetzung             Borodino, 26. August 1812;  
                               enthüllt 26. August 1839, 1 Rubel 
Revers                      Denkmal der Schlacht bei Borodino,  
                               Datum, Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Nikolai Grachev 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               21,05 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 170 
                                
 
R 49 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  3 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1842 
Avers Legende          H  / I 
Übersetzung             N, I 
Avers                        Gekröntes Monogramm. 
Revers Legende        * 3 * / КОПѢЙКИ / СЕРЕБРОМЪ / 1842. /  
                                  С.П.Б. 
Übersetzung             3 Kopeken, Silber, 1842, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               29,59 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 146.3 
 
 
R 50 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1846 
Avers Legende          ЧИСТАГО СЕРЕБРА 4 ЗОЛОТНИКА  
                                  21 ДОЛЯ / П А  
Übersetzung             reines Silber 4 Solotniks 21 Teile, P A 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        МОНЕТА / РУБЛЬ / 1846 / С.П.Б 
Übersetzung             Münze Rubel, 1846, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe, umgeben von  
                               Kranz, oben Krone. 
Rand                        vertiefte Randschrift: СЕР·83 1/3 ПРОБЫ 4  
                                  ЗОЛ·82 14/25 ДОЛИ  

Übersetzung             Silber 83 1/3 Feingehalt 4 Solotniks  
                               82 14/25 Teile 
Sonstiges                  Münzmeister Paul Alexiev 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               20,36 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 168.1 
 
                                
R 51 
Regent                     Nikolaus I. (1825–1855) 
Nominal                  5 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1853 
Avers Legende          А Г 
Übersetzung             A G  
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        ЧИСТАГО ЗОЛОТА 1 ЗОЛОТНИКЪ  
                                  39 ДОЛЕЙ / * 5 * / РУБЛЕЙ / 1853 / С.П.Б. 
Übersetzung             reines Gold 1 Solotnik 39 Teile, 5 Rubel,  
                               1853, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräge Riffelung, eingefasst von zwei glatten  
                               Bändern 
Sonstiges                  Münzmeister Alexander Gertov 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               6,52 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 175.3 
 
 
R 52 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1859 
Avers Legende          ЧИСТАГО СЕРЕБРА 4 ЗОЛОТНИКА  
                                  21 ДОЛЯ / Ф Б 
Übersetzung             reines Silber 4 Solotniks 21 Teile, F B 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        РУБЛЬ / 1859 / С.П.Б. 
Übersetzung             Rubel, 1859, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe, umgeben von  
                               Kranz, oben Krone. 
Rand                        vertiefte Randschrift: СЕР·83 1/3 ПРОБЫ  
                                  4 ЗОЛ·82 14/25 ДОЛИ  
Übersetzung             Silber 83 1/3 Feingehalt 4 Solotniks  
                               82 14/25 Teile 
Sonstiges                  Münzmeister Fedor Blum 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               20,56 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 25
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R 53 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  1 Poltina 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1861 
Avers Legende          ЧИСТАГО СЕРЕБРА 2 ЗОЛОТНИКА  
                                  10 1/2 ДОЛЕЙ / Ф Б 
Übersetzung             reines Silber 2 Solotniks 10 ½ Teile, F B 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        ПОЛТИНА / 1861 / С.П.Б. 
Übersetzung             Poltina, 1861, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe, umgeben von  
                               Zweigen, oben Krone. 
Rand                        vertiefte Randschrift: СЕР. 83 1/3 ПРОБЫ  
                                  2 ЗОЛ. 41 7/25 ДОЛ /  
Übersetzung             Silber 83 1/3 Feingehalt 2 Solotniks  
                               41 7/25 Teile 
Sonstiges                  Münzmeister Fedor Blum 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               10,28 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 24 
 
 
R 54 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1867 
Avers Legende          МѢДНАЯ РОССІИСКАЯ МОНЕТА  
                                  ПЯТЬ КОПѢЕКЪ 
Übersetzung             russische Kupfermünze, fünf Kopeken 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        1867ГОДА / ★5★ / КОПѢЕКЪ / С.П.Б. 
Übersetzung             Jahr 1867, 5 Kopeken, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   32 
Gewicht (g)               15,9 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 12.2 
 
 
R 55 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  5 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1877 
Avers Legende          Н ӏ 
Übersetzung             N I 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        ЧИСТАГО ЗОЛОТА 1 ЗОЛОТНИКЪ  
                                  39 ДОЛЕЙ / ★5★ / РУБЛЕЙ / 1877 /  
Übersetzung             reines Gold 1 Solotnik 39 Teile, 5 Rubel,  
                               1877, S.P.B. 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräge Riffelung, eingefasst von zwei glatten  
                               Bändern 
Sonstiges                  Münzmeister Nicholai Iossa 

Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               6,5 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# B26 
 
 
R 56 
Regent                     Alexander III. (1881–1894) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1883 
Avers Legende          Б.М.АЛЕКСАНДРЪ III ИМПЕРАТОРЪ И  
                                  САМОДЕРЖ.ВСЕРОСС. / Л.Ш. /  
                                  КОРОНАВАНЪ ВЪ МОСКВѢ / 1883 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Alexander III. Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland, L. Sch.,  
                               gekrönt in Moskau, 1883 
Avers                        Büste Alexanders III. nach rechts, Jahreszahl. 
Revers Legende        РУБЛЬ 
Übersetzung             Rubel 
Revers                      Krone und Szepter auf Kissen, umgeben von  
                               Kranz, darüber Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Krönungsrubel 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               20,74 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 43 
                                
 
R 57 
Regent                     Alexander III. (1881–1894) 
Nominal                  5 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1888 
Avers Legende          Б.М.АЛЕКСАНДРЪ III ИМПЕРАТОРЪ И  
                                  САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССIЙСКIЙ 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Alexander III. Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland 
Avers                        Büste Alexanders III. nach rechts. 
Revers Legende        5 РУБЛЕЙ 1888 Г. 
Übersetzung             5 Rubel J[ahr] 1888 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ЧИСТАГО ЗОЛОТА  
                                  1 ЗОЛОТНИКЪ 34,68 ДОЛЕЙ (А·Г) 
Übersetzung             reines Gold 1 Solotnik 34,68 Teile (A G) 
Sonstiges                  Münzmeister Appolon Grasgov 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               6,44 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 42
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R 58 
Regent                     Nikolaus II. (1894–1917) 
Nominal                  50 Kopeken 
Münzstätte               Paris 
Jahr                          1897 
Avers Legende          Б.М.НИКОЛАЙ II ИМПЕРАТОРЪ И  
                                  САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОСС. 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Nikolaus II. Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland 
Avers                        Büste Nikolaus' II. nach links. 
Revers Legende        50 КОПѢЕКЪ 1897 Г. 
Übersetzung             50 Kopeken J[ahr] 1897 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ★ ЧИСТАГО СЕРЕБРА  
                                  2 ЗОЛОТНИКА 10.5 ДОЛЕЙ 
Übersetzung             reines Silber 2 Solotniks 10,5 Teile 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               9,73 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 58.1 
                                
 
R59 
Regent                     Nikolaus II. (1894–1917) 
Nominal                  15 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1897 
Avers Legende          Б.М.НИКОЛАЙ II ИМПЕРАТОРЪ И  
                                  САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОСС. 
Übersetzung             durch Gottes Gnade Nikolaus II. Kaiser und  
                               Alleinherrscher von ganz Russland 
Avers                        Büste Nikolaus' II. nach links. 
Revers Legende        15 РУБЛЕЙ 1897 Г. 
Übersetzung             15 Rubel J[ahr] 1897 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl   
                               und Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ЧИСТАГО ЗОЛОТА  
                                  2 ЗОЛОТНИКА 69.36 ДОЛЕЙ (А·Г) 
Übersetzung             2 Solotniks, 69,36 Teile reines Gold (A G) 
Sonstiges                  Münzmeister Appolon Grasgov 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               12,84 
Referenz                   Cuhaj 2009, Y# 65.1 
                                
 
R 60 
Regent                     Nikolaus II. (1894–1917) 
Nominal                  10 Solotniks (Token) 
Jahr                          1901 
Avers                        Gekrönter Doppeladler in kleinem Kreis. 
Revers Legende        900 / ПРОБА / 10 / ЗОЛОТНИКОВЪ 
Übersetzung             900 Feingehalt 10 Solotniks 
Revers                      Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                 Keine Währung, sondern Silberbarren, den die  
                               Minenbesitzer für das im abgegebenen Gold  
                               befindliche Silber erhielten. 

Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               42,58 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# 4 
 
 
R 61 
Regent                     Nikolaus II. (1894–1917) 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1913 
Avers                        Büsten Nikolaus' II. und Michael I.  
                               im Dreiviertelprofil. 
Revers Legende        РУБЛЬ / 1613–1913 
Übersetzung             Rubel, 1613–1913 
Revers                      Gekrönter Doppeladler, darunter Jahreszahl,  
                               darüber Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ЧИСТАГО СЕРЕБРА  
                                  4 ЗОЛОТНИКА 21 ДОЛЯ (В·С) 
Übersetzung             reines Silber 4 Solotniks 21 Teile (V C) 
Sonstiges                  300jähriges Jubiläum der Romanow-Dynastie;  
                               Münzmeister Victor Smirnov 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               19,96 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 70 
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Sowjetunion (1922–1991) 
 
 
R 62 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1921 
Avers Legende          ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
                                  СОЕДИНЯЙТЕСЬ! / Р.С.Ф.С.Р. 
Übersetzung             Proletarier aller Länder, vereinigt euch!  
                               R. S. F. S. R. 
Avers                        Wappen der UdSSR. 
Revers Legende        РУБЛЬ / 1 / 1921 
Übersetzung             1 Rubel, 1921 
Revers                      Wertangabe in Stern, Jahreszahl. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ЧИСТОГО СЕРЕБРА  
                                  4 ЗОЛОТНИКА 21 ДОЛЯ (А·Г) 
Übersetzung             reines Silber 4 Solotniks 21 Teile (A G) 
Sonstiges                  Münzmeister A. F. Hartman 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               19,96 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 84 
 
                                
R 63 
Nominal                  50 Kopeken 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1922 
Avers Legende          ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
                                  СОЕДИНЯЙТЕСЬ! / Р.С.Ф.С.Р. 
Übersetzung             Proletarier aller Länder, vereinigt euch!  
                               R. S. F. S. R. 
Avers                        Wappen der UdSSR. 
Revers Umschrift      50 КОПЕЕК / 50 / 1922 
Übersetzung             50 Kopeken, 1922 
Revers                      Wertangabe in Stern, Jahreszahl. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ЧИСТОГО СЕРЕБРА  
                                  2 ЗОЛОТНИКА 10,5 ДОЛЕЙ (П.Л) 
Übersetzung             reines Silber 2 Solotniks 10,5 Teile (P L) 
Sonstiges                  Münzmeister P. V. Latishev 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               9,91 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 83 
 
                                
R 64 
Nominal                  0,5 Kopeken 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1927 
Avers Legende          ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
                                  СОЕДИНЯЙТЕСЬ! / CCC 
Übersetzung             Proletarier aller Länder, vereinigt euch! / UdSSR 
Avers                        CCCP in Kreis. 
Revers Legende        1927 / ПОЛ / КОПЕЙКИ 
Übersetzung             1927, halbe Kopeke 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer 

Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,63 
Referenz                   Cuhaj 2011b; Y# 75 
 
 
R 65 
Nominal                  1 Rubel 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1961 
Übersetzung             UdSSR 
Avers Legende          СОЮЗ СОВЕТСКИХ  
                                  СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК 
Avers                        Wappen der UdSSR. 
Übersetzung             Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken 
Revers Legende        1 / РУБЛЬ / 1961 
Übersetzung             1 Rubel, 1961 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer-Nickel-Zink 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               7,57 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 134a.1 
 
 
R 66 
Nominal                  50 Kopeken 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1964 
Avers Legende          CCCP 
Übersetzung             UdSSR 
Avers                        Wappen der UDSSR. 
Revers Legende        50 / КОПЕЕК / 1964 
Übersetzung             50 Kopeken, 1964 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: ★ 1964 ★ ПЯТЬДЕСЯТ  
                                  КОПЕЕК 
Übersetzung             fünfzig Kopeken 
Material                   Kupfer-Nickel-Zink 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               4,33 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 133.2 
                                
 
R 67 
Nominal                  1 Tscherwonez (10 Rubel) (Handelsmünze) 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1976 
Avers Legende          ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
                                  СОЕДИНЯЙТЕСЬ! / Р.С.Ф.С.Р. 
Übersetzung             Proletarier aller Länder, vereinigt euch!  
                               R. S. F. S. R. 
Avers                        Wappen der UdSSR. 
Revers Legende        ОДИН ЧЕРВОНЕЦ / 1976 
Übersetzung             ein Tscherwonez, 1976 
Revers                      Sämann, Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        vertiefte Randschrift: 1 ЗОЛОТНИК  
                                  78.24 ДОЛИ (ММД) ЧИСТОГО ЗОЛОТА  
Übersetzung             1 Solotnik 78,24 Teile (MMD) reines Gold 
Material                   Gold 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               8,65 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 85
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Russische Föderation (seit 1990) 
 
 
R 68 
Nominal                  5 Rubel 
Münzstätte               Leningrad 
Jahr                          1991 
Avers Legende          ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК / ·СССР 
Übersetzung             Landesbank UdSSR 
Avers                        Kreml. 
Revers Legende        5 / РУБЛЕЙ / ЛМД / 1991 
Übersetzung             5 Rubel, LMD, 1991 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        abwechselnd gerade Riffeln und glatte Flächen 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,2 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 294
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Nebengebiete 
 
 
Russisches Kaiserreich (Livland und Estland) 
 
R 69 
Regentin                  Elisabeth I. (1741–1762) 
Nominal                  24 Kopeken 
Jahr                          1757 
Avers Legende          ELISABETHA·I·D·G·IMP·TOT·ROSS· 
Übersetzung             Elisabeth I. durch Gottes Gnade Kaiserin  
                               von ganz Russland 
Avers                        Büste Elisabeths I. nach rechts. 
Revers Legende        MONETA · LIVOESTHONICA ·  
                               1757 ★ 24 ★  
Übersetzung             Münze von Livoestonika. 1757, 24 
Revers                      Gekrönter Doppeladler mit den Schilden  
                               von Livland und Estland, Jahreszahl und  
                               Wertangabe. 
Rand                        dreieckige Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               6,48 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 3 
                                
 
Russisches Kaiserreich (Ostpreußen) 
 
R 70 
Regentin                  Elisabeth I. 
Nominal                  6 Groschen 
Münzstätte               Königsberg 
Jahr                          1761 
Avers Legende          ELISAB:I:D:G:IMP:TOT:RUSS 
Übersetzung             Elisabeth I. durch Gottes Gnade Kaiserin  
                               von ganz Russland 
Avers                        Büste Elisabeths I. nach rechts. 
Revers Legende        MONETA:REGNI:PRUSS / 1761 / VI 
Übersetzung             Münze der Herrschaft Preußen, 1761, VI 
Revers                      Gekrönter Adler, Wertangabe auf der Brust,  
                               Jahreszahl. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               2,53 
Referenz                   Bruce 2007, KM# B290 
                                
 
Russisches Kaiserreich (Moldawien und Walachei) 
 
R 71 
Regentin                  Katharina II. 
Nominal                  1 Para (3 Dengi) 
Münzstätte               Sadhora 
Jahr                          1772 
Avers Legende          МОН.МОЛД:И ВАЛОСК. / 1772 
Übersetzung             Münze von Moldawien und der Walachei, 1722 
Avers                        Zwei ovale Schilde, darüber Krone, darunter  
                               Jahreszahl. 

Revers Legende        ПАРА / 3 / ДЕНГИ  
Übersetzung             Para, 3 Dengi 
Revers                      Wert in Quadrat. 
Rand                        strukturiert 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               10,23 
Referenz                   Bruce 2007, C# 2.2 
                                
 
R 72 
Regentin                  Katharina II. 
Nominal                  2 Para (3 Kopeken) 
Münzstätte               Sadhora 
Jahr                          1772 
Avers Legende          МОН.МОЛД:И ВАЛОСК. / 1772 
Übersetzung             Münze von Moldawien und der Walachei, 1772 
Avers                        Zwei ovale Schilde, darüber Krone, darunter  
                               Jahreszahl. 
Revers Legende        2 / ПАРА / 3 / КОПѢЕКѢ 
Übersetzung             2 Para, 3 Kopeken 
Revers                      Wert in Quadrat. 
Rand                        strukturiert 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               17,98 
Referenz                   Bruce 2007, C# 3 
 
 
Russisches Kaiserreich (Sibirien) 
 
R 73 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  1 Polushka 
Münzstätte               Kolyvan 
Jahr                          1770 
Avers Legende          Е II / К М 
Übersetzung             E II, K M 
Avers                        Gekröntes Monogramm, umgeben von Zweigen. 
Revers Legende        СИБИРСКАЯ·МОНЕТА· / ПОЛУ / ШКА· /  
                                  1770 
Übersetzung             sibirische Münze, Polushka, 1770 
Revers                      Krone über Wert und Jahreszahl. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,74 
Referenz                   Bruce 2007, C# 1
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R 74 
Regentin                  Katharina II. (1762–1796) 
Nominal                  5 Kopeken 
Münzstätte               Kolyvan 
Jahr                          1773 
Avers Legende          Е II / К М 
Übersetzung             E II, K M 
Avers                        Gekröntes Monogramm in Kranz. 
Revers Legende        СИБИРСКАЯ·МОНЕТА / ПЯТЬ /  
                                  КОПѢ / ЕКЪ· / 1773 
Übersetzung             sibirische Münze, fünf Kopeken, 1773 
Revers                      Wertangabe und Jahreszahl in gekröntem Oval,  
                               flankiert von zwei Zobeln. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               30,04 
Referenz                   Bruce 2007, C# 5 
 
 
Russisches Kaiserreich (Kongresspolen) 
 
R 75 
Regent                     Alexander I. 
Nominal                  1 Grosz 
Münzstätte               Warschau 
Jahr                          1817 
Avers Legende          I. B. 
Übersetzung             I V 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        1 / GROSZ / POLSKI / 1817 
Übersetzung             1 polnischer Grosz, 1817 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzmeister Jakub Benik 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,84 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 93 
 
 
R 76 
Regent                     Nikolaus I. 
Nominal                  15 Kopeken/1 Zloty 
Münzstätte               Warschau 
Jahr                          1839 
Avers Legende          M W 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        ЧИСТАГО СЕРЕБРА 60¾ ДОЛИ. / * 15 * /  
                                  КОПѢЕКЪ / 1 / ZŁOTY. / 1839. 
Übersetzung             reines Silber 60¾ Teile, 15 Kopeken, 1 Złoty,  
                               1839  
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräge Riffelung, eingefasst von zwei glatten  
                               Bändern 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,98 
Referenz                   Cuhaj 2009, C# 129 
 
 

Russisches Kaiserreich (Georgien) 
 
R 77 
Münzstand              Georgien 
Nominal                  Abazi (20 Kopeken) 
Münzstätte               Tiblis  
Jahr                          1821 
Avers Legende 
Übersetzung             Tiflis 
Avers                        Schrift in der Mitte, darüber Krone, unten  
                               Zweige. 
Revers Legende         
Übersetzung             200 georgische Weiß (= Silbermünze), 1821, A T 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Alexander Trifonov 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,93 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 74 
                                
 
Russisches Kaiserreich (Großfürstentum Finnland) 
 
R 78 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  1 Penni 
Münzstätte               Helsinki 
Jahr                          1874 
Avers Legende          A / II 
Avers                        Gekröntes Monogramm. 
Revers Legende        1 / Penni / 1874 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               1,25 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 1.2 
                                
 
R 79 
Regent                     Alexander II. (1855–1881) 
Nominal                  1 Markka 
Münzstätte               Helsinki 
Jahr                          1874 
Avers Legende          94.48 KAPPALETTA NAULASTA  
                               SELWÄÄ HOPEATA / S 
Übersetzung             94,48 Teile von einem Pfund feinen Silbers 
Avers                        Gekrönter Doppeladler. 
Revers Legende        1 / Markka / 1874 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,06 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 3.2
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Sowjetrussland (Armawir, Kaukasien) 
 
R 80 
Nominal                  3 Rubel 
Jahr                          1918 
Avers Legende          АРМАВИРСКОЕ ОТД.  
                                  ГОСУДАРСТВЕННАГО БАНКА 
Übersetzung             Armawir-Zweig der Staatsbank 
Avers                        Doppeladler. 
Revers Legende        РАЗМѢННЫЙ ЗНАКЪ / 3 / РУБЛЯ / 918 
Übersetzung             Handelschip, 3 Rubel, 1918 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe, umgeben von  
                               Zweigen. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               6,64 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# 2.1 
                                
 
Sowjetrussland (Volksrepublik Choresmien) 
 
R 81 
Nominal                  20 Rubel 
Jahr                          1920/21 
Avers Legende                          / ١٣٣٨ /   
Übersetzung             Münze geprägt nach der Entscheidung des  
                               Choresmischen Rats / 1338, 20 Manat 
Avers                        Jahreszahl. 
Revers Legende        20 / РУБ 
Übersetzung             20 Rub[el] 
Revers                      Wertangabe. 
Rand                        glatt 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               8,11 
Referenz                   Cuhaj 2011b, Y# 15.1 
 
 
Sowjetunion (Tuwinische Volksrepublik) 
                                
R 82 
Nominal                  1 Kopejek 
Jahr                          1934 
Avers Legende          TЬBA SADЬƢ-YLETPYRNYŊ BANKЬZЬ /  
                                  TЬBA ARAT / RESPUBLIK 
Übersetzung             Tuwinische Gewerbliche Industriebank,  
                               Tuwinische Volksrepublik 
Avers                        Name der Republik im Kreis, außen Name  
                               der Bank. 
Revers Legende        PIR KƟPEJEK / 1934 / 1 
Übersetzung             eine Kopeke, 1934 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,99 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# 1 
                                
 

R 83 
Nominal                  15 Kopejek 
Jahr                          1934 
Avers Legende          TЬBA SADЬƢ-YLETPYRNYŊ BANKЬZЬ /  
                                  TЬBA ARAT / RESPUBLIK 
Übersetzung             Tuwinische Gewerbliche Industriebank,  
                               Tuwinische Volksrepublik 
Avers                        Name der Republik im Kreis, außen Name  
                               der Bank. 
Revers Legende        ON PEŞ KƟPEJEK / 1934 / 15 
Übersetzung             fünfzehn Kopeken, 1934 
Revers                      Jahreszahl und Wertangabe. 
Rand                        geriffelt 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,67 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# 6 
                                
 
Sowjetunion (Spitzbergen) 
 
R 84 
Nominal                  10 Kopeken (Token) 
Jahr                          1946 
Avers Legende          ОСТРОВ ШПИЦБЕРГЕН / 1946 
Übersetzung             Insel Spitzbergen, 1946 
Avers                        Jahreszahl und Schrift (Insel Spitzbergen). 
Revers Legende        АРКТИКУГОЛЬ / 10 КОПЕЕК 
Übersetzung             Arktikugol, 10 Kopeken  
Revers                      Wertangabe und Name der Bergbaufirma  
                               („Arktikugol“ = Arktische Kohle). 
Rand                        geriffelt 
Münzstätte               St. Petersburg 
Sonstiges                  Bergwerksgeld 
Material                   Aluminium-Bronze 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               3,08 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# Tn1 
 
 
R 85 
Nominal                  50 Kopeken (Token) 
Münzstätte               St. Petersburg 
Jahr                          1946 
Avers Legende          ОСТРОВ ШПИЦБЕРГЕН / 1946 
Übersetzung             Insel Spitzbergen, 1946 
Avers                        Jahreszahl und Schrift (Insel Spitzbergen). 
Revers Legende        АРКТИКУГОЛЬ / 50 КОПЕЕК 
Übersetzung             Arktikugol, 50 Kopeken  
Revers                      Wertangabe und Name der Bergbaufirma  
                               („Arktikugol“ = Arktische Kohle). 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  Bergwerksgeld 
Material                   Kupfer-Nickel 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               3,33 
Referenz                   Cuhaj 2011b, KM# Tn4.1
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U 1 
Nominal                  ¼ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1839 
Avers Legende          1839 / LIBERTY (auf Schild) 
Avers                        Sitzende Liberty, den Kopf nach links gewandt,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               QUAR. DOL. 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Seated Liberty Quarter“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               6,59 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 46.1 
 
 
U 2 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1843 
Avers Legende          1843 / LIBERTY (auf Schild) 
Avers                        Sitzende Liberty, den Kopf nach links gewandt,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               HALF DOL. 
Revers                      Adler frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, vor ihm Schild. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  Seated Liberty Half Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,85 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 68 
 
 
U 3 
Nominal                  1 Cent 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1851 
Avers Legende          1851 / LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Diadem nach links,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               ONE CENT 
Revers                      Wertangabe in Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Braided Hair Liberty Head Large Cent“ 
Material                   100% Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               10,96 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 67 
 
 

U 4 
Nominal                  3 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1851 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1851 
Avers                        Schild vor sechsstrahligem Stern. 
Revers                      römische Drei in C. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Trime 
Material                   75% Silber – 25% Kupfer 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               0,72 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 75 
 
 
U 5 
Nominal                  ½ Dime 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1854 
Avers Legende          1854 / LIBERTY (auf Schild) 
Avers                        Sitzende Liberty, umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               HALF DIME 
Revers                      Wertangabe in Lorbeerkranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Seated Liberty Half Dime“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               1,17 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 76 
 
 
U 6 
Nominal                  1 Dime 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1854 
Avers Legende          1854 / LIBERTY (auf Schild) 
Avers                        Sitzende Liberty, den Kopf nach links gewandt,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               ONE DIME 
Revers                      Wertangabe in Kranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Seated Liberty Dime“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,19 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 77
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U 7 
Nominal                  1 Cent 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1857 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1857 
Avers                        Nach links fliegender Adler. 
Revers Legende        ONE CENT 
Revers                      Wertangabe in Kranz. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Flying Eagle Cent“ 
Material                   88% Kupfer – 12% Nickel 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               4,56 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 85 
 
 
U 8 
Nominal                  1 Cent 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1863 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1863 /  
                               LIBERTY (auf Kopfschmuck) 
Avers                        Kopf eines Indianers nach links. 
Revers Legende        ONE CENT 
Revers                      Wertangabe in Eichenkranz, oben Schild,  
                               unten Pfeile. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Indian Head Cent“ 
Material                   88% Kupfer – 12% Nickel 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               4,63 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 90 
 
 
U 9 
Nominal                  3 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1865 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1865 /  
                               LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Diadem nach links. 
Revers                      römische Drei in Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Trime“ 
Material                   75% Kupfer – 25% Nickel 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,97 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 95 
 
 

U 10 
Nominal                  5 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1866 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / 1866 
Avers                        Girlande und Schild. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·CENTS 
Revers                      Wertangabe zwischen Sternen und Strahlen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Shield Nickel“ 
Material                   75% Kupfer – 25% Nickel 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               4,91 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 96 
 
 
U 11 
Nominal                  20 Dollar 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1877 
Avers Legende          1877 / LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Diadem nach links,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / TWENTY  
                               DOLLARS / IN GOD WE TRUST /  
                               E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, mit zwei  
                               Bändern E PLURIUBUS / UNUM, davor  
                               Schild, Pfeile in den Klauen. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Coronet Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               33,38 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 74.3 
 
 
U 12 
Nominal                  Trade Dollar (Handelsmünze) 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1877 
Avers Legende          1877 / Spruchbänder: LIBERTY / IN GOD  
                               WE TRUST 
Avers                        Sitzende Liberty, in der einen Hand einen  
                               Olivenzweig über das Meer haltend, in der  
                               anderen Hand Spruchband haltend, von  
                               Sternen umgeben, Spruchband vor Thron. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / TRADE  
                               DOLLAR / 420 GRAINS. 900 FINE. /  
                               E PLURIBUS UNUM (auf Spruchband) 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach rechts, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, darüber Spruchband. 
Rand                        geriffelt 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               26,93 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 108
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U 13 
Nominal                  5 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1883 
Avers Legende          1883 / LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty nach links, mit Kranz  
                               aus Baumwolle und Getreide. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               E PLURIBUS UNUM 
Revers                      römische Fünf in Kranz. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Liberty Nickel“ 
Material                   75% Kupfer – 25% Nickel 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               4,86 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 111 
 
 
U 14 
Nominal                  1 Dime 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1884 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1884 /  
                               LIBERTY (auf Schild) 
Avers                        Sitzende Liberty, den Kopf nach links gewandt,  
                               umgeben von Schrift. 
Revers Legende        ONE DIME 
Revers                      Wertangabe in Kranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Seated Liberty Dime” 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,38 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# A92 
 
 
U 15 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1886 
Avers Legende          E·PLURIBUS·UNUM / 1886 / LIBERTY  
                               (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty nach links, mit Kranz aus  
                               Baumwolle und Getreide sowie phrygischer  
                               Mütze. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA✶ONE  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Morgan Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               26,63 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 110 
 
 

U 16 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1892 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA✶ 
                               COLUMBIAN HALF DOLLAR 
Avers                        Büste Christoph Columbus' nach rechts. 
Revers Legende        WORLD'S COLUMBIAN EXPOSITION  
                               CHICAGO✶1892 
Revers                      „Santa Maria“, nach links segelnd, darunter  
                               Jahreszahl 1492, getrennt von zwei Globen. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Columbian  
                               Exposition 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,42 
Referenz                   Cuhaj 2009, KM# 117 
 
 
U 17 
Nominal                  10 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1901 
Avers Legende          1901 / LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Diadem nach links,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·TEN D. /  
                               IN GOD WE TRUST (auf Spruchband) 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, darüber Spruchband. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Coronet Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               16,63 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 102 
 
 
U 18 
Nominal                  ¼ Dollar 
Jahr                          1904 
Münzstätte               Philadelphia 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / 1904 / LIBERTY  
                               (auf Olivenzweig) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Olivenzweig und  
                               phrygischer Mütze nach rechts, umgeben von  
                               Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·QUARTER  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM  
                               (auf Spruchband) 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, Spruchband im  
                               Schnabel, darüber 13 Sterne. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Barber Quarter“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               5,53 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 114
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U 19 
Nominal                  5 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1905 
Avers Legende          1905 / LIBERTY (auf Diadem) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Diadem nach links,  
                               umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·FIVE D. /  
                               IN GOD WE TRUST (auf Spruchband) 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Olivenzweig  
                               und Pfeile in den Klauen, darüber Spruchband. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Coronet Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               8,34 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 101 
 
 
U 20 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1908 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / 1908 / LIBERTY  
                               (auf Olivenzweig) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Olivenzweig und  
                               phrygischer Mütze nach rechts, von Sternen  
                               umgeben. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·HALF  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM  
                               (auf Spruchband) 
Revers                      Adler frontal, Kopf nach links, Olivenzweig und 
                               Pfeile in den Klauen, Spruchband im Schnabel,  
                               vor ihm Schild, über ihm 13 Sterne. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Barber Half Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,12 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 116 
 
 
U 21 
Nominal                  5 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1913 
Avers Legende          LIBERTY / 1913 
Avers                        Büste eines Indianers nach rechts. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / FIVE  
                               CENTS 
Revers                      Büffel, stehend, nach links. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Buffalo Nickel“ 
Material                   75% Kupfer – 25% Nickel 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               5,03 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 134 
 
 

U 22 
Nominal                  2,5 Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1914 
Avers Legende          LIBERTY / 1914 
Avers                        Büste eines Indianers nach links. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA /  
                               2½ DOLLARS / IN GOD WE TRUST /  
                               E PLURIUBUS UNUM 
Revers                      Adler nach rechts, auf von einem Olivenzweig  
                               umgebenem Pfeilbündel stehend. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Indian Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               4,18 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 128 
 
 
U 23 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1915 
Avers Legende          PANAMA-PACIFIC EXPOSITION / 1915 
Avers                        Columbia vor Sonnenaufgang, Früchte/Blumen 
                               streuend, daneben kleiner Erot, ein Füllhorn  
                               haltend. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·HALF  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST 
Revers                      Adler auf Schild, Oliven- und Eichenlaub. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Panama-Pacific  
                               Exposition 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,51 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 135 
 
 
 
U 24 
Nominal                  5 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1915 
Avers Legende          LIBERTY / 1915 
Avers                        Büste eines Indianers nach links. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA / FIVE· 
                               DOLLARS / IN GOD WE TRUST / E  
                               PLURIUBUS UNUM 
Revers                      Adler nach rechts, auf von einem Olivenzweig  
                               umgebenem Pfeilbündel. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Indian Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               8,35 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 129
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U 25 
Nominal                  1 Dime 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1916 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / 1916 /  
                               LIBERTY (auf Olivenzweig) 
Avers                        Kopf der Liberty mit Olivenzweig und  
                               phrygischer Mütze nach rechts.  
Revers Legende        ONE DIME  
Revers                      Wertangabe in Kranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Barber Dime“, mittig halbrunde Vertiefung 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,39 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 113 
 
 
U 26 
Nominal                  ¼ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1917 
Avers Legende          LIBERTY / IN GOD WE TRUST / 1917 
Avers                        Stehende Liberty mit Schild und Olivenzweig. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               QUARTER DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Fliegender Adler, nach rechts. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Standing Liberty Quarter“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               6,18 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 145 
 
 
U 27 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1921 
Avers Legende          UNITED·STATES·OF·AMERICA /  
                               HALF·DOLLAR / 1821 / 1921 
Avers                        Büste eines Grenzbewohners mit  
                               Waschbärfellkappe nach links. 
Revers Legende        MISSOURI·CENTENNIAL / ·SEDALIA· 
Revers                      Grenzbewohner und Indianer, Sterne. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Missouri Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,4 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 149.1 
 
 

U 28 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1922 
Avers Legende          LIBERTY / 1922 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Kopf der Liberty mit Strahlendiadem nach  
                               links. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA / E· 
                               PLURIBUS·UNUM / PEACE / ONE DOLLAR 
Revers                      Auf einem Berg sitzender Adler nach rechts,  
                               einen Olivenzweig in/unter den Klauen, im  
                               Hintergrund Sonnenaufgang. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Peace Dollar“, Gedenkmünze Ende des  
                               1. Weltkriegs 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               26,49 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 150 
 
 
U 29 
Nominal                  20 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1924 
Avers Legende          LIBERTY / 1924 
Avers                        Schreitende Liberty mit Fackel und Olivenzweig  
                               vor Sonnenaufgang. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA / TWENTY· 
                               DOLLARS / IN GOD WE TRUST 
Revers                      Nach links fliegender Adler vor Sonnenaufgang. 
Rand                        E PLURIBUS UNUM, Sterne 
Sonstiges                  „Saint-Gaudens“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               33,4 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 131 
 
 
U 30 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1925 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST / 1825 / 1925 /  
                               DR. JOHN McLOUGHLIN 
Avers                        Büste John McLoughlins nach links. 
Revers Legende        FORT VANCOUVER CENTENNIAL /  
                               VANCOUVER·WASHINGTON·FOUNDED·  
                               1825·BY / HUDSON'S BAY COMPANY 
Revers                      Soldat mit Muskete vor Fort Vancouver. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Fort Vancouver  
                               Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,5 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 158
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U 31 
Nominal                  10 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1926 
Avers Legende          1926 / LIBERTY (auf Kopfschmuck) 
Avers                        Kopf der Liberty mit indianischem Federkopf- 
                               schmuck nach links, umgeben von Sternen. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA / TEN·  
                               DOLLARS / IN GOD WE TRUST / E  
                               PLURIUBUS UNUM 
Revers                      Adler nach rechts, auf von einem Olivenzweig  
                               umgebenem Pfeilbündel stehend. 
Rand                        Sterne 
Sonstiges                  „Indian Head“ 
Material                   90% Gold – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               16,69 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 130 
 
 
U 32 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1927 
Avers Legende          UNITED·STATES·OF·AMERICA /  
                               FOUNDER OF VERMONT / IRA ALLEN 
Avers                        Büste Ira Allens nach rechts. 
Revers Legende        BATTLE OF BENNINGTON / HALF  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST / 1777–1927 /  
                                 E PLURIBUS UNUM / AUG. 16 
Revers                      Berglöwe, nach links gehend. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Vermont  
                               Sesquicentennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,44 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 162 
 
 
U 33 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1935 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Avers                        Stehender Adler nach links. 
Revers Legende        IN GOD WE TRUST / LIBERTY /  
                               CONNECTICUT / 1635–1935 / THE  
                               CHARTER OAK 
Revers                      Charter Oak. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Connecticut  
                               Tercentenary 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,51 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 169 
 
 

U 34 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1936 
Avers Legende          ARKANSAS CENTENNIAL / 1836–1936 /  
                               LIBERTY (auf phrygischer Mütze) 
Avers                        Köpfe der Liberty und eines Indianerhäuptlings  
                               nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / 1936 / auf Spruchband: IN GOD  
                               WE TRUST / E PLURIBUS UNUM  
Revers                      Adler vor Flagge Arkansas', Spruchband. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Arkansas Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,5 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 168 
 
 
U 35 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1936 
Avers Legende          BRIDGEPORT·CONNECTICUT· 
                               CENTENNIAL / 1836–1936 / P. T. BARNUM 
Avers                        Büste P. T. Barnums nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST / E  
                               PLURIBUS UNUM / LIBERTY 
Revers                      Stehender Adler nach rechts. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Bridgeport,  
                               Connecticut Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,53 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 175 
 
 
U 36 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1936 
Avers Legende          UNITED·STATES·OF·AMERICA★ 
                               BLUE·AND·GREY·REUNION / LIBERTY /  
                               E PLURIBUS UNUM 
Avers                        Büsten eines Nordstaatlers und eines  
                               Südstaatlers nach rechts. 
Revers Legende        1863★75TH ANNIVERSARY★1938★BATTLE· 
                               OF·GETTYSBURG / IN GOD WE TRUST /  
                               1936 / ·HALF·DOLLAR· 
Revers                      Fasces zwischen zwei Schilden. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Battle of Gettysburg  
                               75. Jubiläum 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,49 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 181
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U 37 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1936 
Avers Legende          UNITED–STATES–OF–AMERICA /  
                               HALF DOLLAR / IN GOD WE TRUST /  
                               E PLURIBUS UNUM / 1935 
Avers                        Adler vor Stern, nach links. 
Revers Legende        THE TEXAS INDEPENDENCE  
                               CENTENNIAL–REMEMBER THE ALAMO /  
                               1836–1936 / LIBERTY (auf Spruchband) /  
                                 HOUSTON (neben der Büste) / AUSTIN  
                               (neben der Büste) 
Revers                      Geflügelte Victoria neben dem Missionshaus  
                               von Alamo kniend, flankiert von Medaillons  
                               mit den Büsten von Sam Houston und  
                               Stephen Austin, über ihr Spruchband. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Texas Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,48 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 167 
 
 
U 38 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1936 
Avers Legende          ★WISCONSIN TERRITORIAL  
                               CENTENNIAL★1836 / 4th DAY OF JULY  
                               ANNO DOMINI 1836 
Avers                        Arm mit Spitzhacke überBleierz. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM / IN GOD  
                               WE TRUST / LIBERTY 
Revers                      Dachs nach links. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Wisconsin Territorial  
                               Centennial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,47 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 188 
 
 

U 39 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1937 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / OREGON TRAIL  
                               MEMORIAL / 1937 
Avers                        Conestoga-Wagen in Richtung Sonnenaufgang. 
Revers Legende        HALF DOLLAR / UNITED STATES OF  
                               AMERICA 
Revers                      Indianer vor Karte der USA. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Oregon Trail Memorial 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,49 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 159 
 
 
U 40 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1937 
Avers Legende           ·UNITED·STATES·OF·AMERICA·HALF·  
                               DOLLAR· / E·PLURIBUS·UNUM·LIBERTY· /·  
                                 SIR WALTER RALEIGH· / 1937 
Avers                        Büste Sir Walter Raleighs nach links. 
Revers Legende        ·THE·COLONIZATION·OF·ROANOKE· 
                               ISLAND·NORTH·CAROLINA· / ·THE·  
                               BIRTH·OF VIRGINIA DARE / 1587–1937 /  
                               IN GOD WE TRUST 
Revers                      Eleanor Dare mit Virginia im Arm, flankiert  
                               von zwei Schiffen. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Roanoke Island, N.C. 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,49 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 186 
 
 
U 41 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1938 
Avers Legende          LIBERTY / IN GOD WE TRUST / 1938 
Avers                        Schreitende Liberty vor Sonnenaufgang mit  
                               Lorbeer- und Eichenzweigen in der Hand,  
                               amerikanische Flagge über der Schulter. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA /   
                               HALF·DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Adler nach links, auf einem Felsen sitzend,  
                               unter ihm ein Kiefernzweig. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Walking Liberty Half Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,12 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 142
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U 42 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1938 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / IN GOD WE TRUST / 1936 
Avers                        Old Swedes Church, Wilmington. 
Revers Legende        DELAWARE TERCENTENARY♦1638♦1938 /  
                               E PLURIBUS UNUM / LIBERTY 
Revers                      „Kalmar Nyckel“, nach links segelnd. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Delaware Tercentenary 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,51 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 179 
 
 
U 43 
Nominal                  5 Cents 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1941 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / LIBERTY★1941 
Avers                        Büste Thomas Jeffersons nach links. 
Revers Legende        E PLURIBUS UNUM / UNITED STATES OF  
                               AMERICA / MONTICELLO / FIVE CENTS 
Revers                      Monticello 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Jefferson Nickel“ 
Material                   75% Kupfer – 25% Nickel 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               4,74 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 192 
 
 
U 44 
Nominal                  ¼ Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1941 
Avers Legende          LIBERTY / 1941 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Büste George Washingtons nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA /  
                               QUARTER DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Adler, frontal, Kopf nach links, Pfeile haltend,  
                               über Lorbeerkranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Washington Quarter“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   24 
Gewicht (g)               6,21 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 164 
 
 

U 45 
Nominal                  1 Cent 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1943 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / LIBERTY / 1943 
Avers                        Büste Abraham Lincolns nach rechts. 
Revers Legende        E PLURIBUS UNUM / ONE CENT /  
                               UNITED STATES OF AMERICA 
Revers                      Wertangabe, umrahmt von Weizenähren. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Lincoln Wheat Cent“ 
Material                   99% Stahl – 1% Zink 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,66 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 132a 
 
 
U 46 
Nominal                  1 Dime 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1943 
Avers Legende          LIBERTY / IN GOD WE TRUST / 1943 
Avers                        Kopf des Merkur nach links. 
Revers Legende        UNITED·STATES·OF·AMERICA★ 

                               ONE DIME / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Fasces und Zweig. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Mercury Dime“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,42 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 140 
 
 
U 47 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1946 
Avers Legende          UNITED STATES OF AMERICA / BOOKER  
                               T. WASHINGTON / 1946 / HALF DOLLAR /  
                               E PLURIBUS UNUM 
Avers                        Büste Booker T. Washingtons im Dreiviertel- 
                               profil nach rechts. 
Revers Legende        ★LIBERTY★BOOKER T. WASHINGTON  
                               BIRTHPLACE MEMORIAL / FROM SLAVE  
                               CABIN TO HALL OF FAME / IN GOD WE  
                               TRUST / FRANKLIN COUNTY VA. 
Revers                      Hütte und NYU Hall of Fame. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  commemorative coinage: Booker T. Washington 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,5 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 198
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U 48 
Nominal                  1 Dime 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1952 
Avers Legende          LIBERTY / IN GOD WE TRUST / 1952 
Avers                        Kopf Franklin Delano Roosevelts nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·ONE  
                               DIME / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Fackel, umgeben von einem Lorbeer- und  
                               einem Eichenzweig. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Roosevelt Dime“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               2,49 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 195 
 
 
U 49 
Nominal                  ½ Dollar 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1961 
Avers Legende          LIBERTY / IN GOD WE TRUST / 1961 
Avers                        Büste Benjamin Franklins nach rechts. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / · E · PLURIBUS UNUM 
Revers                      Liberty Bell. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Franklin Half Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,4 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 199 
 
 
U 50 
Nominal                  ½ Dollar  
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1964 
Avers Legende          LIBERTY / 1964 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Kopf John F. Kennedys nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·HALF  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM  
                               (auf Spruchband) 
Revers                      Siegel des Präsidenten der Vereinigten Staaten. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Kennedy Half Dollar“ 
Material                   90% Silber – 10% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               12,65 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 202 
 
 

U 51 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1971 
Avers Legende          LIBERTY / 1971 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Kopf Dwight D. Eisenhowers nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / ONE  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Adler mit Olivenzweig in den Klauen,  
                               auf dem Mond landend. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Eisenhower Dollar“ 
Material                   40% Silber – 60% Kupfer 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               24,45 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 203a 
 
 
U 52 
Nominal                  ½ Dollar  
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1976 
Avers Legende          LIBERTY / 1776–1976 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Kopf John F. Kennedys nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / HALF  
                               DOLLAR / 200 YEARS OF FREEDOM /  
                               E PLURIBUS UNUM / INDEPENDENCE  
                               HALL 
Revers                      Independence Hall. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Kennedy Half Dollar“, bicentennial design 
Material                   40% Silber – 60% Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               11,46 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 205a 
 
 
U 53 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1976 
Avers Legende          LIBERTY / 1776–1976 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Kopf Dwight D. Eisenhowers nach links. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA★ 

                               ONE DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Liberty Bell vor Mond. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Eisenhower Dollar“, bicentennial design 
Material                   91.67% Kupfer – 8.33% Nickel 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               24,94 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 206a
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U 54 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               San Francisco 
Jahr                          1979 
Avers Legende          LIBERTY / 1979 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Büste Susan B. Anthonys nach rechts. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / ONE  
                               DOLLAR / E PLURIBUS UNUM 
Revers                      Adler mit Olivenzweig in den Klauen,  
                               auf dem Mond landend. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „Susan B. Anthony Dollar”, Typ 1 
Material                   91.67% Kupfer – 8.33% Nickel 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               8,01 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 207 
 
 
U 55 
Nominal                  1 Cent 
Münzstätte               Denver 
Jahr                          1983 
Avers Legende          IN GOD WE TRUST / LIBERTY / 1983 
Avers                        Büste Abraham Lincolns nach rechts. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA / ONE  
                               CENT / E·PLURBIUS·UNUM· 
Revers                      Lincoln Memorial. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Lincoln Memorial Cent“ 
Material                   97.5% Zink – 2.5% Kupfer  
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               2,53 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 201b 
 
 
U 56 
Nominal                  1 Dollar 
Münzstätte               Philadelphia 
Jahr                          1986 
Avers Legende          LIBERTY / 1986 / IN GOD WE TRUST 
Avers                        Schreitende Liberty vor Sonnenaufgang mit  
                               Lorbeer- und Eichenzweigen in der Hand,  
                               amerikanische Flagge über der Schulter. 
Revers Legende        UNITED STATES OF AMERICA·1 OZ.  
                               FINE SILVER   ONE DOLLAR / E PLURIBUS  
                               UNUM (auf Spruchband) 
Revers                      Adler frontal, Kopf nach links, Olivenzweig und 
                               Pfeile in den Klauen, Spruchband im Schnabel,  
                               vor ihm Schild, über ihm 13 Sterne. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  „American Silver Eagle“ 
Material                   99.93% Silber – 0.07% Kupfer 
Durchmesser (mm)   40 
Gewicht (g)               31,37 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 273
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Königreich Frankreich (987–1792) 
 
 
F 1 
Regent                     Charles/Karl II. (843–877) 
Nominal                  Denier 
Münzstätte               Melle 
Prägezeit                  843–877  
Avers Legende          CARLVS REX 
Avers                        Kreuz. 
Revers Legende        METVLO 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,04 
Referenz                   Depeyrot, #629 
 
 
F 2 
Regent                     Philippe/Philipp IV. (1285–1314) 
Nominal                  Denier tournois 
Münzstätte               Tours 
Prägezeit                  1285–1310  
Avers Legende          PHILIPPVS REX 
Avers                        Kreuz. 
Revers Legende        TVRONVS CIVI 
Revers                      Stilisierter Tempel. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               0,9 
Referenz                   Duplessy 1999, #223 
 
 
F 3 
Regent                     Charles/Karl IV. (1322–1328) 
Nominal                  Double Parisis 
Prägezeit                  1322–1328  
Avers Legende          KAROLVS REX 
Avers                        Krone. 
Revers Legende        MONETA DVPLEX 
Revers                      Kreuz, in Lilienkronen endend. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               0,86 
Referenz                   Duplessy 1999, #244 
 
 

F 4 
Regent                     Philippe/Philipp VI. (1328–1350) 
Nominal                  Double Parisis 
Prägezeit                  1341  
Avers Legende          PHILIPPVS REX 
Avers                        Lilie. 
Revers Legende        MONETA DVPLEX 
Revers                      Kreuz, in Lilienkronen endend. 
Rand                        glatt 
Material                   Billon 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               0,96 
Referenz                   Duplessy 1999, #268 
 
 
F 5 
Regent                     Louis/Ludwig XII. (1498–1515) 
Nominal                  Blanc 
Münzstätte               Saint-Lô 
Jahr                          1498 
Avers Legende          LVDOVICVS FRANCORVM REX 
Avers                        Wappen in Dreipass. 
Revers Legende        SIT NOME DNI BENEDICTVM 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln je abwechselnd eine  
                               Krone und eine Lilie. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               2,94 
Referenz                   Duplessy 1999, #550 
 
 
F 6 
Regent                     Henri/Heinrich II. (1547–1559) 
Nominal                  Douzain 
Münzstätte               Tours 
Jahr                          1550  
Avers Legende          HENRICVS·2·DEI·G·FRANCORV·REX 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen, rechts und links  
                               gekrönte liegende „C“. 
Revers Legende        SIT·NOMEN·DNI BENEDICTVM·1550 
Revers                      Kreuz aus 8 verschlungenen „C“, in Lilien  
                               endend; in den Winkeln einander gegenüber- 
                               liegend je eine Krone bzw. je ein „H“. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               2,65 
Referenz                   Duplessy 1999, #997
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F 7 
Regent                     Charles/Karl IX. (1560–1574) 
Nominal                  Teston 
Münzstätte               La Rochelle 
Jahr                          1563  
Avers Legende          CAROLVS VIIII D:G FRANCO REX 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach links. 
Revers Legende        SIT:NOMEN:DNI: H BENEDIC:MDLXIII 
Revers                      Gekröntes königliches Wappen, rechts und  
                               links gekrönte „C“. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               9,24 
Referenz                   Duplessy 1999, #1063 
 
 
F 8 
Regent                     Henri/Heinrich IV. (1589–1610) 
Nominal                  ¼ Écu 
Münzstätte               Saint-Lô 
Jahr                          1609  
Avers Legende          HENRICVS·IIII·D:G·FRANC·ET·NAVA· 
                               REX 1607 
Avers                        Kreuz, das in Lilien endet. 
Revers Legende        SIT·NOMEN·DOMINI·BENEDICTVM C 
Revers                      Gekröntes Wappen; rechts und links je „II“ 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               9,42 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 28 
 
 
F 9 
Regent                     Louis/Ludwig XIV (1643–1715) 
Nominal                  1/12 Écu 
Münzstätte               Aix 
Jahr                          1663  
Avers Legende          LVD·XIIII·D·G· FR ET NAV REX 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        SIT·NOMEN·DOMINI.BENEDICTVM·1663 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,2 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 166.22 
 
 

F 10 
Regent                     Louis/Ludwig XIV. (1643–1715) 
Nominal                  1 Écu 
Münzstätte               Paris 
Jahr                          1709  
Avers Legende          LVD·XIIII·D·G FR·ET·NAV·REX 
Avers                        Büste nach rechts. 
Revers Legende        SIT·NOMEN·DOMINI·BENEDICTVM 1709 
Revers                      In der Mitte „A“, darum herum drei Kronen  
                               und drei Lilien. 
Rand                        DOMINE SALVUM FAC REGEM 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   41 
Gewicht (g)               30,26 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 386.1 
 
 
F 11 
Regent                     Louis/Ludwig XIV (1643–1715) 
Nominal                  1/8 Écu 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          1711  
Avers Legende          LVD·XIIII·D G FR ET NAV REX 
Avers                        Büste nach rechts. 
Revers Legende        MONETA NOVA BB ARGENTINENSIS/1711 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               3 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 402 
 
 
F 12 
Regent                     Louis/Ludwig XV (1715–1774) 
Nominal                  Liard 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          1720  
Avers Legende          LUDOVICUS·XV·DEI·GRATIA 
Avers                        Büste nach rechts. 
Revers Legende        FRANCIÆ ET BB NAVARRÆ REX 1720 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,1 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 450.3
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F 13 
Regent                     Louis/Ludwig XV (1715–1774) 
Nominal                  15 Sols 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          1725  
Avers Legende          LUD·XV D·G·FR·ET NAV·REX  
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        Vier Kronen und vier mit dem Rücken  
                               zueinander gestellte Doppel-L bilden ein  
                               Quadrat; in der Mitte Lilie. 
Revers                      SIT NOMEN DOM BB BENEDICT·1725 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               2,93 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 475.2 
 
 
F 14 
Regent                     Louis/Ludwig XV (1715–1774) 
Nominal                  Sol 
Münzstätte               Lille 
Jahr                          1774  
Avers Legende          LUDOV·XV·D·GRATIA 
Avers                        Büste nach rechts. 
Revers Legende        FRANCIÆ ET NAVARRÆ REX 1774 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               10,42 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 545.12 
 
 
F 15 
Regent                     Louis/Ludwig XVI (1774–1792) 
Nominal                  1/10 Écu 
Münzstätte               Paris 
Jahr                          1786  
Avers Legende          LUD·XVI·D·G·FR·ET NAV·REX 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        SIT NOMEN DOMINI A BENEDICTUM  
                               1786 
Revers                      Gekröntes Wappen in Lorbeerkranz. 
Rand                        schräg geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Jean Dupeyron de la Coste II 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               2,81 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 568.1 
 
 

F 16 
Regent                     Louis/Ludwig XVI (1774–1792) 
Nominal                  Écu 
Münzstätte               Limoges 
Jahr                          1788  
Avers Legende          LUD·XVI·D·G·FR·ET NAV·REX 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        SIT NOMEN DOMINI I BENEDICTUM  
                               1788 
Revers                      Gekröntes Wappen in Lorbeerkranz. 
Rand                        geriffelt 
Sonstiges                  Münzmeister Louis Naurissart de Forest 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               5,75 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 569.5 
 
 
F 17 
Regent                     Louis/Ludwig XVI (1774–1792) 
Nominal                  Sol 
Münzstätte               Paris 
Jahr                          1791  
Avers Legende          LUDOV·XVI·D·GRATIA 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        FRANCIÆ ET A NAVARRÆ·REX 1791 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzmeister Jean Dupeyron de la Coste II 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               11,45 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 578.1
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Erste Französische Republik (1792–1804) 
 
 
F 18 
Nominal                  2 Sols 
Münzstätte               Straßburg 
Jahr                          1792  
Avers Legende          LOUIS XVI ROI DES FRANÇAIS·BB 1792 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        LA NATION LA LOI LE ROI/ L'AN 4 DE  
                               LA LIBERTE / 2 S 
Revers                      Wappen der Republik. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               26,22 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 612 
 
 
F 19 
Nominal                  10 Sols (Notgeld) 
Jahr                          1792  
Avers Legende          LEFEVRE LESAGE ET COMPIE NGT  
                               A PARIS 
Avers                        Marianne sitzend zwischen zwei Säulen; auf  
                               der linken Hahn, auf der rechten phrygische  
                               Mütze und davor Erklärung der Menschen-  
                               und Bürgerrechte. 
Revers Legende        ET AU DESSUS L'AN 4ME DE LA LIBERTE / 
                                1792 / B. P. / 10 SOLS / A ECHANGER /  
                               EN / ASSIGNATS / DE 50# 
Rand                        geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,29 
Referenz                   Brandon 1998, Br.242b 
 
 
F 20 
Nominal                  Sol 
Münzstätte               Lille 
Jahr                          1793  
Avers Legende          LIBERTE EGALITE / 1 S / 1793 
Avers                        Wappen der Republik, Waage. 
Revers Legende        REPUBLIQUE FRANÇOISE / L'AN II / LES  
                               HOMMES SONT EGAUX DEVANT LA LOI 
Revers                      Beschriebene Plakette, darüber Sonne,  
                               daneben Weintraube und Getreide. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               11,75 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 619.12 
 
 

F 21 
Nominal                  1 Écu 
Münzstätte               Bayonne 
Jahr                          1793 
Avers Legende          LOUIS XVI ROI DES FRANÇOIS·1793 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        REGNE DE LA LOI / L'AN 5 DE LA  
                               LIBERTE / L 
Revers                      Stehender Genius, die auf einer Säule befindliche  
                                 Konstitution schreibend; links und rechts  
                               Elemente des Wappens der Republik.  
Rand                        LA NATION LA LOI ET LE ROI 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   39 
Gewicht (g)               29,22 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 615.8 
 
 
F 22 
Nominal                  5 Centimes 
Münzstätte               Paris 
Jahr                          1796  
Avers Legende          REPUBLIQUE FRANÇAISE 
Avers                        Büste der Marianne nach links. 
Revers Legende        CINQ CENTIMES L’AN 5 A 
Revers                      Wertangabe im Lorbeerkranz. 
Rand                        Chevron-Muster 
Material                   Bronze 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               9,23 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 642.1 
 
 
F 23 
Nominal                  5 Francs 
Münzstätte               Perpignan 
Jahr                          1799  
Avers Legende          UNION ET FORCE 
Avers                        Herkules vereint die personifizierte Freiheit  
                               (links) und die personifizierte Gleichheit (rechts). 
Revers Legende        REPUBLIQUE FRANÇAISE/Q/L’AN 8 
Revers                      Wertangabe in Lorbeerkranz. 
Rand                        GARANTIE NATIONALE 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   37 
Gewicht (g)               24,72 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 639.8
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Königreich England (927–1649; 1660–1707) 
 
 
B 1 
Regent                     Henry/Heinrich III. (Plantagenet) (1216–1272) 
Nominal                  Penny 
Münzstätte               London 
Prägezeit                  1250–1255  
Avers Legende          HENRICVS REX III 
Avers                        Gekrönte Büste en face, Szepter. 
Revers Legende        RIC/ARD/ONL/VND 
Revers                      Langes Kreuz mit doppelseitigen Armen, in  
                               der Mitte durch Punkt verbunden; in den  
                               Winkeln je drei Punkte (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Typ 5a3; Münzmeister Richard Bonaventura 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,47 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 1367 
 
 
B 2 
Regent                     Edward/Eduard I. (Plantagenet) (1272–1307) 
Nominal                  Penny 
Münzstätte               Durham 
Prägezeit                  1279–1307  
Avers Legende          EDW R ANGL DNS Hyb 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        CIV/ITAS/DVR/EME 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,42 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 1423 
 
 
B 3 
Regent                     Edward/Eduard II. (Plantagenet) (1307–1327) 
Nominal                  Penny 
Münzstätte               Berwick-on-Tweed 
Prägezeit                  1307–1327  
Avers Legende          EDWAR ANGL DNS HYB 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        VILL/ABE/REV/VICI 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,29 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 1464 
 
 

B 4 
Regent                     Edward/Eduard III. (Plantagenet) (1327–1377) 
Nominal                  Penny (Sterling) 
Münzstätte               London 
Prägezeit                  1327–1335 
Avers Legende          EDWAR ANGL DNS HYB 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        CIVI/TAS/LON/DON 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,43 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 1543 
 
 
B 5 
Regent                     Henry/Heinrich IV. (Lancaster)  
                               (1422–1461/1470–1471) 
Nominal                  Groat 
Münzstätte               Calais 
Prägezeit                  1422–1427  
Avers Legende          HENRICx DIxGRAxREXxANGL’SxFRANC 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        POSVI/DEVM:A/DIVTOR/E MEVM //  
                               VIL/LA:/CALI/SIE: 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   31 
Gewicht (g)               3,67 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 1835 
 
 
B 6 
Regent                     Edward/Eduard IV. (York) (1471–1483) 
Nominal                  Groat 
Münzstätte               London 
Prägezeit                  1480–1483 
Avers Legende          EDWARD DI GRA REX ANGLxx Z FRANCxx 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        POSVIxx/DEVM A/DIVTOR/Exx MEVM //  
                               CIVI/TAS/LON/DON 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Rose 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               2,87 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2100
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B 7 
Regent                     Henry/Heinrich VII. (Tudor) (1485–1509) 
Nominal                  ½ Groat 
Münzstätte               Canterbury 
Prägezeit                  1485–1509 
Avers Legende          HENRIC DI GRA REX ANGL ZFR 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        POSVI/DEV A/DIVTO/REM MEV //  
                               CIVI/TAS/CAN/TOR 
Revers                      Langes Kreuz; in den Winkeln je drei Punkte  
                               (Kleeblätter). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Fass 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,49 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2209 
 
 
B 8 
Regent                     Henry/Heinrich VIII. (Tudor) (1509–1547) 
Nominal                  Groat 
Münzstätte               London 
Prägezeit                  1526–1544  
Avers Legende          HENRIC’×VIII’×D’×G’×R’×AGL’× 
                               Z×FRANC’ 
Avers                        Gekrönte Büste nach rechts. 
Revers Legende        POSVI/DEV A/DIVTOR/ExxMEV 
Revers                      Langes Kreuz über königlichem Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Lilie 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               2,59 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2337E 
 
 
B 9 
Regent                     Edward/Eduard VI. (Tudor) (1547–1553) 
Nominal                  Shilling 
Münzstätte               London 
Prägezeit                  1551–1553 
Avers Legende          EDWARD VI D G AGL FRA Z HIB REX 
Avers                        Gekrönte Büste en face, leicht nach links  
                               gewandt; links daneben Rose.  
Revers Legende        POSVI/DEV'. A/DIVTOR/E'. MEV'. 
Revers                      Langes Kreuz über königlichem Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Fass 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   33 
Gewicht (g)               6,06 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2481 
 
 

B 10 
Regent                     Elizabeth/Elisabeth I. (Tudor) (1558–1603) 
Nominal                  6 Pence 
Münzstätte               London 
Jahr                          1563 
Avers Legende          ELIZABETH:D:G:ANG:FR:ET:HI:REGINA 
Avers                        Gekrönte Büste nach links; Rose im Nacken. 
Revers Legende        POSVI/DEV: AD/IVTORE/M·MEV:/1563 
Revers                      Langes Kreuz über königlichem Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Diadem 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               2,82 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2561 
 
 
B 11 
Regent                     James/Jakob I. (Stuart) (1603–1625) 
Nominal                  Shilling 
Münzstätte               London 
Jahr                          1605/1606  
Avers Legende          IACOBVS·D·G·MAG·BRIT·FRA·ET·HIB· 
                               REX·/XII 
Avers                        Gekrönte Büste nach rechts. 
Revers Legende        QUÆ·DEVS·CONIVNXIT·NEMO·SEPARET 
Revers                      Königliches Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Rose 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               5,16 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2654; Cuhaj 2011, KM# 26 
 
 
B 12 
Regent                     Charles/Karl I. (Stuart) (1625–1649) 
Nominal                  Shilling 
Münzstätte               London Tower 
Jahr                          1632/33  
Avers Legende          CAROLUSD:G:MA:BR:FR:ETHI:REX/XII 
Avers                        Gekrönte Büste nach links. 
Revers Legende        CHRISTO AVSPICE REGNO 
Revers                      Königliches Wappen, links C, rechts R. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Harfe 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               5,72 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 2789
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B 13 
Regent                     Charles/Karl II. (Stuart) (1660–1685) 
Nominal                  6 Pence 
Münzstätte               London Tower 
Prägezeit                  1660–1662  
Avers Legende          CAROLVS·II·D·G·MAG:BRI:FRA:ET·HIB: 
                               REX/VI 
Avers                        Gekrönte Büste nach links. 
Revers Legende        CHRISTO · AVSPICE · REGNO 
Revers                      Königliches Wappen. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Münzzeichen Krone 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)               2,87 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3323; Cuhaj 2011, KM# 404 
 
 
B 14 
Regent                     Charles/Karl II. (Stuart) (1660–1685) 
Nominal                  4 Pence 
Jahr                          1673  
Avers Legende          CAROLVS·II· DEI·GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BR·FRA·ET·HIB·REX·1673 
Revers                      Vier miteinander verbundene „C“, die ein   
                               Kreuz bilden; in den Winkeln Nationalsymbole  
                               (Englische Rose, Schottische Distel,  
                               Irische Harfe, Französische Lilie). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,91 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3384; Cuhaj 2011, KM# 434 
 
 
B 15 
Regent                     Charles/Karl II. (Stuart) (1660–1685) 
Nominal                  Farthing 
Jahr                          1679  
Avers Legende          CAROLVS·A· CAROLO 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach links. 
Revers Legende        BRITAN NIA·/1679 
Revers                      Sitzende Britannia mit Speer, Olivenzweig  
                               und Schild; Kopf nach links gewandt. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               5,39 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3394; Cuhaj 2011,  
                               KM# 436.1 
 
 
B 16 
Regent                     William/Wilhelm III. & Mary/Maria II.  
                               (Stuart) (1689–1694) 
Nominal                  4 Pence 
Jahr                          1689  
Avers Legende          GVLIELMVS·ET·MARIA·D·G 

Avers                        Zwei Büsten mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BR·FR·ET·HIB·REX·ET·REGINA·1689 
Revers                      Gekrönte Wertangabe (4). 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,77 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3439; Cuhaj 2011,  
                               KM# 471.1 
 
 
B 17 
Regent                     William/Wilhelm III. & Mary/Maria II.  
                               (Stuart) (1689–1694) 
Nominal                  ½ Penny 
Jahr                          1694  
Avers Legende          GVLIELMVS· ET·MARIA 
Avers                        Zwei Büsten mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        BRITAN NIA·/1694 
Revers                      Sitzende Britannia mit Speer, Olivenzweig  
                               und Schild; Kopf nach links gewandt. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               10,49 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3452; Cuhaj 2011,  
                               KM# 475.3 
 
 
B 18 
Regent                     William/Wilhelm III. (Stuart) (1689–1702) 
Nominal                  6 Pence 
Jahr                          1696  
Avers Legende          GVLIELMVS· III·DEI·GRA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BR·FRA·ET·HIB REX·1696 
Revers                      Vier gekrönte Wappen, in der Mitte Löwe. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,05 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3520; Cuhaj 2011,  
                               KM# 484.1 
 
 
B 19 
Regent                     William/Wilhelm III. (Stuart) (1689–1702) 
Nominal                  ½ Penny 
Jahr                          1699  
Avers Legende          GVLIELMVS· TERTIVS 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        BRITAN NIA·1699 
Revers                      Sitzende Britannia mit Speer, Olivenzweig  
                               und Schild; Kopf nach links gewandt. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               9,31 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3556; Cuhaj 2011, KM# 503
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Königreich Großbritannien (1707–1801) 
 
 
B 20 
Regent                     George/Georg II. (1727–1760) 
Nominal                  Shilling 
Jahr                          1727  
Avers Legende          GEORGIVS·II·DEI·GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach links. 
Revers Legende        M·B·F·ET H·REX·F·D·B ET·L·D·S·R·I  
                               A·T·ET·E·1727 
Revers                      Vier gekrönte Wappen, in der Mitte Stern des  
                               Hosenbandordens, in den Winkeln zweimal  
                               eine Rose und zweimal Krone mit drei Federn. 
Rand                        schräg geriffelt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               5,84 
Referenz                   Howard 2019, Sp#3698; Bruce 2007,  
                               KM# 561.1 
 
 
B 21 
Regent                     George/Georg III. (1760–1801) 
Nominal                  Penny 
Jahr                          1800  
Avers Legende          GEORGIUS III DEI GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BRI·FR·ET·HIB·REX/1800 
Revers                      Gekrönte Wertangabe (1). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Maundy Set“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   12 
Gewicht (g)               0,53 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3761; KM# 614 
 
 
B 22 
Regent                     George/Georg III. (1760–1801) 
Nominal                  2 Pence 
Jahr                          1800  
Avers Legende          GEORGIUS III DEI GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BRI·FR·ET·HIB·REX/1800 
Revers                      Gekrönte Wertangabe (2). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Maundy Set“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   14 
Gewicht (g)               1,01 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3758; KM# 615 
 
 

B 23 
Regent                     George/Georg III. (1760–1801) 
Nominal                  3 Pence 
Jahr                          1800  
Avers Legende          GEORGIUS III DEI GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BRI·FR·ET·HIB·REX/1800 
Revers                      Gekrönte Wertangabe (3). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Maundy Set“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,46 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3755; KM# 616 
 
 
B 24 
Regent                     George/Georg III. (1760–1801) 
Nominal                  4 Pence 
Jahr                          1800  
Avers Legende          GEORGIUS III DEI GRATIA 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        MAG·BRI·FR·ET·HIB·REX/1800 
Revers                      Gekrönte Wertangabe (4). 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  „Maundy Set“ 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   19 
Gewicht (g)               1,97 
Referenz                   Howard 2019, Sp# 3752; KM# 617
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Portugal
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Königreich Portugal (1139–1910) 
 
 
P 1 
Regent                     Ferdinand I. (1367–1383) 
Nominal                  Dinheiro 
Prägezeit                  1367–1383 
Avers Legende          AL GA RB II 
Avers                        Fünf königliche Wappen, die ein Kreuz bilden. 
Revers Legende        F:REX:PORTVGALI 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln Halbmonde  
                               bzw. Fünfpässe. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   15 
Gewicht (g)               0,72 
Referenz                   Gomes 1992, AG# Fe 01 
 
 
P 2 
Regent                     Manuel I. (1495–1521) 
Nominal                  Ceitil  
Prägezeit                  1495–1521 
Avers Legende          I·EMANVEL·R·P·ET·A 
Avers                        Burg, davor Wasser. 
Revers Legende        I·EMANVEL·R·P·ET·A 
Revers                      Königliches Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,56 
Referenz                   vgl. Magro 1986 # E1 3.2 
 
 
P 3 
Regent                     Peter II. (1683–1704, Prinzregent seit 1667) 
Nominal                  5 Réis 
Jahr                          1676 
Avers Legende          PETRVS·D·G·PRINCES 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTVGALIE·ET·1676 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („V“);  
                               umgeben von vier Kreisen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   32 
Gewicht (g)               11 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 97 
 
 

P 4 
Regent                     Peter II. (1683–1704, Prinzregent seit 1667) 
Nominal                  10 Réis 
Jahr                          1676  
Avers Legende          PETRVS·D·G·PRINCEPS 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTVGALIA·ET·1676 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („X“);  
                               in den Winkeln Kreise. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               16,52 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 99 
 
 
P 5 
Regent                     Peter II. (1683–1704, Prinzregent seit 1667) 
Nominal                  3 Réis 
Jahr                          1677 
Avers Legende          PETRVS·D·G·PRINCES 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTVGALIE·ET·1677 
Revers                      Wertangabe; rechts und links je ein Kreis. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               4,37 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 96 
 
 
P 6 
Regent                     Peter II. (1683–1704) 
Nominal                  3 Réis 
Jahr                          1699 
Avers Legende          D·G·PORT·E·ETAL·G·REX/1666 
Avers                        Gekrönte Initialen des Königs. 
Revers Legende        VTILITATI+PVBLICÆ 1699 
Revers                      Wertangabe mit römischen Buchstaben („III“);  
                               umgeben von Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               3,27 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 166
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P 7 
Regent                     Peter II. (1683–1704) 
Nominal                  10 Réis 
Jahr                          1703  
Avers Legende          D·G·PORT ET ALG·REX/ P.II 
Avers                        Gekrönte Initialen des Königs. 
Revers Legende        VTILITATI PVBLICÆ/1703 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („X“);  
                               an den Seiten Kreuze; umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               14,84 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 168 
 
 
P 8 
Regent                     Johann V. (1706–1750) 
Nominal                  5 Réis 
Jahr                          1737 
Avers Legende          DEI·GRATIA IOANNES·I 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        REX PORTUGALIÆ·ET· 
                               ALGARBIORUM/1737 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („V“);  
                               an den Seiten dicke Kreuze; umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               6,31 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 226 
 
 
P 9 
Regent                     Johann V. (1706–1750) 
Nominal                  englisches Münzgewicht 
Jahr                          1746 
Avers Legende          IOANNES·V·PORT·REX/1746 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        A PORTUGAL PEICE OF EIGTHEEN  
                               SHILLINGS 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               7,15 
 
 
 

P 10 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  3 Réis 
Jahr                          1751  
Avers Legende          IOSEPHUS·I· ·DEI·GRATIA 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTUGALLÆ·ET·ALGARBIORUM· 
                               REX/1751 
Revers                      Wertangabe mit römischen Buchstaben („III“);  
                               an den Seiten Kreuze; umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   25 
Gewicht (g)               3,85 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 241.2 
 
 
P 11 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  10 Réis 
Jahr                          1760  
Avers Legende          IOSEPHUS·I· ·DEI·GRATIA 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTUGALLÆ·ET·ALGARBIORUM· 
                               REX/1760 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („X“);  
                               an den Seiten dicke Kreuze; umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   34 
Gewicht (g)               13,17 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 243.1 
 
 
P 12 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  5 Réis 
Jahr                          1764  
Avers Legende          JOSEPHUS·I· ·DEI·GRATIA 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTUGALLÆ·ET·ALGARBIORUM· 
                               REX/1764 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („V“);  
                               an den Seiten dicke Kreuze; umgeben von  
                               Lorbeerkranz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               6,52 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 242.2
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P 13 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  50 Réis = ½ Tostão 
Prägezeit                  1750–1777 
Avers Legende          JOSEPHUS·I·D·G·P·ET·ALG·REX/XXXX 
Avers                        Wertangabe, darüber Krone. 
Revers Legende        IN HOC SIGNO VINCES 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln Vierpässe. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   17 
Gewicht (g)               1,36 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 236.1 
 
 
P 14 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  60 Réis = 3 Vinténs 
Prägezeit                  1750–1777  
Avers Legende          IOSEPHUS·I·D·G·P·ET·ALG·REX 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        IN HOC SIGNO VINCES 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln Vierpässe. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,65 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 237.2 
 
 
P 15 
Regent                     Joseph I. (1750–1777) 
Nominal                  100 Réis = 1 Tostão 
Prägezeit                  1750–1777  
Avers Legende          JOSEPHUS·I·D·G·PORT·ET·ALG· 
                               REX/LXXXX  
Avers                        Wertangabe, darüber Krone. 
Revers Legende        IN HOC SIGNO VINCES 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln Vierpässe. 
Rand                        Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               3,0 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 238.1 
 
 
P 16 
Regenten                  Maria I. & Peter III. (1777–1786) 
Nominal                  480 Réis = 1 Cruzado Novo 
Jahr                          1781  
Avers Legende          MARIA·I·ET·PETRUS·III·DG·PORT·ET·ALG· 
                               REGES/400/1781 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        IN HOC SIGNO VINCES 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln unterbrochene Vierpässe. 
Rand                        doppelreihig schräge Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   36 
Gewicht (g)               14,48 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 273 
 
 

P 17 
Regentin                  Maria I. (1777–1816) 
Nominal                  240 Reis = 12 Vinténs 
Jahr                          1793  
Avers Legende          MARIA·I·D·G·PORT·ET·ALG· 
                               REGINA/200/1793 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        IN HOC SIGNO VINCES 
Revers                      Kreuz; in den Winkeln Vierpässe. 
Rand                        doppelreihig schräge Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   29 
Gewicht (g)               7,06 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 307 
 
 
P 18 
Regentin                  Maria I. (1777–1816) 
Nominal                  10 Réis 
Jahr                          1799  
Avers Legende          MARIA·I·DEI·GRATIA 
Avers                        Gekröntes königliches Wappen. 
Revers Legende        PORTUGALIÆ·ET·ALGARBIORUM· 
                               REGINA/1799 
Revers                      Wertangabe mit römischem Buchstaben („X“);  
                               umgeben von Lorbeerzweigen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   35 
Gewicht (g)               11,73 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 309
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Königreich Spanien (ab 1516) 
 
 
S 1 
Regenten                  Felipe/Philipp II. (1556–1598) 
Nominal                  4 Reales 
Münzstätte               Toledo 
Jahr                          1593–1595  
Avers Legende          PHILIPPVS·II·DEI·GRATIA/TC/IIII 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX 
Revers                      Wappen von Kastilien-León in Ornament. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   30 
Gewicht (g)               13,74 
Referenz                   Calicó 2008, Cal# 420-424 
 
 
S 2 
Regent                     Felipe/Philipp III. (1598–1621) 
Nominal                  8 Maravedis 
Münzstätte               Segovia 
Jahr                          1604  
Avers Legende          PHILIPPVS·III·D·G/VIII 
Avers                        Gekröntes Wappen von Kastilien. 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX 
Revers                      Gekröntes Wappen von León. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               6,06 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 9.5 
 
 
S 3 
Regent                     Felipe/Philipp IV. (1621–1665) 
Nominal                  8 Maravedis 
Münzstätte               Madrid 
Jahr                          1661  
Avers Legende          PHILIPPVS·IIII·D·G 
Avers                        Büste nach rechts 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX·1661/Y/VIII/MD. 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,26 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 171.5 
                                
 
S 4 
Regent                     Felipe/Philipp IV. (1621–1665)  
Nominal                  8 Maravedis  
Jahr                          1664 
Avers Legende         PHILIPPVS·IIII·D·G· 
Avers                       Büste nach rechts. 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX 1664 
Revers                     Gekröntes Wappen. 

Rand                       glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   26 
Gewicht (g)              4,5 
Referenz                  KM# 172.5 
 
 
S 5 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  2 Reales 
Münzstätte               Segovia 
Jahr                          1708  
Avers Legende          PHILIPP·V·D·G·HISPANIAR·REX/R/II/Y 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        DEXTERA·D·EXALTAVIT·ME·1708 
Revers                      Gekröntes Monogramm. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               5,11 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 275 
 
 
S 6 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  Seiseno 
Münzstätte               Valencia 
Jahr                          1711  
Avers Legende          PHILIPPVS·V·DEI·GRAT/F V 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX·1711/6 
Revers                      Gekröntes Monogramm. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               6,49 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 248 
 
 
S 7 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  Maravedi 
Münzstätte               Barcelona 
Jahr                          1718  
Avers Legende          PHILIP·V·D·G·HISPAN·REX·/R I 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        VTRVMQ VIRT PROTEGO 1708 
Revers                      Liegender gekrönter Löwe mit Szepter   
                               und Reichsapfel. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               1,9 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 301.1
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S 8 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  2 Maravedi 
Münzstätte               Valencia 
Jahr                          1720  
Avers Legende          PHILIP·V·D·G·HISPAN·REX·/R II 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        VTRVMQ VIRT PROTEGO 1708 
Revers                      Liegender gekrönter Löwe mit Szepter und  
                               Reichsapfel. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   23 
Gewicht (g)               3,45 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 318 
 
 
S 9 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  Real 
Münzstätte               Madrid 
Jahr                          1721  
Avers Legende          PHILIPPVS·V·D·G/RM/IA 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        HISPANIARVM·REX·1721 
Revers                      Wappen von Kastilien-León in Ornament. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,70 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 298 
 
 
S 10 
Regent                     Fernando/Ferdinand VI. (1746– 1759) 
Nominal                  Maravedi 
Münzstätte               Segovia 
Jahr                          1747  
Avers Legende          FERDINS·VI·D·G·HISP·REX/I 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        VTRVMQ·VIRT·PROTEGO 1747 
Revers                      Liegender gekrönter Löwe mit Szepter und  
                               Reichsapfel. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,21 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 368 
 
 

S 11 
Regent                     Carlos/Karl III. (1759–1788) 
Nominal                  Real 
Münzstätte               Madrid   
Jahr                          1770  
Avers Legende          Carolus III D G/R I/M PJ 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        HISPANIARUM REX 1770 
Revers                      Wappen von Kastilien-León in Ornament. 
Rand                        Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   20 
Gewicht (g)               2,64 
Referenz                   Bruce 2007, KM#3 87.1 
 
 
S 12 
Regent                     Carlos/Karl III. (1759–1788) 
Nominal                  2 Reales 
Jahr                          1772  
Avers Legende          CAROLUS III·DEI·GRATIA·1772 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts 
Revers Legende        HISPAN·ET IND·REX·ME·2R·J·M 
Revers                      „Säulen des Herakles“, gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   28 
Gewicht (g)               6,15 
Referenz                   vgl. Bruce 2007, KM# 53 
 
 
S 13 
Regent                     Carlos/Karl III. (1759–1788) 
Nominal                  ½ Real 
Jahr                          1781 
Avers Legende          CAROLUS·III·DEI·GRATIA·1781 
Avers                        Büste mit Lorbeerkranz nach rechts. 
Revers Legende        HISPAN·ET·IND·R·Mo·F·F 
Revers                      „Säulen des Herakles“, gekröntes Wappen. 
Rand                        Einkerbungen 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   27 
Gewicht (g)               1,63 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 69.2
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Spanische Kolonien 
 
 
Königreich Mallorca (1229–1715) 
 
S 14 
Regent                     Carlos/Karl II. (1665–1700) 
Nominal                  Dobler 
Münzstätte               Mallorca 
Prägezeit                  1665–1700  
Avers Legende          CAROLVS·II·REX·ARAGON 
Avers                        Gekrönte Büste nach links. 
Revers Legende        REX MAIORICARVM 
Revers                      Kreuz. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   16 
Gewicht (g)               1,5 
Referenz                  Cuhaj 2011, KM# 19 
 
 
S 15 
Regent                     Carlos/Karl II. (1665–1700 
Nominal                  Sueldo  
Münzstätte               Ibiza 
Jahr                          1686  
Avers Legende          CAR·II·HISP·REX·ANO·1686 
Avers                        Gekrönte Büste nach rechts. 
Revers Legende        MAGNI·VNIVERITIS·EBVS·IE 
Revers                      Gekröntes Wappen von Mallorca. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   27,5 
Gewicht (g)               8,76 
 
 
S 16 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  Treseta 
Münzstätte               Mallorca 
Prägezeit                  1722–1724  
Avers Legende          PHILIP V DEI GRA R/6 
Avers                        Büste nach links. 
Revers Legende        MAIORICA CATOLIC 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Kupfer 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               4,27 
Referenz                   Bruce 2007, KM# 36 
 
 

Königreich Valencia (1237–1707) 
 
S 17 
Regent                     Carlos/Karl III. (= Karl VI. HRR)  
Nominal                  Real 
Münzstätte               Valencia 
Jahr                          1706  
Avers Legende          CAROL III D G/LL 
Avers                        Gekrönte Büste en face. 
Revers Legende        VALENCIA MAIORICA REX 
Revers                      Gekröntes Wappen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   18 
Gewicht (g)               1,6 
Referenz                   Bruce 2007, KM# PT2
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Vizekönigreich Peru (1542–1824) 
 
S 18 
Regent                     Felipe/Philipp II. (1556–1598) 
Nominal                  8 Reales 
Münzstätte               Potosí 
Prägezeit                  1574-1586  
Avers Legende          PHILIPPVS D G HISPANIARVM / P B 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        ET INDIARVM REX 
Revers                      Wappen von Kastilien-León in Ornament. 
Rand                        glatt 
Sonstiges                  Schiffsgeld 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   38 
Gewicht (g)               27,18 
Referenz                   Cuhaj 2011, MB# 5.1 
 
 
S 19 
Regent                     Felipe/Philipp IV. (1621–1665) 
Nominal                  Real 
Münzstätte               Potosí 
Jahr                          1656  
Avers Legende          PHILIPPVS IIII D G HISPANIARVM/56/ 
                               IAP/AOE 
Avers                        Gekröntes Wappen. 
Revers Legende        P I E/PLV/VL/TRA/E 56 E 
Revers                      „Säulen des Herakles“, Wellen. 
Sonstiges                  Schiffsgeld 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   21 
Gewicht (g)               3,11 
Referenz                  Cuhaj 2011, KM# 13 
 
 
S 20 
Regent                     Felipe/Philipp V. (1700–1724/1724–1746) 
Nominal                  2 Reales 
Münzstätte               Potosí 
Jahr                          1745  
Avers Legende          74 
Avers                        Kreuz; in den Winkeln einander gegenüber- 
                               liegend je eine Burg bzw. je ein Löwe. 
Revers Legende        P 2 [ ]/PLV/SVL/TRA/[ ] 745 P 
Revers                      „Säulen des Herakles“, Wellen. 
Rand                        glatt 
Material                   Silber 
Durchmesser (mm)   22 
Gewicht (g)               6,35 
Referenz                   Cuhaj 2011, KM# 29a
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